
  صبح جمعه 
15/01/1404  

  
  

  14014044ماه ماه   فروردينفروردين  1515آزمون آزمون 
 
  
  
  

  

  
  يقهيقهدقدق  7575در در سؤال سؤال   7070    صبحصبح  1515::99تا تا     88ساعت ساعت 

  

  نام درس
  اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيد  دهند. سؤال پاسخ مي 10ترازي به چند سؤال از هر  ةآموزان در هر رد معمولاً دانش

  سؤال پاسخ خواهيد داد؟ 10چند سؤال از هر  شما به  4000  4750  5500  6250  7000
    1  2  3  4  6  رياضي و آمار

    1  2  3  5  6  علوم و فنون ادبي

    1  2  5  7  8  شناسي جامعه

  

  
  گويي سؤالات و مدت پاسخ ةشمار ،عنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي علوم انساني، تعداد

  

  

  گويي (به دقيقه) مدت پاسخ  تا شماره  رهاز شما  تعداد سؤال  مواد امتحاني  گويي وضعيت پاسخ  رديف

  30  20  1  20  )3رياضي و آمار (  اجباري  1

  30  50  21  30  )3علوم و فنون ادبي (  اجباري  2

  15  70  51  20  )3شناسي ( جامعه  اجباري  3
  

  آزمون اختصاصيآزمون اختصاصي

 انسانيانسانيدوازدهمدوازدهم

 )1شمارة (دفترچة

  فيلم تحليل آموزشي آزمون امروز                 
 رو                          به در سايت كانون، كد رو اه ة فيلمبراي مشاهد         

 با دوربين تلفن همراه خود اسكن كنيد.را              
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  آزمون آورندگان پديد
  

  طراحان به ترتيب حروف الفبا
  نام طراحان  نام درس

  رياضي و آمار
ميثم خشنودي، پيمان طيار، رضا خانبابائي، محمد حميدي، زاده فرد،  احمد حسن جاني، محمدابراهيم توزنده ،شميم پهلوان شريف محمد بحيرايي،

  فرشيد كريمي زاده، قهرمان عليسعيد عزيزخاني، 

  علوم و فنون ادبي
مجتبي فرهادي، سيد عليرضا علويان،  سعيد جعفري، رضا رنجبري،پور،  عزيز الياسياميرحسين اشتري، محسن اصغري، سيد عليرضا احمدي، 

  الهام محمدي، مهرزاد مشايخي، هومن نمازي

  شناسي جامعه
فر،  سيد آرش مرتضائي فاطمه قريبيان، ياسين ساعدي، مريم خسروي دهنوي، فاطمه رضائيان،ريحانه اميني، آزيتا بيدقي، رانيا اميري، 

  محمدمهدي يعقوبي

  عربي زبان قرآن
 شيرودي، مرتضي كاظمفرد،  مصطفي قديميمحمدرضا سوري، اميرحسين شكوري، ولي برجي، مجيد بيگلري، عمار تاجبخش، نويد امساكي، 

  سيد محمدعلي مرتضوي االله گلشن، روحنيا،  كرمي محمدمحمدعلي كاظمي نصرآبادي، 

تابان صيقلي مهشيد رستمي ريك، حسين سهرابي، محمد ابوالحسني، عليرضا پدرام، مريم خسروي دهنوي،  و جغرافيا تاريخ  

  فيروز نژادنجفعلي معزي، نيا،  ميمحمد كربقا، موسي سپاهي،  محمد رضاييپرگل رحيمي، حسين آخوندي راهنماچي، جواد پاكدل، عرفان دهدشنيا،    فلسفه
  

  
  

  گزينشگران و ويراستاران
  مستندسازي انويراستار مسئول درس گزينشگر نام درس

آروين حسيني، مهدي ملارمضاني،   محمد بحيرايي  جاني محمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار
 عباس مالكي

  الهه شهبازي

  فريبا رئوفي  اللهي سپيده فتح رضا رنجبري، نژاد عليرضا احمدي، فرهاد علي سيد ژادن عليرضا احمدي، فرهاد علي سيد  علوم و فنون ادبي

  پور سجاد حقيقي شكيبا جمالپورمريم خسروي دهنوي،  فر سيد آرش مرتضائي فر سيد آرش مرتضائي  شناسي جامعه

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي  د محمدعلي مرتضويسي  عربي احسان كلاته  عربي زبان قرآن

  عطيه محلوجي  تابان صيقلي محمدمهدي يعقوبي  محمدمهدي يعقوبي  تاريخ و جغرافيا

، ، مهشيد رستميكاهي اميرمحمد قلعه  نژاد فرهاد علي  سميرا معروفسيده    فلسفه
  سوگند بيگلري  عربي ايمان كلاته

  
  گروه فني و توليد

  

  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه

  ليلا ايزديمسئول دفترچه:   مدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
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  3حة: صف  انيـانس مـدوازده  1404فروردين  15 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

  ث 
  
  

  

دار شروع شود و حروف ديگر كلمه بدون  كه با حرف نقطهطوري  بهتوان نوشت  حرفي بدون تكرار حروف، مي چند كلمة سه» سنتوري«حروف كلمة با  - 1

 ؟نقطه باشند

1( 24     2 (30   

3 (26     4 (32   

 ؟باشد 5ت كه مجموع رقم صدگان و رقم يكان توان نوش رقمي بدون تكرار ارقام مي چند عدد سه 5و   4و   3و   2و  1و  0با ارقام  - 2

1 (25       2 (20   

3 (30     4 (24   

 ؟واهد داشتخعضوي  3سه عضو جديد اضافه شود، چند زيرمجموعة  Aعضوي است. اگر به مجموعة  2زيرمجموعة  28داراي  Aمجموعة  - 3

1 (165     2 (56   

3 (84     4 (96  

 ؟ باشد» ل«و فاقد حرف » گ«و » ن«توان نوشت كه شامل حروف  حرفي مي 4 چند جايگشت» گلستان« ةبا استفاده از حروف كلم - 4

1 (24      2 (72   

3 (108     4 (144   

 ؟سفر كرد Cبه شهر  Aتوان از شهر  هاي زير وجود دارد. به چند طريق مي راه E و A، B، C، Dبين شهرهاي  - 5

1 (10     2 (16    

3 (12     4 (14   

مجتمـع آموزشـي پسـرانه وجـود دارد. ايـن       5مجتمع آموزشي دخترانه و  4ها،  فرزند پسر دارد. در نزديكي خانة آن 4زند دختر و فر 3اي  خانواده - 6

طوري كه هيچ دو دخترش را در يك مجتمع آموزشـي يكسـان    نام كند به تهاي آموزشي ثب تواند فرزندان خود را در مجتمع ده به چند طريق مياخانو

 نام نكرده باشد؟  ثبت

1 (×4 35 4   2 (×5 44 3   3 (×35 6   4 (×35 120  

  سال اول دورة مباحث نيم ) 3رياضي و آمار (
  60تا  1هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 30وقت پيشنهادي: 

A

C

E

D

B
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  4حة: صف  انيـانس مـدوازده  1404فروردين  15 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

تـوان   هايي است كه بـا ايـن نقـاط مـي     توان ساخت چند برابر تعداد مثلث نقطه قرار دارد. تعداد وترهايي كه با اين نقاط مي 8روي محيط يك دايره  - 7

  )نقطه است. 8ها از بين  هاي مثلث ساخت؟ (رأس

1 (2     2 (1
3   

3 (3     4 (1
2    

 ؟شده است نگي ردر كدام نمودار  ،رخ ندهد Bرخ دهد ولي  Cيا  Aه كباشند، پيشامد آن Sاي  سه پيشامد از فضاي نمونه Cو  Bو  Aاگر  - 8

1 (

A

S

B

C

     2 (

A

S

B

C

   

3 (

S

A B

C

     4 (

S

A B

C
  

P(Aدو پيشامد ناسازگار باشند و داشته باشيم:  Bو  Aاگر  - 9 B ) /′ = 0 4  وP(B A ) /′ = 0 5 ؛ حاصل( )P (A B)′ ؟دام استك 

1 (/0 1     2 (/0 3    

3 (/0 5     4 (/0 9  

اندازيم فضاي نمونه  سه سكه را مي ،ظاهر شود 3اندازيم و اگر عدد بزرگتر از  دو سكه را مي ،ظاهر شود 3ر از اگر عدد كمت .كنيم تاسي را پرتاب مي - 10

   ؟چند عضو دارد

1 (8     2 (32   

3 (33     4 (34   

Telegram:@konkur_in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  5حة: صف  انيـانس مـدوازده  1404فروردين  15 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

0/باريدن باران احتمال  برابرِ 2احتمال نباريدن باران از  - 11    ؟استن آچند برابر احتمال نباريدن باران احتمال باريدن بيشتر است،  1

1 (1
9     2 (2

3   

3 (3
7     4 (2

7   

هاي  نيم. احتمال اينكه حداقل يكي از مهرهك طور تصادفي انتخاب مي سبز وجود دارد، سه مهره به ةمهر 3آبي و  ةمهر 5قرمز و  ةمهر 7اي  كيسه در - 12

   ؟كدام است ،سبز انتخاب نشود ةشده قرمز باشد و مهر انتخاب

1 (35
91     2 (24

91   

3 (65
91     4 (42

91   

نفر از اعضاي اين خانواده با اتومبيل شخصي به مسافرت  5فرزند دختر است. قرار است  3فرزند پسر و  2 لفرزند شام 5داراي نفره  7اي  خانواده - 13

بيـل مهـم   تومفـراد در ا اچيـدمان  ( ؟الدين حق رانندگي داشته باشند و سه فرزند دختر با هم به مسافرت بروند، كدام استبروند. احتمال اينكه فقط و

  )نيست.

1 (11
21     2 (10

21   

3 (5
21     4 (1

7   

Sاگر  - 14 { , , , ... , }= 10 11 12 Aفضاي نمونه و  89 {x S | x k ,k }= ∈ = ∈10   پيشامدي ازS گاه مقدار  آن ،باشدP(A    ؟كدام است ′(

1 (/0 1     2 (/0 9   

3 (/0 8     4 (/0 2   

  .)اند توزيع شدهها به صورت نرمال  (داده قرار دارند؟ بين كدام دو عدد زيرها در  درصد داده 96توان گفت تقريباً  توجه به نمودار زير، ميبا  - 15

   12و  8) 1

   17و  9) 2

   15و  13) 3

   15و  11) 4

13

15
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  6حة: صف  انيـانس مـدوازده  1404فروردين  15 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

  ؟است نادرستهاي زير  چند مورد از عبارت - 16

  د.گزارش درصد بايد همراه با گزارش تعداد باش كميهاي  دادهالف) براي توصيف 

  كنيم اطلاعات كيفي را با يك سري قراردادها و نمادها به اطلاعات كمي تبديل كنيم. آمار سعي مي ةب) در گام سوم چرخ

  برد. آمار را زير سؤال مي ةچرخ دومگام  ،گيري قد افراد نمونه با دو واحد متفاوت متر و فوت پ) اندازه

  هاست. م براي يافتن دادهاولين قد ،گيري ت) اندازه

   1) 2    ) صفر 1

3 (2     4 (3   

nاگر  - 17
na

n
+=

+
3 1

nbو  1 n= −2 xaو  3 b+ =16
38
   ؟كدام است xباشد،  5

1 (6     2 (5   

3 (7     4 (4   

nدر دنبالة  - 18 n
n

n n

a a , n
a

a a , n
+

+
+

+
=  −

1
2

1

Z»p
joÎ

aبا فرض   =1 aو  1 =2    دام است؟ ، جملة پنجم ك2

   3) 4   2) 3   1) 2  ) صفر1

x)اگر جملات  - 19 , x , x )+ + +177 3 10 3 nترتيب از چپ به راست، سه جملة متوالي از دنبالة فيبوناتچي با رابطة بازگشتي  به 387 n na a a+ += +2 1 

aو  a= =1 2 )باشند، جملة بعد از  1 x )+4    ؟كدام است 187

1 (1597     2 (987   

3 (610     4 (377   

nCاگر دنبالة  - 20 n an(n )= − − +22 1 nt ةهفتم دنبال ةيك دنبالة خطي و جمل 5 bn= − aباشد،  C5برابر  6 b+ ؟كدام است   

1 (4     2 (5   

3 (6     4 (7   
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  7حة: صف  انيـانس مـدوازده  1404فروردين  15 آزمون
 

 

  
  
  
  

  
 آمده است؟ نادرستدر كدام گزينه انتساب اثري به پديدآورندة آن  - 21

  باباي اصفهاني: جيمز موريه) ) (شمس و طغرا: محمدباقر ميرزا خسروي)، (سرگذشت حاجي1
  خان بديع) اكبر دهخدا)، (داستان باستان: ميرزا حسن ) (چرند و پرند: علي2
  مقام فراهاني) الاسلام كرماني)، (منشĤت: قائم سياسي ايران: ناظم ) (تاريخ مختصر احزاب3
 خان بديع) الدين و قمر: ميرزا حسن ) (خداوندنامه: صباي كاشاني)، (شمس4

 است؟ نادرستشناسي دورة بيداري چند مورد  با توجه به تاريخ ادبيات و سبك - 22

  اجتماعي بود.هاي  الف) در عصر مشروطه بيشترين رويكرد نويسندگان به رمان
 خواهي نقش بسيار مؤثري داشت. هاي سوزناكي بود كه در برانگيختن مردم و آزادي ها و غزل ب) عرصة هنر عارف قزويني تصنيف

  هاي ادبي به زبان پرصلابت گذشته وفادار ماندند. الشعراي بهار و عارف قزويني با آگاهي از سنت پ) گروهي از شاعران اين دوره مانند ملك
 خواهي و مبارزه با استبداد و استعمار شكل گرفت. دبيات بيداري با ظهور مفاهيمي نو مثل آزادي، وطن، قانونت) ا

  پردازند. اجتماعي ميـ  ويژه نثر داستاني به موضوع طنز سياسي ث) بسياري از نثرهاي دورة بيداري به
 ) چهار4  ) سه 3  ) دو 2  ) يك 1

سرايي به سبك حافظ، سعدي و ديگر شاعران سـبك عراقـي را پـيش گرفتنـد و كـدام دو شـاعر بـه         دبي غزلترتيب كدام دو شاعر عهد بازگشت ا به - 23
 سرايي به سبك شاعران خراساني و عهد سلجوقي پرداختند؟ قصيده

 ) نشاط اصفهاني، فروغي بسطامي / مجمر اصفهاني، قاآني شيرازي  1

  شيرازي) سروش اصفهاني، فروغي بسطامي / صباي كاشاني، قاآني 2
   ) فروغي بسطامي، مجمر اصفهاني / كليم كاشاني، سروش اصفهاني3

  ) نشاط اصفهاني، مجمر اصفهاني / قاآني شيرازي، سروش اصفهاني4
 است؟ نادرستهاي زباني و ادبي شعر دورة بيداري  كدام گزينه با توجه به ويژگي - 24

  هاي زباني در شعر است. ها و تركيب اربرد جملهتوجهي به ك هاي زباني در شعر دورة بيداري كم ) يكي از ويژگي1
اي  سازي آنان در اين دوره سبب شده بود كه شاعران شعر را متناسب با زبان و فهم مردم عادي، محـاوره  ) توجه به مردم و استفاده از شعر براي آگاه2

  بيان كنند.
الممالـك فراهـاني بيشـتر     الشعراي بهار و اديـب  قصيده و مثنوي در شعر ملكهاي شعري در عصر بيداري تغيير فراواني يافت و توجه به قالب  ) قالب3

  شد.
 هايي در عرصة تخيل پديد آوردند. ) شاعران دورة بيداري تخيلات سرايندگان پيشين را در نظر داشتند و گاه با تأثيرپذيري از اوضاع اجتماع نوآوري4

 خورد؟ به چشم مي ينادرستانداز تاريخ ادبيات چند  در عبارت زير از چشم - 25

الممالك فراهاني احياكنندة نثر فارسي و دهخدا نيز از پيشگامان نثر جديد فارسي است. علامه دهخدا با روزنامـة مجلـس همكـاري داشـت و      اديب«
عدها در تهـران روزنامـة   شد. دهخدا ب در روزنامة صور اسرافيل منتشر مي» چرند و پرند«اجتماعي او با عنوان  - هاي طنزآميز سياسي مجموعه نوشته

زاده و صادق هدايت به كـار رفـت، نقـش مـؤثري      هاي محمدعلي جمال را منتشر كرد. او در رواج نثر ساده و عاميانه كه بعدها در داستان» دانشكده«
 »داشت.

 ) پنج4  ) چهار3  ) سه2                 ) دو1

  سال اول دورة مباحث نيم ) 3علوم و فنون ادبي (
  65تا  10هاي  صفحه

  است. اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 30وقت پيشنهادي: 
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  8حة: صف  انيـانس مـدوازده  1404فروردين  15 آزمون
 

 

 و نويسندگان عصر بازگشت و بيداري است؟يك از شاعران  ترتيب دربارة كدام هر يك از توضيحات زير به - 26

  كارگيري تعبيرات عاميانه و آفريدن اشعار ساده و روان مهارت بسيار داشت. الف) در به

  سرود. ب) اين شاعر و پژوهشگر با لحني حماسي به سبك خراساني شعر مي

  پ) آشنايي با سعدي، طبع وي را شكوفا ساخت.

  آزمايي كرده است. هاي ديگر طبع د و در قصيده بيشتر از قالبنگاري بو اش روزنامه ت) فعاليت اصلي

  الممالك فراهاني ) ايرج ميرزا ـ محمدتقي بهار ـ فرّخي يزدي ـ اديب1

  الممالك فراهاني ـ ايرج ميرزا ـ فرّخي يزدي ـ محمدتقي بهار ) اديب2

  الممالك فراهاني ـ محمدتقي بهار ) ايرج ميرزا ـ فرّخي يزدي ـ اديب3

  الممالك فراهاني ـ ايرج ميرزا ـ محمدتقي بهار ) فرّخي يزدي ـ اديب4

 اكبر دهخدا است؟ اي از نثر علامه علي كدام گزينه نمونه - 27

رنگ آن را از دنياي خارج جدا كـرده   هاي كلفت و خوش ) با دو دستش صورتش را پوشانده بود و در اتاق كوچكش، در اتاق گرم و مطبوعي كه پرده1

 آمد. رفت. بيرون بور و برف مي يبود راه م

خواسـتم چـه    ولي دلم راضي نشد، مـي » كني؟ زن! چرا ديگه رخت نوهاشو تنش مي«كردم، اين فكر هم بهم هي زد كه:  ) وقتي لباسش را تنش مي2

  بكنم؟ لباسش را تنش كردم. سرش را شانه زدم.

داننـد بـه    اي وكلا و هشت نفر از وزرا مـي  چنانكه همة اولياي درباري و پارهگشت،  رويم سر مطلب، چون سال گذشته روي گوسفند مي ) خلاصه مي3

 گوسفندها بد نگذشت، خورد و خوراكشان كوك بود.

  آورد، به ويژه در دودمان سلطنت. پسند به عرصة وجود نمي هاي فراوان مانند شما دانشمندي را با همت بلند و غيرت دل ) روزگار به سال4

 ؟نداردزير، كدام ويژگي سبكي دورة بيداري در آن وجود با توجه به ابيات  - 28

ــدخويي   « ــي و ب ــدي كن ــه تن ــتمش ز چ  بگف
  

ــوب   ــار  ز خـ ــل ناهنجـ ــد فعـ ــوان ديـ  رو نتـ
  

ــر داري    ــال و پ ــر ب ــر زي ــو س ــت ت ــواب گف  ج
  

ــه    ــر فرورفتـ ــه دام فكـ ــار بـ ــو بوتيمـ  اي چـ
  

 اي بـه اسـتبداد   به عمر خويش تو خـوش بـوده  
  

 گلـزار بيا ببـين كـه ز مشـروطه شـد جهـان        
  

 وليــك ترســم كــز دســت خــائنين گــردد     
  

 همين دو روزه مبـدل بـه گلخـن ايـن گلـزار       
  

ــاق    ــاق چم ــت دزد قلچم ــون ز كف ــت چ  گرف
  

ــرار      ــه راه ف ــود ن ــت ب ــت دفاع ــه دس ــر ن  دگ
  

 شــده اســت هيئــت كابينــه تكيــة دولــت     
  

ــروز مــي    ــروز ام ــمرِ دي ــار كــه ش  »شــود مخت
  

 در شعر از واژگان كهن استفاده شده است.) 1

 كار رفته است.   واژگان نو و فرنگي و نيز عاميانه در شعر به) 2

 گرا تعلق دارد. سنتّ  به سبك شاعران گروهو انتخاب واژگان قالب شعر غزل است و از نظر موسيقي و عروض ) 3

 شود. گرايي و حضور مضامين تازه در ابيات مشاهده مي عينيت) 4
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  9حة: صف  انيـانس مـدوازده  1404فروردين  15 آزمون
 

 

 هاي فكري دورة بيداري است؟ يات متناسب با ويژگيدر كدام اب» وطن«كردن مفهوم  شيوة مطرح - 29

 الف) ميان جان مـن و چـين جعـد مشكينــت    
  

 تعلقي است حقـيـقـي به حـكـم حـب وطـن  
  

 ــب ــش ح ــروزد   ب) آت ـــه ف ــو شعـل ــوطن چ  ال
  

 از دل مــؤمن كنــد بــه مجـمـــره اســپند      
  

 تر تر و خوش ج) جان چيست؟ ز جان بهتر و شيرين
  

ــت      ــرا هس ــه م ــر زانك ــن گ ــن م ــداي وط  ف
  

 جـانـم نـبـود بي غم عـشـق تـو يـك زماند) 
  

 زيـرا كه عـشـق را دل عـاشـق بــود وطــن    
  

 هـ) چون به جان و دل كرده است وطن دشمن من
  

 من چپ و راست چو ديوانه ز بهـر چـه دوم؟    
  

 ج            ـ) ب 4  د  ـ) ب 3    ـه ـ) ب 2  د  ـ) الف 1

 ؟نداردوجود » و نشر لف«در كدام گزينه آراية  - 30

 در باغ شـد از قـد و رخ و زلـف تـو بـي آب     ) 1
  

ــرو ســهي ســنبل    ــري، س ــرگ ت  ســيراب گلب
  

ود عـود چـه بـاك؟    ) 2  چنگ بنِْواز و بساز ار نبَـ
  

ر گيـر          آتشم عشـق و دلـم عـود و تـَنمَ مجمـ
  

 ) دل با من و جان بي تـو نسـپاري و بسـپارم   3
  

ــو و تــاب از مــن نســتانم و بس ــ    تانيكــام از ت
  

 نهــاريدهــدت روزگــار دســت و زبــان ز گــر) 4
  

ــه   ــدان هرچ ــو يب ــوان  يمگ ــه ت ــن يهرچ  مك
  

 مزين شده است؟» لف و نشر، تضاد و جناس«كدام بيت به آراية  - 31

 زيدو چ نيدل، وصال و جمال است و ا درمان) 1
  

ــوار   ــ دشـ ــنما يمـ ــ ديـ ــان نمـ ــود يو آسـ  شـ
  

 دلم به غمـزه و ابـروي او بـه مكتـب عشـق     ) 2
  

 ار چــو طفــلان بــه نــون و القلــم اســتاميــدو  
  

 رخ و زلف و دهن تنگ تو چـون كـردم يـاد   ) 3
  

ــد      ــاد آم ــكرم ي ــگ ش ــنبل و تن ــل و س  از گ
  

 هـا  مكرر بود وضع روز و شب، آن ساقي جان) 4
  

 ز زلف و عارض خود صبح و شام آورد مستان را  
  

 اند؟  كدام ريز اتيمشترك اب يها هيآرا - 32

 و زلـف توسـت   همه رخسارمن و كفر  مانيا -
 

 آرزوســـت مـــانميو ا  در بنـــد كفـــر مانـــده 
 

ــم - ــرافرازم  انيـ ــلمان از آن سـ ــر و مسـ  گبـ
 

 من اسـت  نيكفر و د اتيتو آ يكه زلف و رو 
 

 تضاد، جناس )2  پارادوكس ،ياسناد غيبل هيتشب )1

 و نشر، تضاد لف )4  و نشر مشوش لف ،ياضاف غيبل هيتشب )3

 ترتيب، در كدام ابيات آمده است؟ به» اقض، جناس و تشبيهاستعاره، تلميح، تن«هاي  آرايه - 33

 كاش بينم نفسي خيل خيـال تـو بخـواب   الف) 
 

ــايي را     ــت تنهـ ــرم محنـ ــاز بـ ــدو بـ ــا بـ  تـ
 

 از منزل سلامت آن لحظـه رخـت بربسـت   ب) 
 

 مسكين دلم چو بشـنيد از زيـر لـب سـلامت     
 

ــاحب ج)  ــيش ص ــه   پ ــزة روح اللّ ــران معج  نظ
 

 سـت ه ابـاد شـد   پـرور تـو   با وجود لـب جـان   
 

 روز بـر نـيم   تتا شبيخون برد هنـدوي خط ـ د) 
 

 شاه هفت اقليم گردون بندة هنـدوي توسـت   
 

 ست از جامة پوسيده عريان زيستنا تر خوشهـ) 
 

ــره مــي  ــرا  تي ــراهن م ــوي پي  گــردد نظــر از ب
 

  »الف« ـ» ب« ـ »هـ « ـ» ج« ـ» د) «2  » ج« ـ» ب« ـ» هـ« ـ» د« ـ »الف) «1
  »د« ـ» الف« ـ» ج« ـ» هـ« ـ» ب) «4  »  الف« ـ» هـ« ـ» ب« ـ »ج« ـ» د) «3
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  10حة: صف  انيـانس مـدوازده  1404فروردين  15 آزمون
 

 

 ؟مشهود است »و نشر و تضاد تشبيه، لف«كدام ابيات در  - 34
 زلـــف و بنـــاگوش ندلـــم در عهـــد آالـــف) 

 

 مبـــارك ديـــد صـــبح و شـــام خـــود را     
 

 زرد من و روي خـود از طـره بپـوش    ةب) چهر
 

ــيد    ــد پوشـ ــرار ببايـ ــيم ز طـ ــه زر و سـ  كـ
 

 م عاشق نتوان دوخت كه معشوق نبيندج) چش
 

 پــاي بلبــل نتــوان بســت كــه برگــل نســرايد 
 

 د) تا خـط سـبز تـو از طـرف بنـاگوش دميـد      
 

ــدا نيســت    ــحري پي ــياهم س ــام س ــي ش  از پ
 

ــن آ   هـ) هر كه بر داغ حوادث همچو مردان صبر كرد ــدگي زي ــورد آب زن ــه ينتشــخ ــا پيمان  ه
 

  »الف«و  »د) «4  »  هـ« و» ب) «3  »ج«و » د) «2  »  ب« و »الف) «1
  ؟است »تشبيه، استعاره، جناس و تضاد«كدام بيت داراي  - 35

 چرخ گرد از هستي من گـر بـرآرد گـو بـرآر    ) 1
  

 دور بـــادا دور از دامـــان نـــامم گـــرد ننـــگ  
  

 رويـــي ســـروبالايي بـــه دل داغ فـــراق لالـــه    به حسرت زين گلستان با صد افغان رفتم و بردم) 2
  

  كه اين سر در جهان فاش است و پندارم نهانستي    لوحي بين ر سينه دارم سادهغمش گفتم نهان د) 3

 تا به دامانش رسـد دسـتم بـه امـداد نسـيم     ) 4
  

 جسم من در رهگذارش خاك بـودي كاشـكي    
  

 مشهود است؟  »استعارة مكنيهنما، تشبيه و  و نشر، متناقض لف«هاي  در كدام بيت آرايه - 36
ــو   ) 1 ــل مهج ــاد از وص ــال اتح ــا كم ــاب  ريم م

  

 همچو ساغر مي به لب داريم و مخمـوريم مـا    
  

 رنـگ اهـل درد بـه    آسا زرد به هـم  مي عاشق) 2
  

ــده  د   ــكربار آمـ ــخ شـ ــه تلـ ــفاپرورد بـ  رد صـ
  

 تـرازو خمـوش و گويـا يـار      چو آينه اسـت و ) 3
  

 ز مــن رميــده كــه او خــوي گفــت و گــو دارد  
  

 روشـن عمـرم رسـيد بـه خـاطر مـن       ز سايه) 4
  

 و سـيه ز عـيش و محـن    هـاي سـپيد   گذشته  
  

 درستي مورد اشاره قرار گرفته است؟  هاي كدام بيت به آرايه - 37
) گــر پــيش تــو لافــد مــه كامــل، نپــذيرد      1

  

ــيم    ــن نـ ــامي كـــس ازيـ ــوي تمـ ــان دعـ تمامـ
  

  )تناقض، لف و نشر(

) از بوي خط و زلـف تـو بـس جـا كـه رود بـاد      2
  

ــه      ــكي ازان غاليـ ــد مشـ ــر وام كنـ ــان گـ دامـ
  

رايي)آ و نشر، واج (لف  

خبر، از حال چه گويم به تـو ايـن حـال    ) اي بي3
  

ــان      ــوخته خامـ ــم سـ ــد غـ ــه نداننـ ــي كـ دانـ
  

  (پارادوكس، جناس تام)

جـا  اي چون من نديد اين مانده كسي دربند غفلت) 4
  

جـا  جويم كليد اين دو عالم يك در باز است و مي  
  

  )تشبيه، نما قضانتم(

 ند وجود دارد؟ در كدام بيت اختيار تغيير كميت مصوت بل - 38
 گوييم حج تو هفتـاد و دو حـج بـود امسـال    ) 1

  

ــار مــرادر ايــن چنــين تحفــه مكــن تعبيــه     ب
  

 بــه نــوك خــار جفــا خســتيم نيــازردم     ) 2
  

ــازردي      ــت بي ــخني گفتم ــل س ــرگ گ ــو ب  چ
  

 بوي راحت چون توان برد از مزاج ايـن ديـار  ) 3
  

 نوشــدارو چــون تــوان جســت از دهــان اژدهــا  
  

ــه ت ) 4 ــت بـ ــد وأيهسـ ــزد  يـ ــال اور مـ  خصـ
  

ــان       ــل جهـ ــر اهـ ــت بـ ــي از آن گشـ  قاضـ
  

 كدام بيت داراي تمام انواع اختيارات زباني است؟  - 39
ــد  ) 1 ــه ندان ــدم طعن  زاهــد چــه عجــب گــر زن

  

 آگـــاهي از احـــوال دل ســـوخته خامـــان     
  

 گفتي: چه كني چـون ز ميـان تيـغ بـرآرم؟!    ) 2
  

 ســر و ســامان جــز شــكر چــه آيــد ز مــن بــي  
  

 چو فرهاد شو از عشق خسرو چه دري جامه،) 3
  

ــان      ــه دام ــاك ب ــد چ ــه كســي را فگن ــز نال  ك
  

 رود از چشــم اســيران كمنــدش  خــون مــي) 4
  

 يــك بــار نپرســد كــه كياننــد و كــدامان       
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 اختيار زباني است؟ فاقدكدام گزينه  - 40

 بوي اين درد كه امسال بـه همسـايه رسـيد   ) 1
  

 گرفـت  رز آتشي بـود كـه در خـرمن مـن پـا       
  

 تانيدمــد ز هــر كــف خــاكيش سنبلسـ ـ   ) 2
  

 پريشــــان را ةخــــراب كــــرده آن طــــر    
  

ــاقوت روان را   ) 3 ــوزه يـ ــده آن كـ ــاقي بـ  سـ
  

ــوت روان را     ــده آن قـ ــه ارزد بـ ــاقوت چـ  يـ
  

 لبي كه من ناله ازو چو نـي كـنم   نآن شكري) 4
  

 دهد طـوطي خـوش نـواي را    غوطه به زهر مي  
  

 ؟ندارددر كدام بيت حذف همزه وجود  - 41

ــر   1 ــن دليـ ــواي رخ او مكـ ــدي هـ  ) اي اوحـ
 

 نگر كه چون گداخته كـرد ايـن هـوس مـرا؟    ب 
 

 ) اي تن چو دل به خوبان دادي و من نگفـتم 2
 

ــب را     ــن قص ــد اي ــواهي افكن ــاب خ ــر ماهت  ب
 

 خـوان تـو از لاغـري نـه در خـورديم      ه ) اگر ب3
 

ــتخواني هســت     ــو اس ــگان ت ــراي س ــم از ب  ه
 

 ) ز ذره بيشــــترندش كنــــون هــــواداران  4
 

ــردازد   ــا بپـ ــر مـ ــود كـــه دل از مهـ ــزا بـ  سـ
 

 اختيارات زباني است؟ فاقدكدام بيت  - 42

 دلم امـروز چـون قمـري سـر ناليـدني دارد     ) 1
 

 مگر آن سرو قـد فـردا بـه خـود باليـدني دارد      
 

 تو را گفتم كه همچون جان شيرين، همدمم باشي) 2
 

ــا اغيــار بنشــيني و ســربار غمــم باشــي   ــه ب  ن
 

 دو عالم را توان ديدن به مينايي كه من دارم) 3
 

 كجا چشمي كه بيند آن تماشايي كه من دارم 
 

 اگر خونم خورد جانان نخواهم كرد من تركش) 4
 

 بوس دست و تيغ و نازش را نكوتر كش دلا مي 
 

 رد و وزن كدام ابيات دوري است؟كبندي هجايي  دستهتوان به دو شكل  را ميكدام ابيات ترتيب،  به - 43

 رازي، كه دلم ز جان همي داشـت نهفـت  الف) 
 

 اشــكم بــه زبــان حــال بــا خلــق بگفــت      
 

ــد  ب)  ــه برآي ــرق پيال ــي از مش ــاب م ــو آفت  چ
 

 ز بــاغ عــارض ســـاقي هــزار لالــه برآيـــد     
 

 بگشــاي تيــر مژگــان و بريــز خــون حــافظج) 
 

 اي را نكنـد كـس انتقـامي    كه چنان كشـنده  
 

 خواهي بنه خواهي بده ور بند مي گر پند ميد) 
 

 ز سر هوسديوانه سر خواهد نهاد آن گه نهد ا 
 

 ترســم نكنــد ليلــي هرگــز بــه وفــا ميلــيهـــ) 
 

ــا خـــون دل مجنـــون از ديـــده نپالايـــد    تـ
 

 »ب«و » ـه«، »ج« ـ» ـه«و » الف« )2  »ـه«و » د«، »ب« ـ »ـه«و » د) «1

 »ج«و » ب«، »ـه« ـ» ج«و » ـه« )4  »ج«و » د« ،»الف« ـ» د«و » الف« )3

 ؟نوشته شده است نادرستوزن مقابل كدام مصراع  - 44

  مگر تأسفي از رفتگان نخواهي داشت (مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن)) 1

 خوب تر اندر جهان ازين چه بود كار (مفتعلن فاعلات مفتعلن فع)) 2

 خاقاني از كجا و هواي تو از كجا (مستفعلن مفاعلُ مستفعلن فعل)) 3

 در آرزوي سيم بر و دوشي (مستفعلُ فاعلات مستفعل)) 4
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 است؟  نادرست ريز اتيابة دربارها  كدام گزاره - 45
 زدنـديچون نوبـت سـلطان اختـر م ـ   صبحدم«

 

 زدنـد يستون بـر طـاق اخضـر م ـ   نيزرةميخ
 

ــخاك ــوااني  ــ يلاف از ه ــر م ــش ت ــديآت  زدن
 

 »زدنــد يو آتـش انــدر خــرمن زهـد مــزور م ــ 
 

 ستند. و آسمان ه دياستعاره از خورش» طاق اخضر«و » سلطان اختر« بياول، به ترت تي) در بالف
 نشر مشهود است.   و  و لف هي)  پارادوكس، تشبب
 است.  يسبك عراق مرتبط بادوم  تيو ب ينخست متعلق به سبك خراسان تيب ي) از لحاظ فكرج
 هستند.  يحروف الحاق» ندــَ ) «د
 مصوت هستند.  تيكم رييتغ ارياخت يها دارا مصراع ة) همـه
 ج، د  )4  ـب، ه )3  ب، د )2  الف، ج )1

 از ميان ابيات زير، كدام دو بيت با يكديگر تناسب مفهومي دارند؟  - 46
ــي  ــار بــ ــف) يــ ــوار الــ ــرده از در و ديــ  پــ

  

ــي   ــا اولــ ــت يــ ــي اســ ــار در تجلــ  الابصــ
  

 ب) دستم نداد قـوت رفـتن بـه پـيش دوسـت
  

 چندي به پاي رفتم و چنـدي بـه سـر شـدم 
  

ــاتوانم ــه نــــ ــري كــــ ــا نظــــ  ج) جانــــ
  

 بخشــــا كــــه بــــه لــــب رســــيد جــــانم 
  

ــر ــان اســتد) ه ــالم عي ــه در ع ــزي ك  آن چي
  

 چـــو عكســـي ز آفتـــاب آن جهـــان اســـت 
  

  ) ج و د 4  ) ب و د 3  ) الف و د 2  ) الف و ب 1
 مفهوم كدام بيت با بيت زير يكسان است؟ - 47

 دل نيست كبـوتر كـه چـو برخاسـت نشـيند«
  

 »از گوشــة بــامي كــه پـريـديـــم پـريـديـــم 
  

 ) به پاي خويشتن آيند عاشقـان بـه كمنـدت1
  

 كه هركه را تـو بگيـري ز خويشتــن برهـاني 
  

 به هواي مهـر رويـش همـه مهــرها بريـدم)2
  

 به اميد عهد سسـتش همـه عهـدها شكسـتم 
  

ـــاد اســت)3  مــرغ دل مــا را روش كـاغـــذ و ب
  

 بي رشته به پا از كـف طفــلان نپريـده اسـت 
  

 چون چنين است پي كــار دگــر باشـم بـه)4
  

 گـــر بـاشــم بـهچـنـد روزي پـي دلــدار د  
  

 ترتيب داراي چه مفهومي است؟ هاي زير به هريك از بيت - 48
 گر از اين منزل ويران به سوي خانـه رومالف)

  

 دگـــر آنجـــا كـــه روم عاقـــل و فرزانـــه روم 
  

 مـــن و تـــو غـــافليم و مـــاه و خورشـــيدب)
  

 بـــر ايـــن گـــردون گـــردان نيســـت غافـــل 
  

 چيست اين سـقف بلنـد سـادة بسـيارنقش)پ
  

 انا زيـن معمـا در جهـان آگـاه نيسـتهيچ د 
  

 گر نديدي قبض و بسط عشق را در يك بساطد)
  

 گريــة مينــا نگــر خنديــدن ســاغر ببــين 
  

 حزن و حظّ ـتحير  ـاهمال  ـ) تأمل 2  غم و سرور ـحسرت  ـاهمال  ـ) تعقّل 1
 حزن و حظّ ـتحير  ـتسامح  ـ) تملّك 4  غم و سرور ـحسرت  ـخبري  بي ـ) تعقّل 3

 است؟ متفاوتهوم كدام بيت با بقيه مف - 49
 طبع است جهان بر كرمش تكيه مكـنسفله)1

 

 ديــده ثبــات قــدم از ســفله مجــوياي جهــان
 

 بيـــــا تـــــا قـــــدر يكـــــديگر بـــــدانيم)2
 

ــانيم ــديگر نمــ ــه ز يكــ ــا ناگــ ــه تــ  كــ
 

ــدگي)3 ــان زن ــاد جه ــت بني ــر آب اس ــر س  ب
 

ــدگي ــدان زن ــت زود از خاك ــويي دس ــا بش  ت
 

 بنيــادخــاكي سســت چــو هســت ايــن ديــر)4
 

ــاده ــه بــ ــادبــ ــر بــ ــد زود بــ  اش داد بايــ
 

 كدام ابيات با يكديگر تناسب مفهومي دارند؟  - 50
ــد ــا خــاري آســان برآي ــه پ ــر ب ــد گ ــف) خل  ال

  

ــيند  ــه در دل نش ــاري ك ــه خ ــازم ب ــه س  چ
  

ــر ــانب) ه ــار كم ــا ي ــاو نظــري دارد ب ــروك  اب
  

 هــا بايـد كــه ســپر باشــد پــيش همــه پيكــان  
  

 زهـــر فراقـــت بايـــد تـــر از ج) شـــربتي تلـــخ
  

ــرا  ــوش م ــو فرام ــل ت ــذت وص ــد ل ــا كن  ت
  

 د) تا نشـوي خـاك درش در نگشـايد بـه رضـا
  

 تا نكشي خـار غمـش گـل ز گلسـتان نبـري 
  

 ب ـ) الف 4  ج  ـ) ب 3  د  ـ) الف 2  د  ـ) ب 1
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 ت؟اس نادرستدانش عمومي،  ةدانش علمي درست و قسمت دوم آن دربار ةقسمت اول كدام گزينه دربار - 51
  دهد. جهان اجتماعي دانش لازم براي زندگي را در اختيار ما قرار مي ـ آيد. دست مي هدانش علمي با كنكاش در دانش عمومي ب )1
  دانشي است. ةتر در ذخير تر و صحيح دانش عمومي بخش دقيق ـ كنيم. نديشيم اما بيشتر از آن استفاده مي ا ما درمورد دانش علمي كمتر مي )2
توان آن را به  در بيان ميزان اهميت دانش عمومي، مي ـ سازد. تر مي افزايد و اين دانش را غني دانش علمي مي ةاي علمي به تدريج بر ذخيره تلاش )3

  هوا براي انسان تشبيه كرد.
 شود. دانشي محسوب مي ةذخير يافته از دانش عمومي بخش كمتر توسعه ـ رسد. كسي كه دانش علمي دارد، به درك عميقي از جهان اجتماعي خود مي )4

 ترتيب هر عبارت با كدام نمودار مرتبط است؟ به - 52

(ج) (الف)(ب)

دانهش دانهشدانهش دانهش


عچموم 
علچم
عچموم 
علچم


عچموم دانهش


علچم دانهش

  
  هاي صحيح وجود دارد. دليل امكان اعتباريابي نسبت به دانش عمومي از اعتبار بيشتري برخوردار است و در دانش عمومي نيز كم و بيش دانش ـ دانش علمي به

حاصل از   برتري دانش تجربي بر دانشاين رويكرد  .كنند ها براي سامان دادن به زندگي خود توليد مي انها خلق و بازسازي واقعيت هستند كه انس ـ دانش
  داند. اعتبار مي زندگي را بي

دانش  كه در حالي آيد دست مي مند و تنها از راه حس و تجربه به نظامبه صورت هاست، دانش علمي  ـ تفاوت دانش علمي با دانش عمومي در روش آن
  آيد. دست مي پذيري به پذيري و فرهنگ ل از زندگي از راه جامعهحاص
  .دانند كه هر كدام ملاك سنجش و اعتباريابي خاص خود را دارند، و هر دانش علمي، با هر دانش عمومي سازگار نيست هاي فراتجربي را نيز علم مي ـ دانش

  ج ـ الف ـ ب ـ ج) 4    الف ـ ج ـ ب ـ ج) 3  ج ـ الف ـ ب ـ ب) 2  ج ـ ب ـ ب ـ الف) 1
 ؟اند نادرستهاي زير پيرامون علوم انساني و علوم اجتماعي،  از عبارت چه تعداد - 53

ها و شيوة زندگي ما  ها و شيوة زندگي انسان و همچنين اثرپذيري آنها از كنش ها بركنش هايي كه اجتماعات انساني و چگونگي اثرگذاري آن الف) به دانش
  شود. د علوم انساني گفته ميننك را به روش علمي مطالعه مي

علوم انساني نيستند چرا كه علوم انساني  ءكنند، جز پردازند، علي رغم اينكه دربارة انسان بحث مي ب) علومي كه به بدن انسان و سلامتي و بيماري آن مي
  كند. ها بحث نمي هاي غيرارادي انسان فعاليتدربارة 

اي  شناسي، نمونه شوند ولي برخي علوم انساني در زمرة علوم اجتماعي نيستند براي مثال علم روان حسوب ميج) علوم اجتماعي، بخشي از علوم انساني م
  اند. نسانياي از علوم ا شناسي نمونه از علوم اجتماعي و جامعه

ند يعني روش علوم انساني را د) برخي معتقدند علوم انساني و علوم اجتماعي از حيث موضوع يكسان هستند اما از حيث روش با يكديگر فرق دار
  دانند. هاي تجربي و روش علوم اجتماعي را روش غيرتجربي مي روش

 ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) يك1
 كدام عبارت است؟ و مصداقِ ، پيامدترتيب هر يك از موارد زير علت به - 54

  پردازد.  هاي اجتماعي و انتقاد از آنها مي پديده ةـ علوم اجتماعي به داوري دربار
  هاي اجتماعي  بيني آثار و پيامدهاي پديده ـ پيش

  »هاي اطراف هاي عظيم با استفاده از ديناميت بدون آسيب رساندن به ساختمان شكستن سنگ در معادن و تخريب ايمن سازه«ـ 
علوم اجتماعي  ةاجتماعي ـ به وسيلهاي اجتماعي توسط علوم  ها و جوامع مختلف از يكديگر ـ شناخت پديده فهم متقابل انسان ة) فراهم آمدن زمين1

  .مانيم هاي احتمالي آن در امان مي شويم و هم از آسيب هاي زندگي اجتماعي برخوردار مي با شناخت قواعد جهان اجتماعي هم از فرصت
شمندان ـ علوم اجتماعي گيري اجتماعي مناسب و صحيح براي دانشمندان ـ كشف نظم و قواعد جهان اجتماعي توسط دان ) فراهم آمدن فرصت موضع2

   .صحيح استفاده كنند ةكند از طبيعت و علوم طبيعي به شيو ها كمك مي دهد و به آن ها آگاهي مي هاي فناوري به انسان ها و محدوديت فرصت ةدربار
انشمندان علوم اجتماعي ـ ها و جوامع مختلف از يكديگر ـ كشف نظم و قواعد جهان اجتماعي توسط د فهم متقابل انسان ة) فراهم آمدن زمين3

هاي احتمالي آن در  شويم و هم از آسيب هاي زندگي اجتماعي برخوردار مي علوم اجتماعي با شناخت قواعد جهان اجتماعي هم از فرصت ةوسيل به
  .مانيم امان مي

توسط علوم اجتماعي ـ علوم اجتماعي  هاي اجتماعي گيري اجتماعي مناسب و صحيح براي دانشمندان ـ شناخت پديده ) فراهم آمدن فرصت موضع4
  ند.نصحيح استفاده ك ةكند از طبيعت و علوم طبيعي به شيو ها كمك مي دهد و به آن ها آگاهي مي هاي فناوري به انسان ها و محدوديت فرصت ةدربار

  سال اول دورة مباحث نيم ) 3شناسي (جامعه
  53تا  2هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 15وقت پيشنهادي: 
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 ترتيب پاسخ هريك از موارد زير در كدام گزينه بيان شده است؟ به - 55
  كند؟ ررسي ميالف) علوم اجتماعي چه چيزي را ب

  كنند؟ هاي اجتماعي را مطالعه مي پديده  ب) كدام رشته
  مديريت ـهاي اجتماعي  ) پديده2   شناسي روان ـ پيامدهاي آنهاي اجتماعي و  ) كنش1
  شناسي اجتماعي روان ـ فضاي كنش) 4  شناسي  روان ـها و پيامدهاي كنش اجتماعي  ) ارزش3

 است؟  نادرست كدام گزينه در رابطه با نظم اجتماعي - 56
  دهند. كنند و حوادثي خلاف قواعد و نظم اجتماعي رخ مي ) گاهي ديگران مطابق انتظارات رفتار نمي1
  توانيد از ديگران داشته باشيد. شود شما بدانيد كه چه توقعات و انتظاراتي مي ) باعث مي2
  ت. مختلف اساجتماعي هاي  ) نظم اجتماعي چگونگي رابطه و پيوند ميان پديده3
  ايم. ها براي با هم زندگي كردن پذيرفته شود كه ما انسان قواعدي برقرار مي ة) در نتيج4

 ؟با ساختار اجتماعي و نظام اجتماعي، نادرست و درست است طترتيب كدام گزينه در ارتبا به - 57
اند و همانند  هاي مختلف آن از يكديگر مستقل هاي اجتماعي مختلف است كه با نظم در ارتباط است ـ بخش چگونگي رابطه و پيوند ميان پديده )1

  موجود زنده در تلاش است كه نيازهاي خود را تأمين كند.
توان ديد ـ برداشت روزافزون از منابع تجديد  هاي رسمي مانند سازمان بهتر مي جا پارك شده است و در گروه مانند خودرويي است كه در يك )2

  كند. در محيط و در خود ايجاد مياجتماعي اتي است كه يك نظام ترتيب تغيير ناپذير و رشد جمعيت به
كند، از ساختار اجتماعي سخن  هايي مانند چرا جهان اجتماعي در خود و در محيط خود تغييراتي ايجاد مي شناسان براي پاسخ به پرسش جامعه )3

  اي پوياست. د و پديدهكند خود را در بلندمدت حفظ نماي گويند ـ همانند يك موجود زنده تلاش مي مي
دهد و  سازد و سامان مي پذير مي مانند خودرويي است كه روشن شده و در حركت است و با نظم در ارتباط است ـ ارتباط ما با يكديگر را امكان) 4

  كند. بيني مي هاي ما را براي يكديگر قابل پيش كنش
 شناسي چه بود؟ دانش تجربي، هدف جامعه در اوايل قرن نوزدهم با توجه به محدود دانستن دانش علمي به - 58

  هاي اجتماعي  بيني پديده ها و پيش ) فهم كنش2  ها  هاي اجتماعي و كنترل آن ) فهم پديده1
  ) تبيين، پيشگيري و سازماندهي پديدهاي اجتماعي4  هاي اجتماعي بيني، پيشگيري و كنترل پديده ) پيش3

  كند؟ درستي كامل مي شناسي تبييني به امعهترتيب، كدام گزينه جدول زير را در خصوص ج به - 59
  هدف  روش  موضوع
  (ب)  نگاه از بيرون  (الف)

 هاي طبيعي بيني پديده پيشـ هاي طبيعي هستند  هاي اجتماعي همچون پديده پديده )1
  انسان كنترل و بيني پيش ـهاي طبيعي و اجتماعي  پديده ةمقايس )2
  هاي اجتماعي بيني و كنترل پديده پيش ـ يعي هستندهاي طب هاي اجتماعي همچون پديده پديده )3
  هاي طبيعي كنترل پديده ـ هاي طبيعي و اجتماعي پديده ةمقايس )4

 ترتيب در كدام گزينه آمده است؟ هاي زير به علت هر يك از عبارت» رويكرد تبييني«در ارتباط با  - 60
 نظم اجتماعي هاي الف) تقليل انسان به پيچ و مهره

 ترند. در رفع نياز خود تواناترند و به همين دليل پيشرفته ب) برخي جوامع
 ج) عدم توانايي انسان در ايجاد تغيير بنيادين جامعه

 ) مغلوب شدن انسان در تسلط بر جامعه ـ نگاه طولي به تاريخ جوامع ـ جامعه واقعيتي بيروني با قوانيني مانند قوانين طبيعت است.1
 ي بين جوامع ـ جامعه دستاوردي انساني نيست.ـ تفاوت كم ) يكسان انگاري طبيعت و جامعه2
 شود ـ مسير يكسان جوامع جهت پيشرفت ـ جامعه همانند ماشين يا بدن انسان است.  ) نظم اجتماعي بيرون و مستقل از انسان دانسته مي3
تر از ساير  ديگر ـ انسان صرفاً موجودي طبيعي پيچيده تر بودن برخي جوامع از برخي ) فقط محدود به استفاده از دانش ابزاري باشيم ـ پيچيده4

 شود. موجودات طبيعي دانسته مي

Telegram:@konkur_in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  15حة: صف  انيـانس مـدوازده  1404فروردين  15 آزمون
 

 

 ؟نيستمرتبط  زيرگزينه با متن كدام  - 61
ها و ادارات دولتي تركيه ممنوع اعلام شد، دانشجويان تركيه پويشي عليه اين قانون به راه انداختند و شكايت  حجاب در مدارس، دانشگاه 1980در دهة «

 »دند.رهاي تركيه ب را به دادگاه خود
ي ساختارهااحتمالي هاي خود نظم اجتماعي را تغيير دهند و از مشكلات  ها و ارزش جه به آرمانوها صرفاً مجريان نظم نيستند بلكه قادرند با ت انسان) 1

  تر باشد، تغيير مهمتري ايجاد خواهد شد. ها قوي بخشيدن به آن افراد براي تحقق ةوالاتر و انگيز ها ها و ارزش بكاهند، به هر ميزان كه اين آرمان اجتماعي
گذاريم و همانند صاحبان برخي  هاي اجتماعي خود در حفظ وضع موجود يا تغيير آن اثر مي ما از آنجا كه عضوي از جامعه هستيم، با كنش ةهم) 2

  كند. ايي را ايجاد ميه ها و محدوديت ها ميزان اثرگذاري ما يكسان است و فرصت مشاغل و مسئوليت
  .رسند بيرون از دايرة نفوذ و تأثير ما نيستند نظر مي مشكلات و مسائل اجتماعي آن چنان كه به) 3
ساختارهاي اجتماعي هر  .آيند هاي اجتماعي پديد مي هاي اجتماعي خرد و كلان با كنش ي پديدهمكنش اجتماعي خشت بناي جامعه است و تما) 4

 .رارندقوجود آمده و بر هاي افراد به ا سابقه باشند با كنشب چقدر هم جا افتاده و
 كار گرفت؟  هشود و گاليله روش تجربي را در چه موقعيتي ب مياي  مسئلهتأكيد افراطي بر ساختارهاي اجتماعي به تدريج سبب چه  ،ترتيب به - 62

  شهود آباء كليسا تنها روش علمي قابل قبول بود. ـصرفاً آن را رعايت كنند.  هايي است، ها و ارزش ) افراد بدون آنكه بدانند اين نظم براي تحقق چه آرمان1
  شهود آباء كليسا تنها روش علمي قابل قبول بود. ـدارند.  وجوي نظم جديد گام برمي شود و افراد جامعه در جست ) سبب رويگرداني مردم از اين نظم موجود مي2
استدلال عقلي محض در آن دوران تنها  ـدارند.  وجوي نظم جديد گام برمي شود و افراد جامعه در جست ي) سبب رويگرداني مردم از اين نظم موجود م3

  روش علمي قابل قبول بود.
استدلال عقلي محض در آن دوران تنها روش  ـهايي است، صرفاً آن را رعايت كنند.  ها و ارزش ) افراد بدون آنكه بدانند اين نظم براي تحقق چه آرمان4

  مي قابل قبول بود.عل
 ترتيب در كدام گزينه ذكر شده است؟ علت هر يك از موارد زير، به - 63

  شناسي تبييني هوم مهرباني در جامعهقابل فهم نبودن مف - 
  گريزي اخلاق - 
  هاي تجربي روشاخلاقي و مذهبي با استفاده از  هاي عاطفي، تشريح ارزش ـ  شناسي تبييني ) قابل مشاهده نبودن مفهوم مهرباني در جامعه1
هاي عاطفي، اخلاقي و مذهبي از سوي كساني كه  انكار ارزش ـهاي تجربي  يلت يا رذيلت بودن مهرباني با استفاده از روشض) عدم امكان تشخيص ف2

  دانند.  هاي تجربي را معتبر مي فقط روش
هاي تجربي را  عاطفي، اخلاقي و مذهبي از سوي كساني كه فقط روشهاي  انكار ارزش ـ شناسي تبييني قابل مشاهده نبودن مفهوم مهرباني در جامعه )3

  دانند.  معتبر مي
خلاقي و مذهبي با استفاده از هاي عاطفي، ا ارزش تشريح ـهاي تجربي  يلت يا رذيلت بودن مهرباني با استفاده از روشض) عدم امكان تشخيص ف4

 هاي تجربي روش
  روز بودن، كدام است؟ آن از به رغم تلقي كاربران عوارض فضاي مجازي، علي - 64

 ) آزادي و توانايي ـ عميق شدن در مسائل ـ جدا شدن كاربر از زمان و مكان خودش1
  ) پيوند با زمان و مكان خودش ـ افزايش پرخاشگري ـ سطحي شدن به علت سرگرم شدن2
  ن و مكان خودش) سطحي شدن با وجود سرگرم شدن ـ تحت كنترل قرار گرفتن ـ جدا شدن كاربر از زما3
  ) با وجود دسترسي به مطالب زياد و متنوع محروم شدن از مطالب مهم ـ عميق شدن در مسائل ـ تحت كنترل قرار گرفتن4

 ؟نداردغلط علمي كدام قسمت متن زير  - 65
 ةانگيز فهم براي. شوند محدود ام ةمطالعات تبييني به توصيف خصوصيات و رفتارهاي قابل مشاهد بيشترناديده گرفتن معناي كنش، سبب شده است كه 

  رزوها و نگاه كردن به مسائل از ديدگاه خود آييد ،فهم أها به همراهي همدلانه و ت نآهاي تجربي استفاده كرد بلكه  از روش توان نمي نوجوانان و جوانان
  (الف)

اراده و خلاقيت، ارزش و اخلاق، آگاهي و معنا از زندگي اجتماعي هاي اجتماعي به حذف ساختاررويكرد تبييني بر نظم و  ةدازيد بيش از انك. تأنيازمندند
  ارزش و پردازان كنش اجتماعي  نظريه .براي جلوگيري از بروز چنين پيامدهايي ساختارهاي اجتماعي مورد توجه برخي جامعه شناسان قرار گرفت .انجامد مي

  (ب)
  شناسي  شناسي تبييني و روي آوردن به جامعه اجتماعي مسير را براي عبور از جامعه  ديدگاه كنش. ننددا ها را تابع اين دو ارزش مي گر ويژگيياراده را مهم و د

  (د)  (ج) 
  .تفسيري هموار ساخت

  د) 4  ج) 3  ب) 2   الف) 1
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 است؟ نادرستهاي زير  يك از گزينه كدام - 66

  شناسان است. هاي مهم و كليدي جامعه يكي از پرسش هاي ديگر را فهميد، ن معناي زندگي و معناي كنش انسانتوا اين پرسش كه چگونه مي )1
  انجامد. هاي غلط مي گيري ها، به نتيجه هاي انساني و اجتماعي، بدون توجه به عمق آن پديده ةبررسي و مطالع )2
  انجام كنش است. ةشباهت جان فداييِ خلبانان ژاپني و خودكشي، در معناي كنش اين افراد و تفاوتش در شيو )3
 .هاست انسان »مشترك وجوه« و »اجتماعي ـهاي فردي  تفاوت«مان أهاي اجتماعي، شناخت صحيح و تو شناخت پديده ةلازم )4

 ؟كند درستي كامل مي كدام گزينه جدول زير را در ارتباط با ديدگاه وبر بهترتيب  به - 67

  روش مطالعه كنش اجتماعي  (الف) وجه تشابه جهان اجتماعي و جهان طبيعي  (ب)
براي علوم  مستقليروش  تفهم را

  دانست انساني نمي
  (د)  علم ةخارج شدن از داير  (ج)

شناسان ـ جهان اجتماعي همانند جهان طبيعي  لزوم داراي ارزش علمي بودن مطالعات جامعه هاي غيرتجربي و نامحسوس ـ پديده ةداوري علمي دربار )1
  نظم و قواعد خاصي دارد ـ روش حسي و تجربي

هاي طبيعي معنادار  هاي اجتماعي همانند پديده دانست ـ پديده تفهم را مقدمه و پيش نياز روش علمي مي ـ هاي اجتماعي ها و ارزش توصيف آرمان )2
  هستند. ـ فهم معناي كنش اجتماعي

ان طبيعي نظم و قواعد خاصي ها ـ محدود دانستن علم به علوم تجربي ـ جهان اجتماعي همانند جه درست يا غلط بودن عقايد و ارزش ةداوري دربار )3
  دارد ـ فهم معناي كنش اجتماعي

هاي طبيعي  هاي اجتماعي همانند پديده دانست ـ پديده هاي اجتماعي ضروري نمي ها ـ فهميدن را براي درك معناي پديده نقد يا اصلاح عقايد و ارزش) 4
  معنادار هستند ـ روش حسي و تجربي

 از موارد زير در كدام گزينه به درستي آمده است؟ صحيح يا غلط بودن هر يك ترتيب،  به - 68

  كند. استفاده مي» مطالعة موردي«اگر محققي بخواهد تمامي ابعاد يك پديدة اجتماعي خاص را مورد مطالعه قرار دهد، از ـ 
  ) است.اگر تبيين را دانش محلي (اينجايي و اكنوني) بدانيم، تفسير دانش جهان شمول (قوانين همه جايي و هميشگيـ 
  كند مراجعه كنيم. اي كه كنشگر در آن عمل مي فرهنگي ةبراي پي بردن به هدف كنش بايد به زمينـ 
  شناسي بود. مثال خوبي از كاربرد آزمايش در جامعه 1972آزمايش فيليپ زيمباردو در ايجاد يك زندان ساختگي در سال ـ 
  ها راه يافت. هاي اجتماعي عبور كرد و به معاني نهفته در كنش از ظاهر پديدهبر اساس رويكرد تفسيري براي فهم زندگي اجتماعي بايد ـ 
  غ ـص  ـغ  ـغ ـ  غ) 4  غ ـغ  ـص  ـص ـ غ ) 3  ص ـص  ـغ  ـغ ـ ص ) 2  ص ـص  ـغ  ـص ـ ص ) 1

 ؟اند كدام» ب«و » الف«ترتيب مصاديق  به - 69

  رويكرد تفسيري
  هدف  روش  موضوع

  »ب«  ها) ها براي يافتن معناي آن دهتفسير (نگاه از درون به پدي  »الف«
  ها ـ معنا بخشي و انسجام بخشي به زندگي اجتماعي هاي اجتماعي و معناي آن پديده) 1
  هاي اجتماعي ها ـ كنترل پديده اجتماعي و معناي آن هاي كنش) 2
  هاي اجتماعي ها ـ كنترل پديده هاي اجتماعي و معناي آن پديده) 3
  ها ـ معنا بخشي و انسجام بخشي به زندگي اجتماعي ناي آناجتماعي و مع هاي كنش) 4

 ؟ نيستها  از پيامدهاي خلاقيت و فعاليت انسان مورد  كدام - 70

 هاي اجتماعي مختلف پيدايش جهان) 2    پيدايش معاني گوناگون) 1

   پرده برداشتن از معاني نهفته در كنش) 4    ها فرهنگ پديد آمدن خرده) 3
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  جمعه صبح
15/01/1404  

  

  14014044ماه ماه   فروردينفروردين  1515آزمون آزمون 
 
  
  
  
  
  
  

  دقيقهدقيقه  5555در در سؤال سؤال   6060    صبحصبح  1010::1010تا تا   1515::99ساعت ساعت 
  
  نام درس

  اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيد  دهند. سؤال پاسخ مي 10ترازي به چند سؤال از هر  ةآموزان در هر رد معمولاً دانش
  سؤال پاسخ خواهيد داد؟ 10شما به چند سؤال از هر   4000 4750 5500 6250  7000

   1 2 3 5 6  عربي، زبان قرآن

   1 2 4 6 7  تاريخ و جغرافيا

   1 2 3 5 6  فلسفه

  
  
  

  گويي عنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي علوم انساني، تعداد، شمارة سؤالات و مدت پاسخ
  
  

  

  گويي (به دقيقه) مدت پاسخ  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  مواد امتحاني  گويي وضعيت پاسخ  رديف

  20  90  71  20  )3( عربي، زبان قرآن  اجباري  1

  8  100  91  10  )3(تاريخ   اجباري  2

  7  110  101  10  )3جغرافيا (  اجباري  3

  20  130  111  20  فلسفة دوازدهم  اجباري  4

  

  آزمون اختصاصيآزمون اختصاصي

 دوازدهم انسانيدوازدهم انساني

 )2شمارة (دفترچة
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 ۷۹ - ۷۱من أو إلی العربية (أو المفهوملترجمةاعن لجوابل الأنسبعيّن(  

 :﴾ ...أعلمُ بِمَن ضَلَّ عَن سبيله كنَّ رَبّ ي أحسنُ إه يتم بالّ جادله وَ  ﴿ - 71
  ، همانا خدايت به آنكه راهش را گم كرده داناتر است!كن اي) كه آن نكوتر است ستيز ها با (شيوه با آن ) و1
  داناتر است! شدهنما، يقيناً پروردگار تو به كسي كه از راه خود گم  گوو اي) كه بهتر است گفت (شيوه او با ايشان ب )2
  تر است! آگاه گشتهباشد بحث كن، پروردگارت يقيناً به آنكه از راه او گم  ) و با آنان به (روشي) كه نيكوترين مي3
 ، زيرا پروردگارت قطعاً به كسي كه از راهش گمراه گردد، داناتر است!ا بحث كنه با آن (روشي) كه نيكوتر است با آن ) و4

هاية قاعة المدرسة الکبيرة فَإمتلأت في ن ب الصفّ الثالث صامتينَ أن يُجلِسوا طلاّ  يستَطيعوامونَ لم المعلّ  كولئکان اُ  « - 72
 :»!كالقاعةُ بأصوات الضّح

ر از     سـاكت بنشـانند   ،بـزرگ  ةسه كلاس را در آخر سـالن مدرس ـ  هرآموزان  مان قادر نبودند كه دانش) آن معل1ّ پـس سـالن پـ
  صداهاي خنده شد!

پس صداهاي خنده سالن  بزرگ بنشانند ةآموزان كلاس سوم را ساكت در آخر سالن مدرس توانستند دانش ) آن آموزگاران نمي2
  را پر كرد!

پس سالن از صداهاي  ساكت در انتهاي سالن بزرگ مدرسه بنشانندآموزان كلاس سوم را  ) آن آموزگاران نتوانسته بودند دانش3
  خنده پر شد!

پس سالن مملـو از   آموزان كلاس سوم در آخر سالن بزرگ مدرسه ساكت بنشينند ماني بودند كه نتوانستند با دانش) آنان معل4ّ
 هاي پر سر و صدا شد! خنده

عشرين يَبلغ وزنه في الکبر مئة و  ولکنْ قَد ولادة أصغر مِن الفأرجمه عِند الواصفات دُبّ الباندا هي أنّ حمِن مُ «  - 73
  هاي خرس پاندا..... از ويژگي!»: يَصعد علی الأشجار المُرتفعة مُسرعاً فَإنّه  كکيلوغراماً تقريباً و مع ذل

بيسـت   و بـه صـد   بزرگسالي تقريبـاً  گاهي وزنش در امايك موش است  تر از د كوچكهنگام تولّ شحجم قطعاًكه ) اين است 1
  رود! همانا او از درختان بلند با سرعت بالا مي ،رسد و با وجود آن كيلوگرم مي

بيسـت  گـاهي وزنـش در بزرگسـالي تقريبـاً بـه صـد و       د شدن كوچكتر از موش است ولي ش هنگام متولّا اندازه) آن است كه 2
  !رود رسد و با وجود آن از درختان بلند با سرعت بالا مي كيلوگرم مي

ده كيلوگرم  و صديكبه  حدوداًد كوچكتر از يك موش است وليكن قطعاً وزن او در بزرگسالي ) همان است كه وزنش هنگام تول3ّ
  تواند با سرعت از درختان بلند بالا رود! شك مي رسد و با وجود آن بي مي

بيسـت  و  صـد يكبـه   حدوداًبزرگسالي  د از وزن موش كوچكتر است ولي با اينكه وزنش هنگام) آن است كه حجمش موقع تول4ّ
  !سريع باشداز درختان بلند  در بالا رفتن تواند مي ،رسد كيلوگرم مي

  سال اول دورة مباحث نيم )3عربي زبان قرآن (
  36تا  1هاي  صفحه

  است. اجباريآموزان راي همة دانشهاي اين درس بگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 20وقت پيشنهادي: 
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 يالتجميل ف تُصنع منه موادُّ  يالبحار لاِستخراج الزيت من کبده لک يما کنت أعلم أنّ الصيّادين يَصيدون الحوت ف « - 74

 :»معامل تقوم بإنتاج هذه الموادّ!

كننـد تـا از آن مـواد آرايشـي در      ارچيان نهنگ را در درياها براي درآوردن روغـن از كبـدش شـكار مـي    دانستم كه شك ) نمي1

  پردازند! هايي ساخته شود كه به توليد اين مواد مي كارگاه

2در كنند تا از آن مواد آرايشي بسازند  ادان نهنگ را براي خارج كردن روغن از كبدش در درياها صيد مي) ندانسته بودم كه صي

  شود! ها اين مواد توليد مي هايي كه در آن كارگاه

كنند تا از آن مواد آرايشي بسـازند در   ادان نهنگ را در درياها براي خارج كردن روغن از كبدش صيد ميدانستم كه صي ) نمي3

  كنند! هايي كه به توليد اين مواد اقدام مي كارگاه

كنند تا از آن مـواد آرايشـي سـاخته     روغن كبدش آن را در درياها شكار مي دانستم كه شكارچيانِ نهنگ براي استخراج ) نمي4

  كنند! هايي كه اين مواد را توليد مي شود در كارگاه

 أَغنی مِن حَ أَصب حتّی دّاً ج ةً کبير  ةً ذلك ثرو  مِن بَ کَس و لةً،دو  رينَ عش في المَعامل و صانعِ نوبل عشرات الم ردألف قامَ أ«  - 75

 .....رد نوبلآلف»: أغنياء العالَم!

كـرد، و از آن ثـروت بسـيار زيـادي بـه دسـت آورد تـا اينكـه از ثروتمنـدترين          برپا ها كارخانه و كارگاه در بيست كشور  ده )1 

  !داران جهان گشت سرمايه

از  يكـي  بيست كارخانه و كارگاه در بيست كشور كرد، و ثروت بسيار زيادي از ايـن بـه دسـت آورد تـا اينكـه      ايجاد) اقدام به 2

  دنيا شد!ثروتمند  اندار سرمايه

تـا اينكـه از ثروتمنـدترين     كسـب كـرد  ها كارخانه و كارگاه در بيست كشور پرداخـت و از آن سـرماية زيـادي     ) به ساخت ده3

  شد!داران جهان  سرمايه

در داران  وتمندترين سرمايهكرد، و ثروت بسيار زيادي از آن به دست آورد تا از ثربرپا ها كارخانه و كارگاه در بيست كشور  ) ده4

  گردد! دنيا
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 عيّن الصّحيح: - 76

 چنـين دانسـتي كـه نبايـد     تو بايـد مـي   کثيرة فـي کـلّ العـالم!: اً کان عليك أن تعلم ألاّ تصنع هذه المادّة الّتي تُسبّب حروب) 1

  شود، بسازي! هاي بسياري در تمام جهان مي را كه باعث جنگ اي ماده

آمـوزان مـا امـروزه بـيش از پـيش       دانش استخدام التّقنيات الحديثة في تعلّم دروسـهم أکثـر فـأکثر!: ل طلاّبنا اليوم علیيُقبِ ) 2

  پذيرند! هايشان را مي هاي مدرن در يادگيري درس استفاده از فناوري

به دودمان افتخـار   انسان نبايد نابخردانه لا يفخرِ المرء جهلاً بالنّسب لأنّ جميع النّاس في هذا العالم قد خُلقوا مـن طينـة!:) 3

  اند! ه گلي آفريده شدهكند، زيرا تمام مردم در اين دنيا از تكّ

اي دوستان من، با دانشـي رسـتگار شـويد     يا أصدقائي، فوزوا بعلمٍ يزيد معرفتکم في المجالات المختلفة و ينفعکم دائماً!:) 4

  رسانَد! ود ميبه شما س شك بيكند و  هاي مختلف زياد مي تان را در زمينه كه آگاهي

 حيح:ن الصّ عيّ  - 77

؛ ) 1  ـ   اي پسركم، : !وصلت إلـی قمّـة الجبـلقد  كا بلغت الشّبابَ کأنّ لمّ يا بُنيَّ كـوه   ةوقتي به جواني رسيدي گـويي كـه بـه قلّ

 !اي رسيده

نم، فرامـوش  ك ل ميام تحم هايي را كه در زندگي توانم سختي نمي :ي!حيـات يتحمّلتهـا فـ يلا أستطيع أن أنسی المشقّات الّت) 2

 !نمايم

 !هاي ارزشمندشان در طول زندگي آگاه كرديم انمان را از تجربهدوست: !ؤنا عن تجاربهم القيّمة طوالَ الحياةأصدقاأَخبرَنا ) 3

 ، من غمگين بودم!زد مادرم با عصبانيت مرا صدا مي درحالي كه :بِغضب و أنا کُنت حزينة! ينادينتُ  يمّ اُ کانت ) 4

 عيّن الصّحيح: ؛!»اما آن در جنگ به كار گرفته شد ،اي بسازد كه به سرعت منفجر شود ا پشتكار سعي كرد مادهب ،اين دانشمند«  - 78

  !ي الحربجر سريعاً، لكنّها اُستُخدِمت فناعة مادّة تَنفـهذا عالمٌ اِجتَهَدَ دؤوباً لص) 1

  !ي الحربف تاِستخدَم جرَ سَريعاً، لكنّهااِجتَهَدَ هذا العالمُ دؤوباً أن يصنع مادّة اِنف) 2

  !ي الحربفجر بسرعة، لكنّها اُستُخدِمت فحاول هذا العالم دؤوباً أن يصنع مادّة تَن )3

  !ي الحربها اُستُخدِمت فلكنّ و هذا العالم حاوَل أن يَصنع المادّة تَنفجر بسرعة دؤوباً،  )4
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 مفهوم:     في ال غير المناسبعيّن  - 79

  !كن يحضرت او باش و پادشاه يگدا: ﴾ أنتُم الأعلَونَ  تَهِنوا و لا تَحزَنوا و لا ﴿ )1

  باش يكي رو كه دو رو، هيچ نيست!: من عاش بوجـهينِ مات خاسـراً!) 2

  !عَداوة العاقل خيرٌ مِن صداقة الجاهل :!ماسَ فَتَکتَسِبوا العداوة بينهتَسبّوا النّ  لا) 3

   لِـيموت! : لم يُخلَق الإنسانُ إلاّ ﴾ ة المَوتـکُلّ نفسٍ ذائق ﴿) 4

يُناسب النّصبما)٨٤-٨٠(اقرأ النّص التاّلي ثمّ أجب عن الأسئلة: 

بعـض الأنـواع مـن  هـو عبـارة عـن بـيض فـي العـالم والأشـياء   أغلـی أنـدر ومِـن  هو الأسودؤلؤ كافيار الإيراني أو اللّ ال

 ول إنتاجـاً والـدّ  أکبـرإيـران مـن  تُعتبَر .ةرانيّ واطئ الإيالشّ  فيبوفرة  تعيش في بحر قزوين يت(خاويار) الّ  أسماك الحفش

تنظـيم  بـإدارة و تقـوم  إيـران و، فـي العـالم الكافيـار  بالمئـة مـن  ٩٠قـزوين فـي بحـر  يُنـتج .ةروة الطبيعيّـمحافظةً لهذه الثـّ

  .مينةهذه الأسماك الثّ  ات صيدعمليّ 

سـود مـن سـمك الحفـش يُنـتَج الكافيـار الأ .حمـركافيـار الأال و دسوَ الأهما الكافيار  ان من الكافيار، وهناك نوعان رئيسيّ 

 يالّـذ السـيبيري  لمونالسّـ  سـمك  فيُنـتَج مـن بـيض حمـرالكافيـار الأأمّـا  و ينفي بحـر قـزو  الباردةذي يعيش في المياه الَّ 

  سي.قصى الرو الأ  رقالشّ  نهارأفي   يشيع 

 لـذا هـو لاففط لتـر مـن الـنِّ  ١٥٠٠٠إنتـاج  عـادليُ  مـن الكافيـار اً دواحـ اً كيلوغرامـ نّ إحيث  کثيرة ةقتصاديّ إة هميّ أللكافيار 

  !أيضاً  هب الأسودی بالذّ فيسمَّ  هبة عن الذّ أهميّ  يقلّ 

 عيّن الصّحيح حسب النّصّ:   - 80

  !نوعان من الکافيار فقط في کلّ العالم هناك) 1

  !إن لا تکن مياه البحر باردةً فلا نقدر علی إنتاج الکافيار) 2

  !بحر قزوين و هي غالية أيضاً اك کافيار لا تعيش في هناك أسم )3

  !کثيراً من دُول العالم لا يعرف أهميّة الکافيار الإقتصاديّة من العجيب أنّ ) 4

  : الخطأعيّن  - 81

  الكافيار هو لحوم أسماك الحفش الّتي تعيش في بحر قزوين!) 1

  كيلوغرام واحد من الكافيار يعادل خمسةعشر ألف لتر من النّفط!) 2

  إنّ قيمة الكافيار ليست أقلّ من الذّهب ولهذا يشتهر بالذّهب الأسود!) 3

  ك تسعون بالمائة من سموك الحفش في العالم على شواطئ بحر قزوين! هنا) 4
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  يُنتج الکافيار الأسود و الأحمر و أين يعيشانِ؟؛ عيّن الصّحيح علی التّرتيب: ممَّ  - 82

  شرق الأقصی الرّوسيالبحر قزوين / أنهار ري / سمك الحفش / يسمك السّلمون السيب) 1

  شرق الأقصی الرّوسيالري / بحر قزوين / أنهار يسمك السّلمون السيب سمك الحفش /) 2

  شرق الأقصی الرّوسي / بحر قزوينالري / أنهار يسمك الحفش / سمك السّلمون السيب) 3

 وسي / بحر قزوينشرق الأقصی الرّ الري / سمك الحفش / أنهار يسمك السّلمون السيب) 4

  ٨٤و  ٨٣في الإعراب و التّحليل الصّرفي ( الخطأعيّن ( 

  »: تقومُ  – الباردة – تُعتبَر – أغلی«  - 83

   في الفارسيّة)؛ من مصدر مجرّد ثلاثي» ترين«اسم تفضيل (بمعنی  –مفرد مذکّر  -اسم : یأغل )1

   ؛ و الجملة فعلية»إيران«فعل و فاعله:  /فعل مزيد ثلاثي من باب افتعال  –للمؤنّث الغائب : تُعتبَر )2

   صفة و مجرور بالتبعيّة من موصوفها/  معرب -معرفة بأل  -اسم فاعل من مصدر مجرّد ثلاثي : الباردة )3

  خبر لمبتدئهمعلوم / فعل و فاعل،  – مجرّد ثلاثي –للمفرد المؤنّث الغائب  – (ماضيه: قامَت) : فعل مضارعتقومُ  )4

  »: يُعادل – عيشي – وَدالأس – يُنتج « - 84

  الجملة فعلية/ فعل و  مجهول - انزائد ان، و له حرفثلاثي ديمز  -للمذکّر الغائب  – : مضارعنتجيُ  )1

  ةي، و الجملة فعلـو فاعل / فعل معلوم -لازم  –مجرّد ثلاثي  – ذکرالمللمفرد  – مضارع فعل: شيعي )2

  فعل و فاعل؛ خبر للحروف المشبّهة بالفعل/  معلوم -مُعادلة مزيد ثلاثي من باب مُفاعلة؛ مصدره: : عادليُ  )3

  صفة و مرفوع بعلامة الضمّةمعرب /  -معرفة  – »)فُعلی«مذکّر (مؤنّثهُ ليس علی وزن مفرد  -اسم : الأسوَد )4

 ّ٩٠-٨٥(ةيالمناسب للجواب عن الأسئلة التال نعي(

 :الحروففي ضبط حرکات  خطأال عيّن - 85

  !ةُ سَريعاً العَداوَ  الـمُصائِبِ تَذهَبُ  عِندَ وُقوع) 2  !هُ مُقـتَدِراً اسِ مَن عَفا عَدوَّ ی النّ أقوَ ) 1

  !الأمواتِ  نُقِلَ إلی مَنازِلِ  إنْ  يّاً وحَ  یيَبقَ  الـمُحسِنَ إنَّ ) 4  !دَخَلَ النّارَ و هوَ يَبکي كُ مَن أذنَبَ و هوَ يَضحَ ) 3
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  التزامياً: المُضارع؛ أکمل الفراغ لکي يُترجم »مشاکلهم!عن سبب  ون الخبراء. . . . هؤلاء يستشير : للمُواطنين قُلتُ «  - 86

  لعلَّ ) 4  لکنَّ ) 3  إنَّ ) 2  کأنَّ  )1

 »: معلّمة« ـ علامة الإعراب لِ  يحيح فعيّن الصّ  - 87

  البات ينتظرن!الحجرة الرابعة و الطّ  يلا معلّمةً ف) 1

  ة!غداً إلی المدرس يکأنّ معلّمةُ الإنجليزيّة لن تأت) 2

  إحدی مدارس شَمال طهران! يفاطمة معلّمةٌ ف يإنّ اُخت) 3

  محبوبة جدّاً! يمدرستنا و ه يأ لا تعلمينَ أنّها معلّمةَ الفيزياء ف) 4

  :الحرف الّذي جاء للتأّکيدعيّن  - 88

  !العداوة تنتهي بين هؤلاء الأصدقاء القدماء ليت )1

  !کأنّ بعض النّاس ينسون ظلم الظّالمين بعد قليل )2

  !أوصانا أبي: إنّ الصّدق من أکرم الصّفات الإنسانيّة )3

  !طُلب منّي أن أنقل ذکريات المجاهدين في الحرب المفروضة )4

 بيّن حالة الفاعل:عيّن الحال تُ  - 89

  !واجباتهما دؤوبين يف يّ ساعدتُ أخو ) 1

  بين!العداةُ في الفلوات غاصك صـر اولئما نُ ) 2

  !تاقاً إلی تقدّمهم الدراسيّ مش زميلُهميساعد طلاّب المدرسة ) 3

  جميلة جدّاً! يو ه الأحجار المُلوّنةشاطئ البحر  يشاهدتُ ف) 4

 :قبله جاءَ  يّن جمعاً سالماً يُبيّن کيفية اسمٍ ع - 90

  ا!ين بهلتَ عام يَجبُ علينا أن نَستمِعَ إلی آيات القرآن) 1

بو البحر مئات المصابيح و هأعماق شاهد الغوّاصون في ) 2    ا!م تعجَّ

  !ما مُجِدّينــبان دورهعلباراة يَ ـي المطين فـيـاللاّعبين النّش إنّي رأيتُ ) 3

  !لفة مجتهدينتالعلميّة المخ وا في الفروعـء العلماء قد نبغلاؤ کان ه) 4
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 ؟است درستنا »قاجار«دربارة  هاي زير يك از عبارت كدام - 91

  كردند. رسيدگي ميملكي و ارث  ،خانوادگي به دعاوي مدني مانند دعواهاي شرعقاجار محاكم  ةالف) در دور
  .كند اظهارنظر و مداخلهتوانست در همة امور كشور  داد، مي صدراعظم بر پاية اختياراتي كه شاه به وي ميب)  

  هاي داخلي نداشت. بيشتر براي مقابله با هجوم خارجي و حفظ مرزها بود و كارايي چنداني در شورش ،د قزاقج) نيروي بريگا
  قاجار، وزارت عدليه به رياست مستوفي الممالك بود. ةدور ةترين وزارتخان ترين و گسترده سابقهد) پر

  »ب« و »الف«) 4   »ج« و »ب«) 3   »د« و »ج«) 2    »د« و »الف«) 1
 هستند؟ نادرستكدام عبارات در ارتباط با وضعيت ايران در دوران افشاريه و زنديه  - 92

  .يافت  خان قاجار ادامهمحمدقاآ ةنادرشاه در مشهد ادامه داشت، همانند زنديان تا زمان حمل ةنو حكومت افشاريان كه توسط شاهرخ )الف
 قاجارخان محمدقاآخان زند به دليل عدم محبوبيت در ميان مردم و برخي اشتباهات نظامي و همچنين خيانت برخي از درباريانش، از  لطفعلي )ب

  .شكست خورد
حسين  سلطان حمدخان قاجار، به پسر شاهمقاآ شار و پدربزرگفشاهرخ ا پدربزرگمانند  و سرداران ها سران ايلاز خي ها، بر در زمان تسلط افغان )ج

  .زاد كردندآصفوي پيوستند و در نخستين گام خراسان را 
ها  زاد كرد؛ روسآده ايران را هاي اشغال ش در چندين جنگ بر ارتش قدرتمند عثماني پيروز شد و سرزمين ،نادر پس از نشستن بر تخت پادشاهي )د

  .نيروهاي خود را از ايران خارج كردند ،احساس خطر كردند و پيش از برخورد نظامي هنيز از قدرت نادر در منطق
  »الف«و » ب« )4  » د«و » ج« )3  » د«و » ب« )2  »  ج«و » الف« )1

 ؟درستي ذكر شده است مسلمان به هاي حكومتدربارة و  نادرستكا ترتيب دربارة اروپا و آمري كدام گزينه به - 93

ت خود را به ايالامانند تگزاس و كاليفرنيا هاي جنوبي و جنوب غربي  ترين ايالت بزرگ ،دولت آمريكا در جنوب با اشغال سرزمين پهناوري از مكزيك) 1
  يايد.درب يكي از آنان ةطور كامل تحت سلط هاي اروپايي مانع شد كه عثماني به ـ رقابت بين دولت .افزود

بـا   وارد جنـگ طـولاني   ،وضع قوانين سخت توسط دولت فرانسه و تمايل اشراف به بيرون راندن رقيب و تحريكات فرانسويان ةمردم آمريكا در نتيج) 2
 ـ پس از سركوب شورش سربازان هندي، دولت انگلستان رسماً هند را جزئي از قلمرو خويش اعلام كرد. .شدند انگلستان

 گيـري ايـن انقـلاب    شـكل به نيز سود آن داري و تجارت پر ة بردهبا اختراع و تكميل ماشين بخار در انگلستان آغاز شد و نظام گسترد انقلاب صنعتي) 3
 نوزدهم ميلادي دو سوي عالم وضعيت دوگانة متضادي داشت. تاهاي هفدهم  كمك كرد. ـ سده

امپراتـوري  ـ   .كـرد  از تفكيك قواي سياسي و حقوق بشر دفاع مـي  مونتسكيوگفت و  ميمادي و مبارزه با خرافات سخن   ت انسان از عقلولتر از اطاع) 4
 .كرد هاي وسيعي از جنوب آفريقا و آسياي غربي تا اروپاي شرقي حكومت مي مسلمان عثماني در قرن هجدهم ميلادي، بر بخش

 خر رويدادهاي مربوط به جنبش مشروطه درست است؟أتقدم و ت ةدربار گزينهكدام  - 94

  لياخوف روسي به مجلس به فرمان محمدعلي شاه  ةحمل )فال
  اعتراض و ناخشنودي ستارخان و باقرخان و ديگر طرفداران مشروطه  )ب
  خلع محمدعلي شاه و برگزيده شدن احمد ميرزا به مقام سلطنت )ج
  زاده به سفارت انگلستان  خواهاني از جمله تقي پناهنده شدن مشروطه )د
  رخ داده است.» الف«پس از » ب«و » ج«پس از » د) «2  رخ داده است.» ج«و قبل از » الف«پس از » ب) «1
 رخ داده است.» ب«پس از » ج«و » د«قبل از » الف) «4  رخ داده است.» الف«و پس از » ب«قبل از » د) «3

  سال اول دورة مباحث نيم )3(تاريخ
  91تا  1هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 8وقت پيشنهادي: 
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گيري برخي از   ز موفقيت عباس ميرزا در بازپسها در زمان قاجار، به منبعي برخورده است كه حاكي ا طلبانة روس مورخي در بررسي اقدامات توسعه - 95

 است؟ نادرستيك از موارد زير  مناطق اشغالي بعد از يك وقفة زماني است. پيرامون اين منبع، كدام

  هاي ايران و روسيه است. الف) اين منبع مربوط به بازة زمانيِ پيش از دور دوم جنگ

  اند. مصونيت قضايي (كاپيتولاسيون) داشتهب) در زمان ثبت اين خبر، اتباع روس در ايران حق 

  اي است كه ايران، از داشتن كشتي جنگي در درياي خزر محروم بوده است. ج) اين منبع مربوط به دوره

  ها تسخير نشده بودند.   د) در زمان ثبت اين خبر، مناطق شرقي درياي خزر، نظير قزاقستان و ازبكستان هنوز توسط روس

  »د«و » الف) «2    »د«و » ب) «1

  »ج«و » ب) «4    »ب«و » الف) «3

 كند؟ ذكر مي »دارالفنون«ترتيب در رابطه با  كدام گزينه موارد درستي را به - 96

  سيس دارالفنونأالف) قصد اميركبير از ت

  ب) هدف دارالفنون

  ج) افتتاح دارالفنون

  .كبير پيش از افتتاح مدرسه كشته شديرام ـ دانش نظامي جديدآموختن  ـ ها به خارج ) جايگزيني آموزش دانشجو در داخل به جاي فرستادن آن1

  .اميركبير پس از افتتاح مدرسه كشته شد ـ آموختن دانش نظامي جديد ـ تقويت توان دفاعي و جنگي كشور )2

اميركبيـر پـس از    ـ  ن ايرانيآموزش علوم مختلف و فنون جديد به دانشجويا ـ  ها به خارج جايگزيني آموزش دانشجو در داخل به جاي فرستادن آن )3

  .افتتاح مدرسه كشته شد

  اميركبير پيش از افتتاح مدرسه كشته شد. ـ نظارت بيشتر بر محتواي آموزشي اساتيد در داخل كشور ـ آن ة) آموختن دانش نظامي جديد و اشاع4

 است؟ نادرست »بالكان ةرجزي شبه«ام گزينه در ارتباط با وضعيت كد - 97

  .هاي مذهبي مانند مسيحيان وجود داشتند ها و اقليت هاي قومي مانند صرب كه تحت تصرف عثماني بود، اقليت جزيره در اين شبه )1

هاي فراواني انجـام دادنـد    جزيره دخالت هاي قومي و ديني در اين شبه حمايت از اقليت ةزمان با كاهش قدرت عثماني، كشورهاي اروپايي به بهان هم )2

  .رق مشهور شدش ةكه اين موضوع به مسئل

صربستان را برعهده گرفت و روماني با اينكه به استقلال دست يافت، تحت نفوذ روسيه قرار  ةبالكان از عثماني، ادار ةجزير س از جدايي شبهاتريش پ )3

  .داشت

 .ني اول در اين منطقه رخ دهدغاز جنگ جهاآهاي اروپايي، باعث شد تا  هاي فراوان ايجاد شده توسط دولت ها و كشمكش بحران ،شرايط موجود )4
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 تدوين شده است؟ يدرست بهايران در جنگ جهاني اول  ةكدام موارد دربار - 98

 ةشمالي سهم روسيه و نيم ةترتيب نيم ايران را به دو قسمت تقسيم كردند كه به ،1907به موجب قرارداد  ،هاي اشغالگر روسيه و انگلستان دولت )الف

  جنوبي سهم انگلستان شد. 

با شكست سپاه عثماني از نيروهاي  ،هاي مذهبي ، وزيران و برخي نمايندگان مجلس شوراي ملي بود لت موقت ملي كه متشكل از شخصيتدو )ب

  اتفاق مثلث فروپاشيد.

  به ايران لشكركشي كردند.  ،تمايل دولت ايران به تجارت و داد و ستد با آلمان ةانگلستان و روسيه به بهان )ج

با » نبرد جهاد«دشتستاني و دشتي به فرماندهي رئيسعلي دلواري با نيروهاي انگليسي و عشاير عرب خوزستان در  نبرد دلاورمردان تنگستاني، )د

  هايي از مقاومت ايرانيان در برابر اشغالگران است. قواي بيگانه نمونه

 »الف«و » ج« )4  » د«و » ب« )3  »ج«و » ب« )2  »د«و » الف« )1

 زير درست است؟ هاي زينه در رابطه با عبارتكدام گ - 99

  يهالف) قرارداد گمركي ايران و روس

  شلاق خوردن عالمان كرمان  رةب) سخنراني واعظان تهران دربا

  خواه مشروطهاي از سياستمداران  توسط عدهج) تدوين قانون اساسي 

  اتحاد نيروهاي ضد استبداد ةاولين مرحل د)

  زمان با ايام عزاداري اباعبداالله الحسين(ع) بود. هم »ب«ها رخ داد و  گمرك توسط بلژيكي ةپس از تصاحب ادار »الف« )1

  روز پس از مرگ مظفرالدين شاه رخ داد. 10 »ج«هاي قيام و  پيش از شهادت يك طلبه و برافروخته شدن شعله »د« )2

  .ها رخ داد گمرك توسط بلژيكي ةپيش از تصاحب ادار »الف« پس از بازگشت شكوهمند علما از قم بود و »ج« )3

  االله طباطبايي براي ترك تهران رخ داد. پس از پيشنهاد آيت »د«(ع) بود و  زمان با ايام عزاداري اميرالمومنين هم »ب« )4

 شمسي، كدام گزينه براي تكميل نمودار زير مناسب است؟ 1290تا  1280با توجه به سير تاريخي وقايع از سال  - 100

1280 سال 1290 سال
عزل

ع
نالدوله

عزل

ع
نالدوله
(الف)

متچمم امضاي

اساس� قانهون

متچمم امضاي

اساس� قانهون
(ب)

  

      (ب) به توپ بستن مجلس شوراي ملي ـد معاهدة آخال ) (الف) انعقا1

  ميلادي 1919(ب) انعقاد قرارداد  ـ) (الف) آغاز سلطنت احمدشاه قاجار 2

  (ب) به توپ بستن مجلس شوراي ملي ـ ) (الف) امضاي قانون اساسي توسط مظفرالدين شاه3

  ميلادي 1919انعقاد قرارداد (ب)  ـ تانانگلسبين دولت روسيه و  1915انعقاد قرارداد (الف)  )4
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، كدام گزينه براي تكميل »شوند نفر جمعيت، شهر محسوب مي 2000هايي با بيشتر از  در برخي از كشورهاي اروپايي سكونتگاه«با توجه به عبارت  - 101

 متن زير مناسب است؟

  » … توان دريافت است و از تحليل آن، مي …عبارت فوق، ناظر به تعريف شهر براساس «

  تواند ثابت نباشد.  بسته به شرايط جمعيتي، چنين معياري در مناطق مختلف جهان مي ـترين معيار تشخيص شهر و روستا  ) مهم1

  تري داشته باشند. در برخي از مناطق، ممكن است روستاها نسبت به شهرها جمعيت متراكم ـترين معيار تشخيص شهر و روستا  ) متداول2

  تري داشته باشند. در برخي از مناطق، ممكن است روستاها نسبت به شهرها جمعيت متراكم ـشخيص شهر و روستا ترين معيار ت ) مهم3

  تواند ثابت نباشد. بسته به شرايط جمعيتي، چنين معياري در مناطق مختلف جهان مي ـترين معيار تشخيص شهر و روستا  ) متداول4

 نوع كشتي است؟ مربوط به كدام ،رد زيرامويك از ترتيب هر  به - 102

   .گردانند باز مي أدهند و دوباره به مبد ب گردش ميآهايي كه مسافران را به مدت محدود روي  كشتي ـ

  .شوند جايي نفت و گاز و مواد معدني و غلات استفاده مي به هايي كه براي جا كشتي ـ

  .شوند رها استفاده مياز كشورهاي سازنده به ساير كشو يي كه براي حمل خودروهاي صادراتيها كشتي ـ

    كانتينري ـ كش نفت ـكروز  )2    رو رو ـ كش نفت ـپيما  اقيانوس )1

 و ر رو ـ بر فله ـكروز  )4      كانتينري ـ بر فله ـپيما  اقيانوس )3

 درستي تدوين شده است؟ كدام گزينه به با توجه به موارد زير، - 103

  بيشترين ميزان خطوط ريلي در جهان  )الف

   قم ـتهران ) ب

  تبريز  ـجلفا  )ج

  مشهد  ـتهران  )د

  به كشور آمريكا اشاره دارد. » الف«شده كشور است و  تنها خط برقي» د« )1

هـاي در دسـت اجـراي شـركت راه آهـن       تـرين پـروژه   خط ريلي در حال برقي شدن به عنوان يكي از مهـم » ج«به كشور چين اشاره دارد و » الف« )2

  جمهوري اسلامي ايران است. 

  .  آهن جمهوري اسلامي ايران است هاي در دست اجراي شركت راه ترين پروژه از مهم» د«آهن  برقي كردن راههاي كشور و  رددترين آزادراهتاز پر» ب« )3

 اي كشور اشاره دارد. به يكي از خطوط جاده» ب«كيلومتر و  410به احداث راه آهن سريع السير به طول » ج« )4

 بيشتري دارد؟ ارتباطشده  يك از موارد مطرح ترتيب با كدام ، بههاي زير يك از عبارت هر - 104

  شود ة شهري به آن توجه ميريزي و ادار لف) از جمله عواملي كه در برنامها

  ب) از اركان مهم پايداري شهري و شهر سالم 

  ريونداليسم شهـ  ) توجه به مشاغل غيررسمي2  كاهش تخريب محيط زيست  ـ  هاي شغلي ايجاد فرصت )1 

  سازي شهري زيبا ـ امكانات گردشگري ة) توسع4  كاهش آلودگي شهري   ـ  ) مبلمان شهري3 

  اول سال دورة مباحث نيم  )3(جغرافيا
  58تا  1هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 7وقت پيشنهادي: 
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  12حة: صف  انيـانس مـدوازده  1404فروردين  15 آزمون
 

 است؟ نادرست» تغييرات جمعيت شهري و روستايي در ايران«در ارتباط با  گزينهبا توجه به نمودار زير كدام  - 105

  
شهرنشيني افـزوده  بر ميزان و كاسته نشيني ميزان روستا ازيب ترت برابر بوده و پس از آن به 1360ل نسبت جمعيت شهري و روستايي در حدود سا )1

  .ه استشد

  درصد افزايش داشته است.  45سال اخير جمعيت شهري حدود  60روند شهرنشيني سرعت گرفت و طي  1335) از سال 2

آمدن شرايط انهدام كشاورزي را  و فراهمنكردن دولت از كشاورزان  ييان به شهرها شدت گرفت كه حمايتروند مهاجرت روستا 1341) در حدود سال 3

  توان از جمله علل آن دانست. مي

 برابر شده است. 4سال اخير جمعيت شهري  60كنند و طي  درصد جمعيت ايران در شهرها زندگي مي 75) در حال حاضر 4

 است؟درستي ذكر شده  هاي جغرافياي حمل و نقل به ترتيب تاريخچة حمل و نقل و ويژگي به گزينهكدام  - 106

  اي از جغرافياي اقتصادي ـ شاخه .زادگاه قطار تبديل كردند در اوايل قرن بيستم قطارها در بين شهرها به حركت درآمدند و انگلستان را به) 1

فضـاي  مكـان و   ةجـايي در پهن ـ  ـ سـر و كـار آن بـا جابـه      .ندوتري ساخته ش ـ هواپيماهاي مسافربري بزرگتا ينگ موجب شد ئتوليد هواپيماهاي بو) 2

  جغرافيايي است.

واحـدهاي  گزينـي   ـ در مكان  .كردند طولاني را طي ميهاي  صرف زمان زياد مسافتبا وسايل حمل و نقل ريلي به كندي و  ميلادي هجدهمدر قرن ) 3

  مختلف نقش مهمي دارد.

  هدف آن رساندن بار و مسافر به مقصد است.ـ  .ودرو تغيير كردخفضاهاي شهري و خارج از شهر با توليد انبوه ة در اوايل قرن بيستم چهر) 4

هزار نفر  50درصد از وسعت شهر به كاربري آموزشي اختصاص داده شده است. اگر جمعيت اين شهر  15هزار متر مربع،  800در شهري با مساحت  - 107

متر  3د و قابل قبول براي فضاي آموزشي، باشد، حداقل چه مساحت جديدي بايد براي فضاهاي آموزشي ساخته و آمادة استفاده شود؟ (سرانة استاندار

  ).مربع براي هر فرد تعيين شده است

  هزار متر مربع 20) 2    هزار متر مربع 10) 1

  هزار متر مربع 40) 4    هزار متر مربع 30) 3
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 است؟ درستنا مورد از موارد زير چند »مديريت روستاها«با توجه به  - 108

  يابد. مي مشكلات در مناطق شهري افزايش ؛ در غير اين صورتطور هماهنگ توجه شود روستا به و بالا بردن كيفيت زندگي در شهر بهالف) بايد 

  آفريقا و آمريكاي لاتين است. ،درصد فقر در جهان مربوط به فقيران كشورهاي قارة آسيا 23ب) 

  .است كلات جديدي را پديد آوردهو در برخي كشورها مش همتفاوت بود ،در كشورهاي مختلفهاي توليدي روستايي  شكيل تعاونيج) ت

  تشكيل شد.تأمين مسكن محرومان به ويژه روستاييان با هدف  1358جهادسازندگي در سال د) 

  شود. مندي منطقي و خردمندانه از منابع تأكيد و توجه مي بر بهره ،آمايش سرزمين ةهـ) با توجه به عدالت در توسعه در برنام

   سه) 4  دو) 3  يك) 2  چهار) 1

 ؟دهد ، كدام گزينه تحليل درستي ارائه ميزير توجه به جدولبا  - 109

  اروپا  اقيانوسيه  آمريكاي شمالي  آسيا  نواحي

   A   B   68   D  درصد شهرنشيني

  .از مقدار اقيانوسيه كمتر است» B«) درصد 2  .بيشتر است »D«از مقدار  »A«مقدار  )1

  .رد) اقيانوسيه بيشترين درصد شهرنشيني را دا4  .است »B«كمتر از مقدار  »D«) مقدار 3

 درست است؟ »حمل و نقل از طريق خط لوله«زير در ارتباط با  هاي عبارتيك از  كدام - 110

  .شوند براي انتقال مايعات استفاده مي اند كه منحصراً از فولاد ساخته شده خطوط لوله عمدتاً الف)

  .صرفه است مقرون بهاست كه بسيار  روزي شبانه از مزاياي خطوط لوله، انتقال حجم عظيمي از مايعات به صورت ب)

  .شوند ها به پايتخت يا مركز همان كشور استفاده مي هاي موجود در شهرستان ها از پالايشگاه ترانزيت براي انتقال فراورده ةخطوط لول ج)

هاي سراسر كشور منتقل هاي نفتي با لوله به مخازن و انبار شود، سپس فراورده ها به پالايشگاه منتقل مي نفت خام از طريق خطوط لوله از چاه د)

  .شوند مي

   »د«و » ب« )2    »ب«و » الف« )1

   »ج«و » د« )4    »الف«و » ج« )3
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  14حة: صف  انيـانس مـدوازده  1404فروردين  15 آزمون
 

  

  
 غرب صحيح است؟  ةسينا بر فلسف تأثير ابن ةكدام گزينه دربار - 111

 اروپا تأثير گذاشت. ةسينا تنها فيلسوف مسلماني بود كه بر فلسف ) ابن1

 ا، اصل مغايرت وجود و ماهيت را در اروپا گسترش داد.سين ) توماس آكوئيناس با تأثير از ابن2

 سينا نداشت. ابنهاي  انديشهرشد شكل گرفت و ارتباطي با  هاي ابن انديشه ة) مكتب فلسفي توميسم بر پاي3

 را از فيلسوفان اروپايي اقتباس كرده بود.  »وجوب و امكان«سينا برهان  ) ابن4

 كند؟ ير را كامل ميدرستي متن ز ها به يك  از گزينه كدام - 112

  »… حمل هستي بر هر مفهوم«
  نياز از دليل، تفاوت ذاتي دارد. با حمل بي) 2  هميشه نيازمند دليلي مستقل از عقل است.) 1
  ماهيت باشد. وتواند دليلي براي مغايرت وجود  مي) 4  نيازمند به دليل است، مگر براي مفهوم خدا.) 3

 ر ذهن و در عالم خارج چگونه است؟ترتيب د رابطة ميان وجود و ماهيت به - 113

  در واقعيت وحدت دارند. ـ ) وجود جزئي از مفهوم ماهيت است.1
  در خارج از ذهن، متكثّر هستند.  ـ ) عينيت در مفهوم ندارند.2
  افتراق مصداقي دارند.  ـ ) اتحاد مفهومي دارند.3
  عينيت دارند.  مصداقدر  ـ ) مفاهيمي مجزا در ذهن هستند.4

 مصداق زير را در نظر بگيريم: / ، سه مفهوم»وجود با موضوعات مختلف ةرابط«يد در بحث فرض كن - 114

 از ذاتش نيست.برخاسته اكنون در عالم خارج وجود دارد، اما وجوب آن  موجود الف: هم

 مفهوم ب: پذيرش ماهيت آن براي عقل محال نيست، ولي هنوز در خارج محقّق نشده است.

 نمايد. است و تحقق خارجي آن محال مي» ذاتي تناقض«مفهوم ج: داراي 

 كند؟ دوازدهم) بيان مي ة(از ديدگاه كتاب فلسف» وجود«هر يك با  ةنوع رابط ةدرباررا ترين توصيف  كدام گزينه، دقيق

 است.» الوجود واجب« )است، ج» الوجود ممتنع« )است، ب» الوجود ممكن« )) الف1

 است.» الوجود ممتنع« )است، ج» الوجود ممكن« )باست، » الوجود بالغير واجب« )) الف2

 است.» الوجود ممتنع« )است، ج» الوجود ممكن« )است، ب» الوجود بالذات واجب« )) الف3

 است.» الوجود ممكن« )است، ج» الوجود ممتنع« )است، ب» الوجود از ذات خود ضروري« )) الف4

 ؟كدام گزينه قابل پذيرش است» است ثابت داراي دو جهت ةخط، مقدار پيوست« ةدر مورد قضي - 115

  حمل محمول بر موضوع ممتنع و محال است.) 1
 پذير است. امكاني و اجتنابحمل محمول بر موضوع ) 2

  .ناپذير است حتمي و اجتنابحمل محمول بر موضوع ) 3
 تواند آن را ممكن كند. حمل محمول بر موضوع ذاتاً غيرممكن است، اما وجود علت مي) 4

 درست باشد؟ تواند نميرت كدام عبا - 116

  الوجود باشند. الوجود بالذات يا ممتنع مفاهيم و ماهيات ناموجود در جهان ممكن است ممكن) 1
  الوجود بالغير همانند حمل شكل بر لوزي است. الوجود بر ممكن حمل ممتنع )2
  اني است كه براي صدقش، نيازمند دليلي هستيم.ها امك آن ةبنابراين قطعاً رابط ،ضروري برقرار نيست ةميان هستي و چيستي رابط) 3
  اي ديگر برقرار كرد. توان ميان آن ماهيت و مفهوم وجود رابطه زماني كه محمول وجود بر ماهيتي عارض شده است با تغيير نسبت قضيه مي )4

  است. اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ فلسفة دوازدهم
 دقيقه 20وقت پيشنهادي: 

  سال اول دورة مباحث نيم
  51تا  1هاي  صفحه
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  15حة: صف  انيـانس مـدوازده  1404فروردين  15 آزمون
 

 ؟است نادرستعليت  ةرابطدربارة كدام گزينه  - 117

1 (پيوندد. به وقوع مي ين رابطهامعلول از طريق  تمام هستي و بخشي از واقعيت 

 شود. وجه و مطلقاً وجود دادوستد نمي هيچ  ديگري به ةدر هيچ رابط) 2

 تواند وجود داشته باشد. اگر علتي وجود نداشته باشد، معلول نيز نمي) 3

 .برقراري اين رابطه مؤخر از فرضِ وجود دو طرف رابطه نيست) 4

 دهد؟  ليت را ارائه ميع ةترين تعريف از رابط كدام گزينه دقيق - 118

 اند. اي كه در آن دو چيز مستقل از يكديگر وجود دارند، اما با هم در تعامل ) رابطه1

 يابد. گيرد و بدون آن تحقق نمي اي كه در آن يك چيز، وجود خود را از چيز ديگري مي ) رابطه2

 .زمان وجود دارند و يكي مكمل ديگري است اي كه در آن دو چيز هم ) رابطه3

 اي كه تنها در ذهن انسان معنا دارد و در واقعيت وجود خارجي ندارد.  ) رابطه4

 رابطة عليت، با كدام رابطه بيشترين تناسب را دارد؟ - 119

  ) معمار و ساختمان2    ) منبع نور و پرتوهاي نور1
  ) شاعر و سروده4    ) كاميون و راننده3

 ؟دهد نميه لوازم اصل عليت ارائ ةكدام گزاره توضيح درستي دربار - 120

  د.ونش ميالوجود  واجببه اين واسطه يابند كه درواقع  علتي غير از خودشان وجوب و وجود مي ةمفاهيمي كه امكان ذاتي دارند از ناحي) 1
  .لولي استي و معداشتن اصل وجوب علّ هاي آن با ديگر اشيا ناشي از قبول بردن به تفاوت هاي هر شيء و پي ها براي شناخت ويژگي تلاش انسان )2
  پس از حضور علت تامه ديگر ممكن نيست.از آن ضرورت وجود موجودات است كه امكان تخلف وجود موجودات  ةدهند ي و معلولي نشانوجوب علّ )3
  .قطعاً وجود دارد ،است »ب«كه مفهومي به نام  ،نآتوانيم بگوييم كه علت  موجود شده است مي» الف«زماني كه معلولي به نام  )4

 است؟ نادرستاصل عليت و فروع آن  ةگزاره دربار كدام - 121

  عليت، همان نيازمندي هستي معلول به علت است. ة) رابط1
  آيد.شود و سپس به وجود ميليّ و معلولي، در ابتدا وجود معلول ضروري مي) طبق اصل وجوب ع2
  كند.تواند از حالت امكاني خارج شود و وجود پيدا ) معلول با قطع نظر از علت، مي3
  اشاره به اصل سنخيت دارد.» جهان چون خط و خال و چشم و ابروست / كه هر چيزي به جاي خويش نيكوست«) بيت 4

 صحيح كدام است؟ ةدربارة معاني اتفاق گزين - 122

 .) بيشترين مناقشه ميان فيلسوفان در معناي سوم اتفاق و كمترين مناقشه در معناي دوم اتفاق است1

 دنبال دارد.  فاق نفي اصل سنخيت را بهپذيرش معناي اول ات) 2

 .كند معناي سوم اتفاق حركت و نظم جهان را رد مي )3

 شود نتوان نظريات فلاسفة مسلمان در باب عليت و لوازم آن را پذيرفت. پذيرش هر يك از معاني اول و دوم اتفاق باعث مي) 4

 ؟باشد نميمعناي چهارم اتفاق درست  ةكدام مورد دربار - 123

  باشد. مربوط به آگاهي ناقص و محدود ما مي) 2  نشده است. بيني پيش ةادن حادثد رخ) 1
  يعني اتفاقي كه از پيش تعيين نشده است.) 4    كاربرد اين معنا درست است.) 3

 اتفاق، كدام عبارت صحيح است؟ ةشده دربار نظرات بيان ةدربار - 124

  اشد.اتفاق سازگار باشد يا نب اولتواند با معناي بانگ مي ) مه1
  كند.مي مورد اتم، معناي سوم اتفاق را رددموكريتوس در  ة) نظري2
  نيست. غايتمندي ةكنند ، نفيبا هر تفسيري جوداتحيات برخي مو ةبودن ادام اتفاقي ةشناس دربار دانشمندان زيست ة) نظري3
  شود.اساس يك انفجار بزرگ قطعاً به نفي عليت منجر مي گيري جهان برشكل ة) نظري4
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 هاي مختلف، كدام گزاره درست است؟ و ديدگاه» اثبات وجود خدا«ر اساس مباحث فلسفي پيرامون ب - 125

 خدا بهره بگيرد.وجود و ادراك كاملاً حسي براي اثبات » فطرت خداجويِ انسان«كند از  ) كانت تلاش مي1

 گيرد كه وجود خدا بديهي است. اساس شواهد تجربي و حسي، نتيجه مي ) هيوم بر2

 .شود مي محسوب خدا وجود پذيرش در دلايل ترين قوي از ها، انسان رونيد و شخصي ةيليام جيمز بر آن است كه تجرب) و3

 را هرگز ندارد.» وجود نامتناهي«گويد چون ذهن انسان مخلوقي متناهي است، بنابراين امكان تصور  ) دكارت مي4

 چيست؟ ،دان ناميده »مبدع خداشناسي فلسفي«علت اينكه افلاطون را  - 126

  اصلي جهان است. ةكنند ها به حقيقتي برتر كه اداره نسانساختن ا ) متوجه1

  خدا با دقتي فلسفي و استدلالي   ةگفتن دربار اصلاح پندارها و سخنتلاش براي ) 2

  هاي روشن و وظايفي مشخص ) اثبات خدايي معين با ويژگي3

  دهاي اوليه براي برخورد منطقي با خداون ) برداشتن قدم4

 معناداري زندگي سازگارتر است؟ ةدربار بيست و يكم و بيستم هاي هاي زير با استدلال فيلسوفان قرن يك از ديدگاه كدام - 127

 .كاملاً برآورده شوند اش مادي تواند به معناي زندگي دست يابد كه نيازهاي انسان تنها زماني مي )1

 .به او همراه ارتباط معنوي با اوستخداوند و اعتقاد وجود معناداري زندگي در گرو اثبات  )2

 .هاي متعالي و كلي است زندگي معنادار مستلزم ارتباط با امور فراتر از ماديات و تلاش در جهت ارزش )3

 .معناداري زندگي تنها زماني ممكن است كه انسان به رضايت كامل فردي دست يابد و احساس خوشبختي كند )4

 ؟سينا است ابن »وب و امكانوج«از مقدمات برهان كدام گزاره  - 128

  آيند. شمار مي  هدر جهان پيرامون ما موجوداتي وجود دارند كه وجودشان از خودشان نيست و معلول ب) 1

  وجود علت مقدم بر وجود معلول است و معلول مشروط به وجود علت است. )2

  تسلسل علل نامتناهي خودمتناقض و محال و غيرممكن است. )3

  شوند. بالذات منفك مي الوجود بالذات و واجب الوجود به ممكنموجودات جهان  )4

 ؟نيستخدا وجود مات برهان فارابي بر اثبات ها و مقد فرض كدام گزاره، از پيش - 129

  ) هر موجودي بايد داراي علتي باشد. 2  ) قطعاً موجوداتي در جهان وجود دارند.1

  قط در صورتي كه علت وجود داشته باشد، معلول هم هست. ) ف4  ) امكان دارد يك علت، در عين حال معلول هم باشد. 3

 ؟شود نميمسلمان شناخته  ةاز ديدگاه فلاسف معنادارعنوان معيارهاي زندگي  ها به يك از گزينه كدام - 130

 روند. زندگي مادي فراتر مي ةشمردن اهدافي كه از دايرارزشمند) 1

 صورت ذهنيبه  تمايل ذاتي انسان به خير و زيبايي در جهان هستي) 2

 و كل جهانانسان كوشش براي تبيين هدفمند بودن زندگي ) 3

 داشتن احساس تعهد و مسئوليت در قبال يك وجود متعالي و برتر از ماده) 4
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  امهامهــپاسخنپاسخن
  انسـانـيانسـانـيدوازدهم دوازدهم 

  

  14014044ماه ماه   فروردينفروردين  1515
  

  
 )(وपف عام ਇی අඏیاد علਖی آड़وز਍ی قلم

  021- 6463چي (وقف عام)  لمبنياد علمي آموزشي ق - 923دفتر مركزي: خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك 
  

  »چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشو درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلمهاتمام دارايي«  

 فيلم تحليل آموزشي آزمون امروز                       
 رو                           به رودر سايت كانون، كد  ها ة فيلمبراي مشاهد         

 با دوربين تلفن همراه خود اسكن كنيد.را              
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  آزمون آورندگان پديد
  

  طراحان به ترتيب حروف الفبا
  نام طراحان  نام درس

  رياضي و آمار
ميثم خشنودي، پيمان طيار، رضا خانبابائي، محمد حميدي، زاده فرد،  احمد حسن جاني، محمدابراهيم توزنده ،شميم پهلوان شريف محمد بحيرايي،

  فرشيد كريمي زاده، قهرمان عليسعيد عزيزخاني، 

  علوم و فنون ادبي
مجتبي فرهادي، سيد عليرضا علويان،  سعيد جعفري، رضا رنجبري،پور،  عزيز الياسياميرحسين اشتري، محسن اصغري، سيد عليرضا احمدي، 

  الهام محمدي، مهرزاد مشايخي، هومن نمازي

  شناسي جامعه
فر،  سيد آرش مرتضائي فاطمه قريبيان، ياسين ساعدي، مريم خسروي دهنوي، فاطمه رضائيان،ريحانه اميني، آزيتا بيدقي، رانيا اميري، 

  محمدمهدي يعقوبي

  عربي زبان قرآن
 شيرودي، مرتضي كاظمفرد،  مصطفي قديميمحمدرضا سوري، اميرحسين شكوري، ولي برجي، مجيد بيگلري، عمار تاجبخش، نويد امساكي، 

  سيد محمدعلي مرتضوي االله گلشن، روحنيا،  كرمي محمدمحمدعلي كاظمي نصرآبادي، 

تابان صيقلي مهشيد رستمي ريك، حسين سهرابي، محمد ابوالحسني، عليرضا پدرام، مريم خسروي دهنوي،  و جغرافيا تاريخ  

  فيروز نژادنجفعلي معزي، نيا،  ميمحمد كربقا، موسي سپاهي،  محمد رضاييپرگل رحيمي، حسين آخوندي راهنماچي، جواد پاكدل، عرفان دهدشنيا،    فلسفه
  

  
  

  گزينشگران و ويراستاران
  مستندسازي انويراستار مسئول درس گزينشگر نام درس

آروين حسيني، مهدي ملارمضاني،   محمد بحيرايي  جاني محمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار
 عباس مالكي

  الهه شهبازي

  فريبا رئوفي  اللهي سپيده فتح رضا رنجبري، نژاد عليرضا احمدي، فرهاد علي سيد ژادن عليرضا احمدي، فرهاد علي سيد  علوم و فنون ادبي

  پور سجاد حقيقي شكيبا جمالپورمريم خسروي دهنوي،  فر سيد آرش مرتضائي فر سيد آرش مرتضائي  شناسي جامعه

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي  د محمدعلي مرتضويسي  عربي احسان كلاته  عربي زبان قرآن

  عطيه محلوجي  تابان صيقلي محمدمهدي يعقوبي  محمدمهدي يعقوبي  تاريخ و جغرافيا

، ، مهشيد رستميكاهي اميرمحمد قلعه  نژاد فرهاد علي  سميرا معروفسيده    فلسفه
  سوگند بيگلري  عربي ايمان كلاته

  
  گروه فني و توليد

  

  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه

  ليلا ايزديمسئول دفترچه:   مدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
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  3: ةصفح    يـانسان دوازدهـم    1404فروردين  15آزمون نامة  پاسخ
 

  
  

 )محمد بحيرايي(  »1«گزينة  - 1

  گيريم: دو حالت در نظر مي

انتخـاب  » ر«و » و«، »س«) كلمه با حرف (يـ) شروع و ساير حروف از بين 1

  شود: 

  × × =
3 2 1 6@Ä   

در ايـن حالـت حـرف     ،شروع شود» ت«يا » ن«) كلمه با يكي از دو حرف 2

  انتخاب شود پس:» ر«و » و«، »س«، »ي«از بين  تواند آخر مي

  × × =
31 2 6Á R ,· 

  × × =
23 2 12n,»,t R ,· 

  ⎯⎯⎯⎯→ + + =6 6 12 24Íμ] ®ÅH
   

  )8تا  2 هاي ، صفحهآمار و احتمال)، 3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )جاني ندهمحمدابراهيم توز(  »2«گزينة  - 2

  از: است عبارت  است، 5هايي كه مجموع رقم صدگان و يكان  حالت

  2 3 1 4 5
3 2 4 1 0

·I¬kÅ ´¤n
·I§Ä ´¤n   

تواند صفر باشد، در ضمن رقم دهگان در هر  دقت كنيد كه رقم صدگان نمي

 پـس طبـق اصـل    ،تواند چهار حالت داشـته باشـد   يك از پنج حالت فوق مي

  :اريمضرب د 

  × =5 4 20   
  )8تا  2هاي  ه، صفحآمار و احتمال)، 3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )محمد بحيرايي(  »1«گزينة  - 3

  n n!
( n )!

  =  =  − × 
28 282 2 2   

  n ( n ) n − = = ×  =1 56 8 7 8   

شـود. پـس تعـداد     تـا مـي   11عضـو جديـد تعـداد اعضـا      3با اضافه شدن 

  عضوي آن برابر است با: 3هاي  زيرمجموعه

  !
! !

× ×  = = = × × =  × × × 

11 11 11 10 9 11 5 3 1653 8 3 3 2 1   

  )11تا  8 هاي ، صفحهآمار و احتمال)، 3(رياضي و آمار (  

 )زاده علي قهرمان(  »2«گزينة  - 4

  !  × = × = 
 ↓
↓

34 24 3 722
Sz«ÄI] jHk÷U

 4 ¸ÃM pH ýoe 2 JIhTºH
½kºI¶ïÂ¤IM ýoe 3 pH ýoe

   

 )11تا  5هاي  ه، صفحآمار و احتمال)، 3ر ((رياضي و آما  

---------------------------------------------- 

 )بحيرايي محمد(  »4«گزينة  - 5

  پس: ،هاي زير ممكن است روش Cبه  Aسفر از براي 

  A B C :→ → × =3 2 6   

  A D E C :→ → → × × =2 1 2 4 

  A D C :→ → × =2 2 4 

  ⎯⎯⎯⎯→ + + =6 4 4 14Íμ] ®ÅH
   

  )11و  4تا  2 هاي ، صفحهآمار و احتمال)، 3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »4«گزينة  - 6

 4نـام   انتخاب داريم. پس طبق اصل ضـرب، ثبـت   5پسر،  نام هر براي ثبت

×پسر  × × = 45 5 5 5 انتخـاب   4نـام دختـر اول    حالت دارد. بـراي ثبـت  5

شند، براي خواهيم هيچ دو دختري در يك مجتمع نبا داريم و از آنجا كه مي

انتخـاب داريـم.    2نام دختر سـوم   انتخاب و براي ثبت 3نام دختر دوم  ثبت

×نام دخترها  پس طبق اصل ضرب، ثبت ×4 3 حالـت دارد. در نهايـت بـا     2

  ا و دخترها برابر است با: نام پسره هاي ثبت استفاده از اصل ضرب، تعداد راه

  ( ) ( )× × × = × × × × = ×4 3 35 4 3 2 5 5 4 3 2 5 120 

  )4تا  2 هاي ه، صفحآمار و احتمال)، 3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )محمد بحيرايي(  »4«گزينة  - 7

  !
! !

  ×
= = = =  × × 

8 8 8 7 282 6 2 2   تعداد وترها 1

  !
! !

× × = = = =  × × × 

8 8 8 7 6 563 5 3 3 2   ها ثلثتعداد م 1

  = =
28 1
56   شده نسبت خواسته 2

  )11تا  8 هاي ه، صفحو احتمال آمار)، 3(رياضي و آمار (  

 ) 3رياضي و آمار (
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  4: ةصفح    يـانسان دوازدهـم    1404فروردين  15آزمون نامة  پاسخ
 
 )فرد زاده احمد حسن(  »3«گزينة  - 8

)پيشامد مورد نظر  A C ) B− خورد: است كه به صورت زير هاشور مي 

    

S

A B

C

    

( A C ) B−   

 )19تا  12 هاي ه، صفحآمار و احتمال)، 3ي و آمار ((رياض  

---------------------------------------------- 

 )زاده علي قهرمان(  »1«گزينة  - 9

Aناسازگار باشند. آنگاه:  Bو  Aاگر  B A− Bو  = A B−   است. =

  P ( A B ) P ( A B ) P ( A ) /′ = − = = 0 4   

  P ( B A ) P ( B A ) P ( B ) /′ = − = = 0 5   

  ( )P ( A B ) P ( A B )′ = −1  

  ( )P ( A ) P( B ) ( / / )= − + = − +1 1 0 4 0 5  

  / /= − =1 0 9 0 1   
  )27تا  14هاي  ، صفحهآمار و احتمال)، 3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

  )پيمان طيار(  »3«گزينة  - 10

  است.ممكن ر يزحالت  3براي اين سؤال 

  ظاهر شود) 1و  2باشد: (يعني اعداد  3) عدد ظاهرشده كمتر از 1

=حالت    × × =2 2 2 2 2 2 8   

  )6و  5و  4باشد: (يعني اعداد  3) عدد ظاهرشده بيشتر از 2

  = × × × =3 2 2 2 3 2 2 2 24  

  تواند باشد. حالت مي 1باشد:  3) عدد ظاهرشده 3

  n( S ) = + + =8 24 1 33   

  )27تا  14 هاي ، صفحهآمار و احتمال)، 3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )ميثم خشنودي(  »3«گزينة  - 11

Pاحتمال باريدن باران را با  ( A Pبـاران را بـا    و نباريدن ( ( A در نظـر   ′(

  گيريم: مي

  
P ( A ) P ( A )

P ( A ) P ( A ) /
′ = −′ = + ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

12 0 1   

  P ( A ) P ( A ) / P ( A ) /− = +  =1 2 0 1 3 0 9   

  P ( A ) / = 0 3   

  /
/

= =
0 3 3
0 7 Pنسبت خواسته 7 ( A ) /′ = 0 7   

  )27تا  21هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (

---------------------------------------------- 

 )رضا خانبابائي(  »4«گزينة  - 12

  n ( A )
P ( A )

n ( S )
=   

  n( S ) × × = = =  × × 

15 15 14 13 4553 3 2 1   

آبي  ةمهر 5قرمز و  ةمهر 7سبز انتخاب نشود بايد از بين  ةبراي اينكه مهر

قرمـز باشـد از مـتمم آن يعنـي      ةانتخاب كنيم و چون گفته حداقل يك مهر

   :كنيم قرمز نباشد استفاده مي ةهيچ مهر

  × × = = =  × × 

12 12 11 10 2203 3 2   ها  تعداد كل حالت 1

   = = 
 

5    .قرمز نباشد ةهيچ مهر 103

  = − =220 10   حالت مطلوب 210

  P ( A ) = =
210 42
455 91   

  )27تا  14هاي  ، صفحهآمار و احتمال)، 3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )فرد زاده احمد حسن(  »3«گزينة  - 13

 يـد بادو نفـر    پس حـداقل يكـي از آن   ،چون فقط والدين حق رانندگي دارند

  حضور داشته باشد.

سه دختر با هم و هـر  (يا  )دختر با هم و يكي از والدين يكي از پسرها و سه(

  ) دو والدين

  P ( A )

      +       + × × +      = = = =
× 

 
 

2 3 2 3 2
2 3 1 3 1 1 2 1 2 1 4 5

7 6 21 217
25

   

  )27تا  14هاي  ، صفحهآمار و احتمال)، 3(رياضي و آمار (  
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  5: ةصفح    يـانسان دوازدهـم    1404فروردين  15آزمون نامة  پاسخ
 
 )پيمان طيار(  »2«گزينة  - 14

Aو  Aدو پيشامد متمم براي     :داريم ′

  P ( A ) P ( A )′ = −1   

  :با توجه به فضاي نمونه كه مشخص شده داريم

  S { , , , ,..., } n (S )=  = − + =10 11 12 13 89 89 10 1 80   

  A { , , ,..., } n ( A )=  =10 20 30 80 8   

  n ( A )
P ( A )

n( S )
= = =

8 1
80 10   

  P ( A ) /′ = − = =
1 91 0 910 10   

  )27تا  21هاي  ، صفحهآمار و احتمال)، 3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )فرشيد كريمي(  »2«گزينة  - 15

   :گيريم كه از نمودار نتيجه مي

  x ,= σ = − =13 15 13 2   

xهاي نرمال بـين   درصد داده 96دانيم تقريباً  مي − σ2  وx + σ2   قـرار

 تـوان گفـت   كه به دست آورديم مـي  σو  xپس با توجه به مقادير  ،ددارن

)ها بين  درصد داده  96 )− =13 2 2 )و  9 )+ =13 2 2   .قرار دارند 17

  )35و  34 هاي ، صفحهتمالآمار و اح)، 3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )شميم پهلوان شريف(  »3«گزينة  - 16

گـزارش درصـد    )ترتيبي يا اسمي(هاي كيفي  توصيف دادهدر  ؛نادرست )الف

   .يمكهاي  نه دادهبايد هميشه با گزارش تعداد همراه باشد 

كمـي   هرا ب )توصيفي(اطلاعات كيفي  )گيري اندازه( 2در گام  ؛نادرست )ب

    .كنيم تبديل مي

ــدازهدو واحــد چــون از  ؛درســتپ)  اســت شــيوه ه دشــ گيــري اســتفاده ان

   .اشتباه بوده است) 2گام (گيري  اندازه

  درست ت) 

  .ا نادرست هستنده پس دو مورد از عبارت

  )37تا  28 هاي ه، صفحآمار و احتمال)، 3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )سعيد عزيزخاني(  »4«گزينة  - 17

   :آوريم را به دست مي b16ابتدا 

  b = − = − =2 16 3 8 3 516   

  x xax x x
+ +

 + =  = −  =
+ +

38 3 1 38 3 1 135 55 1 5 1 5   

  x x + = +15 5 13 13  

  x = 4   
  )60تا  53هاي  لگوهاي خطي، صفحه)، ا3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة  - 18

  a a , nn na , a ,an a a , nn n

+ += = =+ − +
1 1 22 1 21

Z»p
joÎ   

  n a a a=⎯⎯⎯⎯⎯→ = − = − =1 2 1 13 2 1Â¹ÃÄIQ  ¾à õMIò   

  n a a a=⎯⎯⎯⎯⎯→ = + = + =2 1 2 34 3 2ÂÄ¯IM  ¾à õMIò   

  n a a a=⎯⎯⎯⎯⎯→ = − = − =3 3 1 25 4 3Â¹ÃÄIQ  ¾à õMIò   

  )59 ةلگوهاي خطي، صفح)، ا3ضي و آمار ((ريا  

---------------------------------------------- 

 )فرشيد كريمي(  »1«گزينة  - 19

هـا   بعـدي آن  ةمتوالي، برابر با جمل ـ ةفيبوناتچي، جمع هر دو جمل  دنبالة در

  لذا: ،است

  x x x+ + + = +177 3 10 3 387   

  x = − =387 187 200   

  x
, , ,

x
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

+ =
377 610 987 15974 187 987

¾²ILºj R°μ] nj ÁnHm¬I]   

  )56ة لگوهاي خطي، صفح)، ا3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )حميدي (محمد  »2«گزينة  - 20

اين ضـريب آن را  حـذف شـود. بنـابر    n2خطي باشد بايد  Cnكه  براي آن

  دهيم: صفر قرار مي

  C n an an C ( a )n ann n= − + +  = − + +2 2 22 5 2 5   

  a a C nn − =  =  = +2 0 2 2 5   

  t C b ( ) b=  − = +  − =7 6 2 5 5 7 6 157 5   

  b b a b =  =  + = + =7 21 3 2 3 5   
  )60تا  53 هاي لگوهاي خطي، صفحه)، ا3(رياضي و آمار (  
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 )محسن اصغري(  »3«گزينة  - 21

بهار اسـت. كتـاب    الشعرا محمدتقي تاريخ مختصر احزاب سياسي ايران اثر ملك

  الاسلام كرماني است. تاريخ بيداري ايرانيان اثر ناظم

  )20و  19، 16، 13 هاي هصفح، تاريخ ادبيات)، 3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )سعيد جعفري(  »4«گزينة  - 22

  تشريح موارد نادرست:  

  هاي تاريخي بود. نويسندگان به رمانالف) در عصر مشروطه بيشترين رويكرد 

اي بـود كـه در     هـاي ميهنـي   هـا و ترانـه   ب) عرصة هنر عارف قزوينـي تصـنيف  

  خواهي نقش بسيار مؤثري داشت.   برانگيختن مردم و آزادي

الممالـك فراهـاني بـا آگـاهي از      الشـعراي بهـار و اديـب    پ) گروهي مانند ملك

  دار ماندند.  هاي ادبي به زبان پرصلابت گذشته وفا سنت

ويـژه نثـر داسـتاني بـه موضـوع تنفـّر از        ث) بسياري از نثرهاي دورة بيداري به

  پردازند.   خرافات مي

  )46و  42، 19، 17، 15 هاي ه، صفحشناسي سبكتاريخ ادبيات و )، 3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )سعيد جعفري(  »4«گزينة  - 23

سرايي به سبك شاعران خراسـاني و  هي از شاعران دورة بازگشت به قصيدهگرو

عهد سلجوقي پرداختند؛ افرادي مانند صباي كاشاني، قاآني شيرازي و سـروش  

 اصفهاني از اين گروهند.  

سرايي به سبك حافظ، سعدي و ديگر شاعران سـبك عراقـي را    گروه ديگر غزل

ني، فروغي بسطامي و مجمر اصفهاني پيش گرفتند. شاعراني مانند نشاط اصفها

  اند. از اين دسته

  )13 ة، صفحتاريخ ادبيات)، 3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة  - 24

وبيش مانند گذشته ادامـه يافـت و تغييـر     هاي شعري در عصر بيداري كم قالب

الشـعراي بهـار و    قالب قصيده و مثنوي در شعر ملـك  چنداني نداشت. توجه به

  الممالك فراهاني بيشتر بود. اديب

  )43و  42 هاي ه، صفحشناسي سبك ،)3( (علوم و فنون ادبي  

 )سعيد جعفري(  »3«گزينة  - 25
 موارد نادرست در متن عبارتند از:

  مقام احياكنندة نثر فارسي است. قائم
داشت. (سردبيري روزنامـة مجلـس را    دهخدا با روزنامة صور اسرافيل همكاري

  الممالك بر عهده داشت.)   اديب
را منتشر كرد. (مجلة دانشكده بـه  » سروش«دهخدا بعدها در استانبول روزنامة 

  شد.) الشعراي بهار منتشر مي مديريت ملك
  )21تا  19، 16هاي  صفحه، تاريخ ادبيات، )3( (علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »1«گزينة  - 26
كارگيري تعبيرات عاميانه و آفريدن اشـعار سـاده و روان    الف) ايرج ميرزا، در به

  مهارت بسيار داشت.
ب) محمدتقي بهار، شاعر و پژوهشگر عصر بيداري، با لحني حماسي به سـبك  

  سرود. خراساني شعر مي
شاعران گذشته خصوصاً مسـعود سـعد و سـعدي    پ) فرخّي يزدي، تحت تأثير 

  بود و آشنايي با سعدي، طبع وي را شكوفا ساخت.
نگاري بود و او در قصيده بيشتر  الممالك فراهاني روزنامه ت) فعاليت اصلي اديب

  آزمايي كرده است. هاي ديگر طبع از قالب
  )17 و 16هاي  صفحه، شناسي تاريخ ادبيات و سبك)، 3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »3«گزينة  - 27
اجتماعي اوسـت كـه بـه نثـر      ـهاي دهخدا طنزهاي سياسي   ويژگي بارز نوشته

. وجود دارد» 3«ساده و عاميانه نگاشته شده است. اين ويژگي در عبارت گزينة 
شود، اما اين عبـارت   انه مشاهده ميهم زبان عامي» 2«دقت كنيد كه در گزينة 

هاي  در حيطة طنز سياسي ـ اجتماعي نيست، بلكه از آثار دورة معاصر (داستان 
احمد) انتخاب شده و متني جدي است كه در حوزة ادبيـات داسـتاني    جلال آل
  گيرد. قرار مي

  )21و  20هاي  صفحه، شناسي سبك، )3( (علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(  »3«گزينة  - 28
هـا مشـابه اسـت     قالب شعر قصيده است. در قالب قصيده و غزل جايگـاه قافيـه  

هــاي زوج)، امــا مضــمون غــزل عمــدتاً عاشــقانه اســت،  (مصــراع اول و مصــراع
تواند دربرگيرندة مضـامين اجتمـاعي نيـز باشـد. قصـيدة       كه قصيده مي درحالي

شود، اما مضـمون اصـلي    در بيت اول با مفاهيمي عاشقانه آغاز مي صورت سؤال
ضـمناً شـعر از   وگوي شاعر و يار) سياسي و اجتمـاعي اسـت.    آن (موضوع گفت

و عاميانه در آن با سبك شاعران فرنگي عارف قزويني است و استفاده از واژگان 
   گرا تفاوت دارد. سنت

 )3علوم و فنون ادبي (
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  هاي ديگر: تشريح گزينه

  ه از واژگان كهن: گلخناستفاد»: 1«گزينة 

استفاده از واژگان نو و فرنگي: كابينـه (واژة فرانسـوي)/ اسـتفاده از    »: 2«گزينة 

  واژگان عاميانه: قلچماق (به معناي نيرومند)

كـردن مضـاميني چـون     گرايي و حضور مضامين تازه: مطرح عينيت»: 4«گزينة 

  .هاي شعر عصر بيداري است مايه مشروطه و استبداد از درون

  )45تا  42هاي  صفحه، شناسي سبك، )3( و فنون ادبي (علوم  

----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »4«گزينة  - 29

را در معنـاي سياسـي و اجتمـاعي آن مطـرح     » وطـن «مفهوم » ب و ج«ابيات 

  كنند و بنابراين با مختصات فكري دورة بيداري تناسب دارند.   مي

  ساير ابيات:بررسي 

كند و مفهـوم بيـت    الف) شاعر دلبستگي به معشوق را با حب وطن مقايسه مي

  عاشقانه است.  

  د) زندگي عاشق همواره ملازم با وجود عشق است.

گويد دشمن مـن در جـان و دل    ) نكوهش غفلت از دشمن دروني. شاعر ميـه

  خودم وطن كرده است و ساكن شده است.  

  )44و  27هاي  صفحه، شناسي و مفهوم سبك، )3( (علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(  »2«گزينة  - 30

و نشر وجود ندارد. در اين بيت لف  

  هاي ديگر: تشريح گزينه

) ـ گلبرگ تري (نشـر   2 / رخ (لف )2سرو سهي (نشر  ـ) 1 قد (لف»: 1«گزينة 

1( لف) 3بل سيراب (نشر ) ـ سن3 / زلف(← و نشر نامرتب لف  

) ـ  2 / جـان بـي تـو (لـف     )1) ـ نسـپاري (نشـر    1 دل با من (لـف »: 3«گزينة 

  و نشر مرتب لف ←) 2سپارم (نشر ب

ـ  نستانم (نشر  1 كام از تو (لف (1( لف) 2 / تاب از من لف) 2 ) ـ بستاني (← 

و نشر مرتب لف  

هرچـه   ـ) 2) / زبان (لف 2مكن (نشر  ينهرچه توا ـ) 1دست (لف »: 4« ةنيگز

  رتبلف و نشر نام ←) 1(نشر  يمگو يبدان

  )بديع(علوم و فنون ادبي،   

 )رضا رنجبري(  »4«گزينة  - 31

 ـزلـف و عـارض     هـا:  مصراع دوم داراي لف و نشر مشوش است. (لف لف و نشر:

 سـان: ناهم  / جنـاس  »صبح و شام« ـ» روز و شب« / تضاد: :صبح و شام) ها نشر

  »آن و جان«
 ها:   بررسي ساير گزينه

جنـاس و لـف و نشـر اسـت.      ةي ـفاقد آرا تيآسان/ ب ـتضاد: دشوار   »:1« گزينة

و » درمـان دل «بـه   »شـود  يآسـان نم ـ «و  »دي ـنما يدشوار م«كه  دي(دقت كن

  هستند. »زيدو چ نيا«بلكه مربوط به  شوند ينم طمرتب» وصال جمال«

ابـرو   ـغمزه   ها: داراي لف و نشر مشوش است. (لفبيت  لف و نشر: »:2« گزينة

  (رد گزينه) باشد. فاقد جناس و تضاد ميبيت /  نون و قلم) ها: نشر ـ

رخ و زلـف و   هـا:  بيت داراي لف و نشر مرتبّ است. (لف لف و نشر: »:3« گزينة

در » تنـگ « / جنـاس همسـان:   گل و سنبل و تنگ شـكر)  ها: نشر ـدهن تنگ  

بـار  «و در مصـراع دوم در معنـاي   » كوچـك و باريـك  «ل در معنـاي  مصراع او

 باشد. (رد گزينه) / بيت فاقد آراية تضاد مي به كار رفته است.» شكر

و نشر ساختار ظاهري لف 

 )2( نشر ـ) 1( نشر )2( لف ـ) 1( لف الف

 )3( نشر ـ) 2( نشر ـ) 1( نشر )3( لف ـ) 2( لف ـ) 1( لف ب

 ـ) 3( لف ـ) 2( فل ـ) 1( لف ج

4( لف( 

 ـ) 3( نشر ـ) 2( نشر ـ) 1( نشر

 )4( نشر

 ) مشوش2) مرتبّ     1انواع لف و نشر:  نكته

 تواند در يك مصراع نيز اتفّاق بيفتد. لف و نشر مي نكته

  )بديع(علوم و فنون ادبي،   

----------------------------------------------  

 )رضا احمديسيدعلي(  »4«گزينة  - 32

و رخسار / كفر و زلف مانياول: ا تيمرتب در ب نشر  و  لف 

ني(كافر) و كفر / مسلمان و د دوم: گبر تيمرتب در ب نشر  و  لف 

 و كفر   مانياول: ا تيدر ب تضاد

 و كفر   نيدوم: گبر و مسلمان / د تيدر ب تضاد

 :  ها نهيگز ريرد سا علت

 است.   اول فاقد پارادوكس تيب»:  1« ةنيگز

 دوم فاقد جناس هستند.    اول و تيب»:  2« ةنيگز

 نشر مشوش هستند.  و  اول و دوم فاقد لف تيب»:  3« ةيگز

  )بيان و بديع(علوم و فنون ادبي،   
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 )رضا رنجبري(  »2«گزينة  - 33

اضافة تشبيهي (خيال، به لشـكر و سـپاهي تشـبيه    » خيلِ خيال« الف) تشبيه:

اي كـاش   / معني بيـت:  (ناهمسان افزايشي)جناس: خيل و خيال  / شده است)

اي تصوير او را كه چونان سپاهي انبوه است به خواب ببينم تا اين كه بـه   لحظه

واسطة ديدن اين خواب، رنج و سختي تنهايي را حتي به مـدت يـك لحظـه از    

تندرسـتي و  «در مصراع اول به معناي » سلامت«واژة  ياد ببرم./ ب) جناس تام:

به كار رفته است./ استعاره » درود و سلام«مصراع دوم به معناي  و در» سلامت

شنيدن دل و رخت بسـتن (نسـبت دادن اعمـال انسـاني بـه دل)/       و تشخيص:

اضافة تشبيهي (تندرستي، به منزل و اقامتگـاه تشـبيه   » منزلِ سلامت« تشبيه:

 ـ ب شده است)/ معني بيت: وقتي كه دل بيچاره و درماندة من سلام كردن زير ل

(دل با شنيدن صداي تو، بيمـار   تو را شنيد، از منزل صحت و سلامتي دور شد.

شـدن مردگـان     اش را از دست داد)/ ج) تلميح: اشـاره بـه زنـده    شد و سلامتي

هـاي   شـاعر لـب   / تشبيه: توسط حضرت عيسي (روح اللهّ: لقب حضرت عيسي)

رجح  (تش بخش حضرت مسيح تشبيه كرده است. معشوق را به نفسِ جان بيه مـ

اللـّه   در نظر صاحبان انديشه و خردمندان، معجـزة روح  / معني بيت: يا تفضيل)

هـاي   كـرد) در برابـر لـب    (حضرت مسيح كه با دم خـود مردگـان را زنـده مـي    

اضـافة  » هنـدوي خـط  « بخش و دلنشين تو ناچيز شده اسـت/ د) تشـبيه:   جان

شـاه  «يبـاي معشـوق و   اسـتعارة مصـرحه از رخ ز  » روز نيم« / استعاره: تشبيهي

پارادوكس: تيـره  هـ) /  استعارة مصرحه از خورشيد آسمان» هفت اقليم گردون

  ماجراي حضرت يوسف ه/ تلميح: اشاره دارد ب گردد نظر از بوي پيراهن مرا مي

  ها: علت رد ساير گزينه

  شود. رد مي» استعاره و تلميح«به دليل نبود  »:1« گزينة

  شود. رد مي» تناقض و جناس«به دليل نبود  »:3« گزينة

  شود. رد مي» تناقض«به دليل نبود  »:4« گزينة

  )بيان و بديع (علوم و فنون ادبي،  

----------------------------------------------  

 )مهرزاد مشايخي(  »4«گزينة  - 34

/ لف و نشر: لـف   تشبيه مضمر زلف به شام و بناگوش به صبحبيت الف) تشبيه: 

  : صبح / تضاد: شام و صبح1: بناگوش / نشر 2: شام / لف 2ر : زلف / نش1

و نشـر:   به سـيم / لـف   چهرة معشوقب) تشبيه: مانند شدن چهرة زرد به زر و 

  سيم / تضاد: ـ ← روي معشوقزر ـ  ←چهرة زرد 

و نشـر: عاشـق    ج) تشبيه: مانند شدن عاشق به بلبل و معشوق به گل / لف← 
  د: ـگل / تضا ←بلبل ـ معشوق 

د) تشبيه: مانند شدن خط (موي معشوق) به شام سياه و بنـاگوش بـه سـحر /    
سحر / تضاد: شام و سحر ←سياه ـ بناگوش  امش ←و نشر: خط سبز  لف  

هـا) /   هـ) تشبيه: مانند شدن هر كس به مردان و پيمانه به آتش (آتشين پيمانه
  د: آب و آتشو نشر: ـ / تضا لف

  )ن و بديعبيا (علوم و فنون ادبي،  

----------------------------------------------  

 )احمديسيدعليرضا (  »1«گزينة  - 35

استعاره: اينكه چرخ بتواند گـرد از هسـتي كسـي بـرآرد     » /  گرد ننگ«تشبيه: 
  گر / تضاد: نام و ننگ –تشخيص دارد. / جناس: گرد 

  )بيان و بديع(علوم و فنون ادبي،   

----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »3«گزينة  - 36

و  لــف 1: آيينــه / نشــر1 نشــر: لــفگويــا / 2/ نشــر  تــرازو: 2 : خمــوش / لــف :
استعارة مكنيه: خاموش نما: يار خاموش و گوياست. / تشبيه: چو آينه /  متناقض

 د.بودن براي آينه و گويا بودن براي ترازو تشخيص و استعارة مكنيه دار
 ها: تشريح ساير گزينه

/  / تنـاقض: مصـراع دوم   چـو سـاغر   نشـر / تشـبيه: هـم    و  فاقد لف»: 1«گزينة 
 استعارة مكنيه: همچو ساغر مي به لب داريم

دو وصـف    زمـان  پارادوكس ندارد. چرا كه به طور هم» از وصل مهجوريم« نكته:
 متضاد را به يك پديده نسبت نداده است.  

آسـا (ماننـد    نشر / پارادوكس: تلخِ شكربار / تشبيه: عاشق و  ففاقد ل»: 2«گزينة 
 فاقد استعارة مكنيه است.عاشق) / 

: عـيش  1: سپيد و نشر 1 نشر: لف و  نما / لف فاقد تشبيه و متناقض»: 4«گزينة 
فاقد استعارة مكنيه است.ها) /  ها و رنج : محن (محنت2 : سيه و نشر2 و لف 

  )و بديع بيان ،(علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)  »4«گزينة  - 37

 » در باز است كيدو عالم «و » بند غفلت: «هيتشب

 !  ميهست ديحال ما به دنبال كل نيدر باز است و با ا كي: دو عالم نما متناقض
 :  ها نهيگز ريسا حيتشر

 تمام باشد. كامل، نيم ماه: ارادوكسپو نشر /  لففاقد »: 1« ةنيگز

 » ا«: تكرار مصوت ييآرا نشر / واج  و فاقد لف»: 2« ةنيگز

» حـال «اول به معني حالت و » حال: «جناس تام/ فاقد پارادوكس »: 3« ةنيگز
 دوم به معني اكنون و در لحظه است.

  )بيان و بديع(علوم و فنون ادبي،   
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 (سيدعليرضا احمدي)  »4«گزينة  - 38

به ضـرورت وزن، كوتـاه تلفـظ    » قاضي«در واژة  »اي« ين بيت مصوت بلنددر ا

 شود. مي

  )موسيقي شعر(علوم و فنون ادبي،   

----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)  »1«گزينة  - 39

 شود.   تلفظ مي» آگاه«به شكل » آگاهي: «بلندتلفظ كردن مصوت  كوتاه

 شود.   بلند تلفظ مي»دلِ«در » ِ- : «كوتاهمصوت تلفظ كردن  بلند

 (دو حذف همزه) …حذف همزه: آگا ه ي زح وا 

  )موسيقي شعر(علوم و فنون ادبي،   

----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)  »3«گزينة  - 40

 شود. در اين گزينه اختيار زباني مشاهده نمي

 ها: بررسي ساير گزينه

 حذف همزه دارد. »ز آتشي«»: 1«گزينة 

 بلند تلفظ كردن مصوت كوتاه صورت گرفته است. »ةطر«در »: 2«گزينة 

 كوتاه تلفظ كردن مصوت بلند دارد.» طوطي«»: 4«گزينة 

  )موسيقي شعر(علوم و فنون ادبي،   

----------------------------------------------  

 )هومن نمازي(  »2«گزينة  - 41

اسـت و در نيمـة مصـراع دوم     »مستفعلن فعولن مسـتفعلن فعـولن  «ت وزن بي

باشـند،   (هجاي هشتم) و هجاي يازدهم كه مشكوك به داشتن حذف همزه مي

  همگي فاقد شرايط حذف همزه هستند.

  ها:   تشريح ساير گزينه

  .داردهمزه حذف شده  »كر / دين«در مصراع دوم »: 1«گزينة 

  حذف همزه دارد. »هـ / مز«در آغاز مصراع دوم »: 3«گزينة 

حذف همـزه اتفـاق افتـاده     »د / لزَ«در مصراع دوم و بين هجاهاي »: 4«گزينة 

  است.

  )موسيقي شعر، (علوم و فنون ادبي  

 (رضا رنجبري)  »3«گزينة  - 42
حـذف همـزه   » بينـد آن (« شـود.  در اين گزينه، هيچ اختيار زباني مشاهده نمي

  ).ندارد
  ها: بررسي ساير گزينه

  اند. سروده شده» مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن«ابيات بر وزن  همة
هجاي دهـم در مصـراع اول بنـابر اختيـارات شـاعري بلنـد تلفـّظ         »:1«گزينة 

مفـاعيلن =   »:سـر  / آن / گـر  / م« لن،يمفاع »:رو / ام / لم / د« (توجه: شود. مي
  حذف همزه وجود ندارد!)

ع دوم بنابر اختيارات شـاعري بلنـد تلفـّظ    هجاي دوازدهم در مصرا »:2«گزينة 
  شود. مي

هجاي هفتم در مصـراع دوم بنـابر اختيـارات شـاعري بلنـد تلفـّظ        »:4«گزينة 
  شود. مي

  )موسيقي شعر، (علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 )اميرحسين اشتري(  »2«گزينة  - 43
 بررسي ابيات به ترتيب:

 (يا مستفعل مستفعل مستفعل فع) ول مفاعيل مفاعيل فعلالف) مفع

 ب) مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلاتن  

 فعلات فاعلاتن فعلات فاعلاتن   ج)

 د) مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن  

 ) مفعول مفاعيلن مفعول مفاعيلن (يا مستفعل مفعولن مستفعل مفعولن)ـه

  )موسيقي شعر(علوم و فنون ادبي،   

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »4«گزينة  - 44
  است.» مفعولُ فاعلات مفاعيلن«يا » مستفعلن مفاعلُ مستفعل«وزن مصراع 

  )موسيقي شعر(علوم و فنون ادبي،   

----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »2«گزينة  - 45
(خـرمن   هيتـر) و تشـب   پارادوكس (آتـش  يول ،نشر هستند  وّ  فاقد لف اتي) ابب

 زهد) وجود دارد. 

» مـزور «و » تـر «، »اخضـر «، »اختـر «است و كلمات  فيرد »زدند يم«) فعل د
 )يحرف الحاق چيو بدون ه 2 ةاست. (قاعد» رــَ « يو حروف اصل هيقاف

 عبارات:   ريسا حيتشر

اسـتعاره از  » اق اخضـر ط ـ«و » سـلطان اختـر  « بي ـاول، بـه ترت  تي ـدر ب )الف
 و آسمان هستند.    ديخورش

 اتي ـواقع فيطلـوع آفتـاب پرداختـه اسـت. توص ـ     رياول به وصف تصو تي) بج
» زهد مـزور «دوم از  تيب نيچن است. هم يسبك خراسان يها يژگياز و يرونيب

 است.   يسبك عراق يها يژگياز و يياياز زهد ر زي. پرهكند يم تيشكا
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 مصوت هستند.   تيكم رييتغ ارياخت ياها دار مصراع ة) همـه

 .  شود يبلند تلفظ م» نوبت سلطان« بيدر ترك» ـِ«مصراع اول مصوت كوتاه  در

 .  شود يبلند تلفظ م »نيزر ةميخ« بيدر ترك» ـِ«مصراع دوم مصوت كوتاه  در

» تـر  آتـش « بي، ترك»آتش يهوا« بيدر ترك» ـِ«مصراع سوم مصوت كوتاه  در

 .  شود يبلند تلفظ م

بلنـد تلفـظ   » خـرمن زهـد  « بي ـدر ترك» ــِ «مصراع چهارم مصوت كوتـاه   در

 .شود يم

  )تركيبي(علوم و فنون ادبي، 

----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا علويان(  »2«گزينة  - 46

اين دو بيت اشاره دارند كه همة عالم تجلي خداوند است و او همـواره در برابـر   

  تواند پنهان باشد (تمام عالم مظهر خداست).   و نميديدگان است 

فشـاني در عشـق و همـواره در پـي وصـال       اشاره به فداكاري و جان» ب«بيت 

  رساند.   مفهوم درماندگي و غم عاشق از فراق را مي» ج«بودن دارد و بيت 

  )39و  32، 28هاي  صفحه، مفهوم، )3( (علوم و فنون ادبي

----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »4«گزينة  - 47

كشيدن عاشق از معشوق  دست» 4«مفهوم مشترك بيت صورت سؤال و گزينة 

  و روي برگرداندن از كوي دوست است.

  ها:   تشريح ساير گزينه

  خواهد از بند عشق رهايي يابد. گرفتار عشق نمي»: 1«گزينة 

  تناز همه گسستن و به يار پيوس»: 2«گزينة 

گويد: مرغ  بيت اين گزينه با صورت سؤال تقابل مفهومي دارد و مي»: 3«گزينة 

دل ما مانند بادباك كاغذي است كه هرچقدر هم بـه آسـمان پـرواز كنـد، امـا      

  ريسمان پايش به دست طفلي است و سرانجام به سمت او باز خواهد گشت.

  )27صفحة ، مفهوم، )3( (علوم و فنون ادبي

 )د جعفريسعي(  »2«گزينة  - 48

اشـاره بـه   » پ«توان به اين تست پاسـخ داد: بيـت    ها مي سادگي با رد گزينه به

رد » 3«و » 1«هـاي   سرگشتگي و تحير دارد، نه حسرت و افسوس، پس گزينه

وجـه   هـيچ  اشاره به تعقل و تأمل دارد و بـه » الف«شوند. از سوي ديگر بيت  مي

 شود. م رد ميه» 4«دهد؛ پس گزينة  معناي تملك و مالكيت نمي

  )65و  64 هاي هصفح، مفهوم)، 3(علوم و فنون ادبي (

----------------------------------------------  

 )پور عزيز الياسي(  »2«گزينة  - 49

هـا و قدردانسـتن بـا هـم      دانستن دوستي دربارة غنيمت »2«مفهوم بيت گزينة 

  ند.ها دربارة ناپايداري دنيا هست بودن است، اما بقية گزينه

صورت تلويحي بـه ناپايـداري دنيـا اشـاره      هم به »2«دقت كنيد كه بيت گزينة 

شود و تفاوت  اي در اين بيت هست كه در ابيات ديگر ديده نمي دارد، اما توصيه

  ها هم در همين توصيه است.   مفهوم اين بيت با ديگر ابيات گزينه

  )55و  54 هاي ه، صفحفهومم)، 3(علوم و فنون ادبي (

----------------------------------------------  

  )اميرحسين اشتري(    »1«گزينة  - 50

 با يكديگر قرابت معنايي دارند.   » د«و » ب«ابيات 

عاشق بايد در مقابل تيرهاي راه عشق، سـپر باشـد و   »: ب«معني و مفهوم بيت 

  هاي عشق)  آنها را تحمل كند. (تحمل سختي

د خارهـاي غـم معشـوق را تحمـل كنـد تـا       عاشق باي»: د«معني و مفهوم بيت 

  روزي به گل (وصال معشوق) برسد.

  تشريح ساير ابيات:

توان زخمش را التيام داد و آن را خارج كرد.  الف) خاري را كه در دل برود، نمي

  ناپذيربودن درد عشق) (درمان

كند و سختي هجران هم در اين امر اثـري   ج) عاشق لذت وصل را فراموش نمي

  ندارد.  

  )55و  30هاي  ه، صفحفهومم)، 3(علوم و فنون ادبي (
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 (ريحانه اميني)  »4«گزينة  - 51

  تشريح موارد نادرست:

نديشـيم امـا بيشـتر از آن اسـتفاده      ا ما درمورد دانش عمـومي كمتـر مـي    -

  كنيم. مي

  دانشي است. ةتر در ذخير تر و صحيح دانش علمي بخش دقيق -

افزايد و دانش عمومي  دانش علمي مي ةهاي علمي به تدريج بر ذخير تلاش -

  سازد. تر مي را غني

  دانشي ماست. ةترين بخش ذخير دانش عمومي گسترده -
  )5و  4هاي  )، ذخيرة دانشي، صفحه3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)  » 4«گزينة  - 52

دليل امكان اعتباريابي نسـبت بـه دانـش عمـومي از اعتبـار       ي بهـ دانش علم

  نمودار (ج) ←بيشتري برخوردار است 

  نمودار (الف) ←ها خلق و بازسازي واقعيت هستند  ـ دانش

  نمودار (ب) ←ـ تفاوت دانش علمي با دانش عمومي در روش آنهاست 

  نمودار (ج) ←دانند  هاي فراتجربي را نيز علم مي دانش ـ 
  )8)، ذخيرة دانشي، صفحة 3شناسي ( جامعه(  

----------------------------------------------  

 (محمدمهدي يعقوبي)  » 3«گزينة  - 53

  هاي نادرست: تشريح عبارت

هـا   هـايي كـه اجتماعـات انسـاني و چگـونگي اثـر گـذاري آن        الف) به دانش

هـا و   نشهـا از ك ـ  ها و شيوة زندگي انسان و همچنـين اثرپـذيري آن   بركنش

كنـد علـوم اجتمـاعي گفتـه      شيوة زندگي ما را به روش علمـي مطالعـه مـي   

گيـري علـوم    شود. در واقع، مطالعة علمـي اجتماعـات انسـاني بـه شـكل      مي

  اجتماعي انجاميد.

ــه ج) روان ــه  شناســي نمون ــوم انســاني و جامع ــه اي از عل اي از  شناســي نمون

  اند. اجتماعي علوم

ي و علـوم اجتمـاعي از حيـث موضـوع يكسـان      د) برخي معتقدند علوم انسان

هستند اما از حيث روش با يكـديگر فـرق دارنـد يعنـي روش علـوم انسـاني       

هاي دانشگاهي مانند هنر، فلسـفه، مطالعـات اجتمـاعي و ...) را     (برخي رشته

شناســـي،  هـــاي غيـــر تجربـــي و روش علـــوم اجتمـــاعي (جمعيـــت روش

  دانند. جربي ميشناسي و ...) را روش ت شناسي، مردم جامعه
  )11و  10هاي  صفحه علوم اجتماعي،)، 3شناسي ( (جامعه  

 (مريم خسروي دهنوي)  » 4«گزينة  - 54

هاي اجتماعي و انتقاد از آنها، فرصـت   ـ علوم اجتماعي با داوري دربارة پديده

  گيري اجتماعي مناسب و صحيح را براي دانشمندان فراهم مي آورند. موضع

دهنـد   ها امكان مي هاي اجتماعي، به انسان پديده ـ علوم اجتماعي با شناخت

  بيني كنند. هاي اجتماعي را پيش كه آثار و پيامدهاي پديده

علـوم اجتمـاعي    ـ اين مثال با اين قسمت از درس ارتباط مفهومي دارد كـه 

ظرفيت داوري دربارة علوم طبيعي و فناوري حاصل از آن را نيز دارند. علـوم  

هـا آگـاهي    هـاي فنـاوري بـه انسـان     ها و محـدوديت  اجتماعي، دربارة فرصت

كنند كه از طبيعـت و علـوم طبيعـي بـه شـيوة       دهند و به آنها كمك مي مي

  صحيح استفاده كنند.
  )14و  13 هاي ه)، علوم اجتماعي، صفح3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (فاطمه رضاييان)  » 2«گزينة  - 55

هـاي   هاي اجتماعي و پيامدهاي آن، يعنـي پديـده   وم اجتماعي كنشالف) عل

  كند.  اجتماعي را مطالعه مي

شناسـي،   شناسي، ارتباطات، مردم ب) اقتصاد، حقوق، سياست، تاريخ، باستان

هـايي   شناسـي اجتمـاعي و ... از جملـه رشـته     شناسي، مـديريت، روان  جامعه

  نند.ك هاي اجتماعي را مطالعه مي هستند كه پديده
  )16و  15هاي  )، علوم اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (ياسين ساعدي)  » 3«گزينة  - 56

  تشريح گزينه نادرست: 

  هاي مختلف است. ساختار اجتماعي، چگونگي رابطه و پيوند ميان پديده
  )23و  21هاي  اجتماعي، صفحه نظم)، 3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)  » 3«گزينة  - 57

  :ها بررسي گزينه

ــا   نادرســت (بخــش –درســت »: 1«گزينــة  هــاي مختلــف آن در ارتبــاط ب

  يكديگرند.)

  درست -درست »: 2«گزينة 

 -نادرست (اين پرسش مربوط بـه سـاختار اجتمـاعي نيسـت.)     »: 3«گزينة 

  درست

نادرست (ساختار اجتماعي مانند خودرويي است كـه در جـايي   »: 4«گزينة 

  نادرست (مربوط به نظم اجتماعي است.) –پارك شده است.) 
  )24و  23هاي  )، نظم اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه  

 ) 3شناسي (جامعه
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 (فاطمه رضاييان)  » 3«گزينة  - 58

همــانطور كــه علــوم طبيعــي بــا شــناخت نظــم موجــود در طبيعــت امكــان 

كنـد؛   يري و كنتـرل طبيعـت را بـراي انسـان فـراهم مـي      بيني، پيشـگ  پيش

بينـي،   هـا قـدرت پـيش    شناسي نيز با شناخت نظم اجتماعي به انسان جامعه

شناسي  دهد. لذا در اين رويكرد هدف جامعه پيشگيري و كنترل جامعه را مي

  نيز همانند هدف علوم طبيعي است.

  )26و  25هاي  )، نظم اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

  (ريحانه اميني)  »  3«گزينة  - 59

  شكل صحيح جدول:

  هدف  روش  موضوع

هاي اجتماعي  پديده

هاي  همانند پديده

  طبيعي هستند.

  حس و تجربه 

  (نگاه از بيرون)

بيني و كنترل  پيش

  هاي اجتماعي پديده

  )27)، نظم اجتماعي، صفحة 3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

  ا اميري)ي(ران  »  2«گزينة  - 60

هـاي   ها را به پيچ و مهره الف) يكسان دانستن طبيعت و جامعه، (علت) انسان

 دهد. (پيامد) نظم اجتماعي تقليل مي

ي    ب) جامعه شناسي تبييني، تفاوت ميان جوامع مختلف را تنها تفـاوتي كمـ

ترند، در رفع  ت) از اين منظر برخي جوامع از برخي ديگر پيچيدهبيند (عل مي

 ترند. (پيامد) نيازهاي خود تواناترند و به همين دليل پيشرفته

ج) اگر جامعه را همچون طبيعـت تصـور كنـيم و آن را دسـتاوردي انسـاني      

هـاي ابـزاري خـود     تـوانيم از دانـش   ندانيم، (علت) در آن صورت ما فقط مي

هاي اجتماعي را بشناسيم، اما قادر نخـواهيم   م و جامعه و پديدهاستفاده كني

 بود، تغييري بنيادين در جامعه به وجود آوريم. (پيامد)

  )30و  29هاي  اجتماعي، صفحه نظم)، 3شناسي ( (جامعه

 (آزيتا بيدقي)  » 2«گزينة  - 61

  عبارت نادرست:  تشريح

جتمـاعي خـود در   هـاي ا  ما از آنجا كه عضوي از جامعه هستيم با كنش ةهم

 ةگذاريم اگرچه ميزان تأثيرگذاري هم ـ حفظ وضع موجود يا تغيير آن اثر مي

هـا نسـبت    اعضاي جامعه يكسان نيست و صاحبان برخي مشاغل و مسئوليت

  به سايرين اثرگذاري بيشتري دارند.

  )35 و 33هاي  )، كنش اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (ياسين ساعدي)  »  1«گزينة  - 62

شـود افـراد بـدون     تأكيد افراطي بر ساختارهاي اجتماعي به تدريج سبب مي

هايي است، صـرفاً آن را   ها و ارزش آنكه بدانند اين نظم براي تحقق چه آرمان

  رعايت كنند.

گاليله روش تجربي را در موقعيتي به كار گرفت كه شهود آبـاء كليسـا تنهـا    

  روش علمي قابل قبول بود.

  )37)، كنش اجتماعي، صفحة 3شناسي ( جامعه(  

----------------------------------------------  

 (محمدمهدي يعقوبي)  » 2«گزينة  - 63

ي و فـداكاري و ضـد ارزش   شناسي تبيينـي، ارزش بـودن مهربـان    ـ در جامعه

را با اسـتفاده از  هم نيست؛ زيتوزي و خودخواهي قابل مشاهده و ف بودن كينه

تــوان گفــت كــه مهربــاني يــك فضــيلت اخلاقــي و  هــاي تجربــي نمــي روش

  يلت اخلاقي است.ذتوزي يك ر كينه

هـاي   داننـد، بـا انكـار ارزش    هاي تجربي را معتبر مـي  ـ كساني كه فقط روش

  شوند. عاطفي، اخلاقي، مذهبي و .... دچار اخلاق گريزي مي

  )38 ةصفح، كنش اجتماعي)، 3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )1403اي، كنكور سراسري  كتاب آبي پيمانه(  » 3«گزينة  - 64

شود  روز بودن را در خود دارد، ولي سبب مي با اينكه فضاي مجازي معناي به

كه فرد كاربر از زمان و مكان خودش جدا شود، با وجود دسترسي به مطالب 

ز دسترسي به مطالب مهـم محـروم گـردد، بـا وجـود آزادي و      زياد و متنوع ا

 قدرت، تحت كنترل قرار گيرد و با وجود سرگرم شدن، سطحي شود.

  )39ي، صفحة كنش اجتماع)، 3شناسي ( (جامعه  
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 (فاطمه قريبيان)  » 4«گزينة  - 65

  هاي نادرست: تشريح عبارت

از بـراي جلـوگيري   . نيسـت  انيـد كنشـگر  أكت معنـاي همراهي همدلانه بـه  

شناسـان قـرار    كنش اجتماعي مورد توجـه برخـي جامعـه   مذكور، ي يامدهاپ

ترين ويژگـي   پردازان كنش اجتماعي، آگاهي و معناداري را مهم نظريه گرفت.

  .دانند كنش اجتماعي مي

  )40و  39هاي  ، صفحهكنش اجتماعي)، 3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (ريحانه اميني)     »3« گزينة - 66

  تشريح عبارت نادرست:

، »خودكشـي «و » فدا كردن جـان بـراي وطـن   «و » شهادت طلبي« شباهت

هـا   دست شستن از جان و زندگي در دنيا و استقبال از مرگ است. تفاوت آن

ها را تعيـين   همين معاني متفاوت، هويت آن معناي متفاوتشان است و دقيقاً

  سازد. مختلف مي ةيدها سه پد كند و از آن مي

 )47تا  43هاي   )، معناي زندگي، صفحه3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (مريم خسروي دهنوي)  » 3«گزينة  - 67

هاي اجتماعي را  ها و ارزش تواند آرمان شناس، فقط مي الف) از نظر وبر جامعه

هاي نامحسوس  ها كه پديده ها و ارزش آرمان ةتواند دربار توصيف كند اما نمي

تواند براي مـدتي بـا    شناس مي اند داوري علمي كند مثلاً جامعه و غيرتجربي

ها را  هاي آن اعضاي يك گروه سياسي زندگي كند و از اين راه عقايد و ارزش

درست يا غلط بودن ايـن عقايـد و    ةتواند دربار بفهمد و توصيف كند اما نمي

ها بپردازد زيرا از نظر وبر با اين كار  ند و به نقد يا اصلاح آنها داوري ك ارزش

  كند. شود يا با نام علم كار غيرعلمي مي علم خارج مي ةشناس از داير جامعه

هاي اجتمـاعي ضـروري    ب) وبر با اينكه فهميدن را براي درك معناي پديده

انست معتقد د دانست اما از آنجا كه هنوز علم را به علم تجربي محدود مي مي

فهمند بايـد بـا روش تجربـي     ميها  پديده ةشناسان از مطالع بود آنچه جامعه

رو تفهـم را روش مسـتقلي بـراي     اثبات شود وگرنه ارزش علمي ندارد از اين

دانست بلكه آن را مقدمه و پيش نيازي بـراي روش علمـي    علوم انساني نمي

  انگاشت. كه همان روش تجربي بود مي

ن اجتماعي و جهان طبيعي از نظر وبر اين است كـه جهـان   ج) مشابهت جها

  اجتماعي همانند جهان طبيعي نظم و قواعد خاصي دارد.

هاي معنادار را  د) ماكس وبر معتقد بود كنش اجتماعي معنادار است و پديده

هاي طبيعي از طريق حواس مطالعه كـرد بلكـه بايـد     توان همانند پديده نمي

  ها را فهميد. معناي آن

  )48، صفحة معناي زندگي)، 3شناسي ( (جامعه   

----------------------------------------------  

 (ياسين ساعدي)  » 2«گزينة  - 68

  تشريح موارد نادرست:

ـ اگر تبيين را دانش جهان شمول (قوانين همه جايي و هميشـگي) بـدانيم،   

  تفسير دانش محلي (اينجايي و اكنوني) است.

هـدف كـنش بايـد بـه ذهـن كنشـگر راه يـابيم و بـراي          ـ براي پي بردن به

اي كه كنشـگر در آن عمـل    فرهنگي ةهاي كنش بايد به زمين فهميدن دلالت

  كند مراجعه كنيم. مي

  )51تا  49هاي   ، صفحهمعناي زندگي)، 3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (مريم خسروي دهنوي)  » 4«گزينة  - 69

  رويكرد تفسيري

  هدف  روش  موضوع

هاي اجتماعي و  كنش

  ها معناي آن

ها  تفسير (نگاه از درون به پديده

  ها) براي يافتن معناي آن

بخشي و انسجام بخشي معنا

  به زندگي اجتماعي

  )51، صفحة معناي زندگي)، 3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

  )فر سيد آرش مرتضائي(   » 4«گزينة  - 70

فعاليت و خلاقيت كنشگران موجب پيدايش معاني گوناگون و در نتيجـة آن،  

هـر جهـان اجتمـاعي    هاي مختلـف درون   ها و گروه فرهنگ پديد آمدن خرده

ها در توليـد معـاني موجـب     شود. علاوه بر اين، خلاق و فعال بودن انسان مي

 شود. لف ميهاي اجتماعي مخت ها و جهان پيدايش فرهنگ

  )50معناي زندگي، صفحة )، 3شناسي ( (جامعه  
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 نهاوند) -(محمدرضا سوري   »2«گزينة  - 71

بـا  »: بـالتّي « ») /1«(رد گزينـة   )گو كنو گفت( بحث كنبا آنان : »همجادل«

اً، : يقين»إنَّ») / «3«(رد گزينة نيكوتر بهتر، : »أحسن«اي، روشي) كه/  (شيوه

» پروردگـارت «بايد در ابتداي جملـه، قبـل از   » 4و  3«هاي  (در گزينهقطعاً 

»: ضلّ/ « كسي كهبه : »منب/ « : داناتر»أعلم« تو / : پروردگار»كرب«بيايد.) / 

از راه خود (راهـش)  »: عن سبيله») / «4و  1«هاي  گم شده است (رد گزينه

  است.)  ترجمه نشده »1«در گزينة » عن(«

  است.زائد  نيز» 4«در گزينة » زيرا« كلمة

  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 نهاوند) –(محمدرضا سوري   »3«گزينة  - 72

آن (معادل فعل ماضي بعيـد فارسـي)   »: عوايستطَيكان اولئك المعلّمونَ لم «

بنشـانند   كـه) »: (أن يجلسوا« ها) / (رد ساير گزينهآموزگاران نتوانسته بودند 

آموزان كلاس سوم (رد گزينة  دانش»: طلاّب الصف الثالث« ») /4«(رد گزينة 

 در انتهـاي / »: نهايـة فـي  « / را دارد.) حال(نقش : ساكت »صامتين/ « )»1«

ر   »: القاعـةُ إمتلات / «سالن بزرگ مدرسه »: الكبيرة المدرسة قاعة« سـالن پـ

  ») 4«اهاي خنده (رد گزينة صد»: أصوات الضحّك) / «»2«(رد گزينة شد 

  نكتة مهم درسي:

  شود. ترجمه مي» فارسي ماضي بعيد« معادل» م + مضارع)كانَ + (لَ«ساختار 

  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

  فرد) (مصطفي قديمي  »2«گزينة  - 73

عند «/  نادرست است.)» قطعاً«كلمة  »1«گزينة  آن است كه (در»: أنّهي «

رد ( )اسـت.  موش (معرفـه »: الفأر« كوچكتر /»: أصغر«د / هنگام تولّ»: الولادة

رسـد (در   گـاهي مـي  »: قدَ يبلـغ / « ولي، اما»: ولكنْ/ « )»3و  1« هاي هگزين

/  در بزرگسالي»: في الكبر«ترجمه نشده است.)/ » قد«، »4و  3«هاي  گزينه

 بـا وجـود آن  »: مع ذلـك « / )»3«رد گزينة ( صد و بيست »:و عشرين مئة«

ــة ( ــعد«/  )»4«رد گزين ــي »: يص ــالا م ــة (رود  ب ــجار «/ )»4«رد گزين الأش

  )»4«رد گزينة ( با سرعت(حال) »: مسرعاً/ «درختان بلند  »:المرتفعة

  است. اضافي ترجمه شده »تواند مي«، »4و  3«هاي  در گزينه
  نكتة مهم درسي:

 »گاهي، ممكن است، شـايد «معني  بيايد، به مضارعفعل  بر سر» قدَ«هرگاه 

  شود. ترجمه مي
  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

  )ابهر -ولي برجي (  »1«گزينة  - 74
»أعلم أنّ «) / »2«دانسـتم (رد گزينـة    (ماضـي اسـتمراري) نمـي    »:ما كنت

(رد كننـد   : نهنگ را شكار مي»يصيدون الحوت« كه شكارچيان /»: الصيادين

بـراي درآوردن  »: لاستخراج الزيـت « در درياها /»: في البحار«) / »4«گزينة 

(رد گزينـة   از كبـدش »: مـن كبـده  / « (خارج كردن، استخراج كردن) روغن

هـاي   مضارع مجهول) تا ساخته شود (رد گزينـه فعل ( »:لكي تُصنع/ « )»4«

هـايي /   ر كارگـاه د»: في معامل« مواد آرايشي /»: مواد التجميل«) / »3و  2«

هـاي   كننـد (رد گزينـه   پردازند، به توليد اقدام مي : به توليد مي»تقوم بإنتاج«

  اين مواد»: هذه المواد/ «) »4و  2«
  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

  (مجيد بيگلري)  »1«گزينة  - 75
) »2«ة رد گزين(ها  : ده»عشَرات/ « )»3و  2«هاي  (رد گزينهبرپا كرد  »:قامأ«

هـا (در زبـان فارسـي معـدود بـه       ها و كارگاه كارخانه»: المصانعِ و المعاملِ/ «

بيسـت كشـور /    در»: دولـةً فـي عشـرينَ   / « شـود.)  صورت مفرد ترجمه مـي 

»بَن ذلك«به دست آورد /  »:كسكبيـرةً  ثروةً«») / 2«از آن (رد گزينة  »:م 

 …تـا اينكـه    »:حتـّي أصَـبح  « ») /3«رد گزينـة  ثروت بسيار زيادي (»: جداً

ن أَغنـي  ») / «4«ة رد گزينگشت (  / »)2«(رد گزينـة  از ثروتمنـدترين  »: مـ

  »)4«و » 2«هاي  هرد گزينداران جهان ( سرمايه»: العالَم أغنياء«
 (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 االله گلشن) روح(  »3«گزينة  - 76

  ها: ساير گزينه تشريح

 حـروف [ سـاختار  در و بوده، »تصنع لا أن« اصل در »تصنع ألاّ»: «1«گزينة 

 كه »نبايد« لفظ آمدنِ و است »نفي« نوع از »لا« حرف] مضارع+  لا+  ناصبه

 كـه : صـحيح  شـكل . (اسـت  اشـتباه  باشـد،  مي نهي ي»لا« ترجمة به مربوط

  ازي)نس

    »رندآو مي روي: علي...  ليقبِ»: «2«گزينة 

  همواره»: دائماً/ « »فوزوا بـ : به دست آوريد«»: 4«گزينة 

 )3عربي زبان قرآن (
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  مهم درسي: اتنك

  هاي مشابه باشيد: مراقب فعل

  اشتباه نگيريد.» (يقبلُِ): روي آورد أقبلَ«را با » لُ): پذيرفت(يقب قبَلَِ«) 1

2 (»رستگار شد فاز :( فوزبـ«را با » (ي فوزبـ (ي اشـتباه  » ): به دسـت آورد  فاز

  نگيريد.

  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 رفسنجان) -نيا  محمد كرمي(  »1«گزينة  - 77

  ها:  ساير گزينه تشريح

   .فعل ماضي است» ل كردم: تحملتحمتَ«»: 2«ة گزين

   مفعول است.)» نا«(ضمير متصل  »نا: ما را آگاه كردندأخبرَ«»: 3«ة گزين

در حـالي  «جملة حاليه است، بنابراين لفـظ  » حزينةو أنا كنت «»: 4«ة گزين

  )بودم! غمگينمن بايد بر سر جملة دوم بيايد. (..... درحالي كه » كه

  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

  (اميرحسين شكوري)  »3«گزينة  - 78

دقت كنيد (دؤوباً »: شتكاربا پ«/  )»1« ة(رد گزين : هذا العالم»اين دانشمند«

سـعي  «/  ))»4«ة رد گزين ـ( .حال براي قسمت اول جمله اسـت » دؤوباً«كه 

»: اي مـاده « / )»1«ة (رد گزين ـأن يصنع »: كه بسازد«حاولَ، اجتهد / »: كرد

ة (رد گزين ـ تنَفجـر »:  كه منفجر شـود / « )»4«ة (رد گزين ).(نكره است مادة

فـي  »: در جنـگ «لكنّهـا /  »: امـا آن «عاً / ، سـري بسرعة»: به سرعت/ « )»2«

  )»2«ة (رد گزين (مجهول است) اُستخُدمت»: به كار گرفته شد/ « الحربِ
  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 مرتضي كاظم شيرودي)(  »3«گزينة  - 79

به مردم دشنام ندهيـد كـه   » (3«با توجه به ترجمة حديث شريف در گزينة 

 در مذمتاين عبارت  يابيم كه !) درميآوريد دشمني به دست مي ،ها يان آنم

اما عبارت مقابل آن، به اين نكته اشاره دارد كـه  است،  وييگدشمني و ناسزا

  نادان است. بهتر از دوستيِ ،عاقل دشمنيِ
  ها: ساير گزينهمفهوم 

  برتري مؤمنان »:1«ة گزين

  مذمت دورويي »:2«ة گزين

  حتمي بودن و قطعيت مرگ »:4«ة گزين

  (مفهوم)  

 ترجمة متن درك مطلب:

و  در جهان استچيزها نادرترين و گرانترين از خاويار ايراني يا مرواريد سياه 

برخي از انواع ماهيان خاوياري كه در درياي خزر  هاي آن عبارت است از تخم

در  اكشـوره  از بزرگتـرين ايـران   .كننـد  سواحل ايران زندگي مـي در به وفور 

 90 در دريـاي خـزر  شود.  مي محسوباين ثروت طبيعي توليد و حفاظت از 

 هـاي  صيد اين ماهيعمليات ايران شود و  از خاويار در جهان توليد ميدرصد 

خاويار دو نوع اصـلي دارد كـه خاويـار     كند. ارزشمند را مديريت و تنظيم مي

 هاي سـرد  كه در آبخاويار سياه از ماهي خاوياري : خاويار قرمز است سياه و

از تخم ماهي و اما خاويار قرمز  شود توليد مي ،كند درياي خزر زندگي مي در

توليد ، كند هاي خاور دور روسيه زندگي مي سيبري كه در رودخانه يقزل آلا

  كيلـوگرم طـوري كـه يـك     به بسياري داردت اقتصادي خاويار اهمي. شود مي

ت آن كمتر از طـلا  اهميت، لذا اسنفت ر معادل توليد پانزده هزار ليت ،خاويار

  .شود ناميده مي هم نيست و طلاي سياه

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3« گزينة - 80

كنند درحالي  هاي خاوياري وجود دارند كه در درياي خزر زندگي نمي ماهي«

  صحيح است.» قيمت نيز هستند! كه گران
  ها:  ساير گزينه تشريح

   (نادرست) »و نوع خاويار وجود دارد!در كل دنيا، فقط د»: «1« نةيگز

 »توانيم خاويار توليد كنـيم!  هاي دريا، سرد نباشند، نمي اگر آب«»: 2« نةيگز

  (نادرست)

عجيب است كه بسياري از كشورهاي دنيـا، اهميـت اقتصـادي    «»: 4« نةيگز

 (نادرست)  » دانند! خاويار را نمي

  )درك مطلب(  
----------------------------------------------  

 )محمدعلي كاظمي نصرآبادي(  »1« گزينة - 81

هاي خاوياري است كه در درياي خزر زنـدگي   هاي ماهي خاويار همان گوشت

  كنند! (نادرست) مي
  ها:  ساير گزينه تشريح

  (صحيح) » ليتر نفت است! 15000يك كيلوگرم خاويار معادل «»: 2« نةيگز

ست و بدين جهت، به طلاي سـياه  قيمت خاويار از طلا كمتر ني«»: 3« نةيگز

   (صحيح)» شهرت دارد!

هاي خاويار در جهان، در سواحل درياي خزر  درصد از ماهي 90«»: 4« نةيگز

  (صحيح)» شوند! يافت مي

  )درك مطلب(  
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 )محمدعلي كاظمي نصرآبادي(  »2« گزينة - 82

طبق متن، خاويار سياه از ماهي خاويار (سمك الحفش) و خاويار قرمز از مـاهي  
شـود، اولـي در دريـاي     آلاي سيبري (سمك السلمون السيبيري) توليد مـي  لقز

هـاي خـاور دور (أنهـار الشـرق الأقصـي       بحر قزوين) و دومي در رودخانـه خزر (
 كنند. الروّسي) زندگي مي

  (درك مطلب)  
----------------------------------------------  

   (سيدمحمدعلي مرتضوي)  »2«گزينة  - 83
ر «نادرسـت اسـت. فعـل    » »رانيإ«فاعله: « مجهـول اسـت، بنـابراين    » تُعتبـ
  نائب فاعل آن است.» إيران«

  (تحليل صرفي و اعراب)
----------------------------------------------  

   (سيدمحمدعلي مرتضوي)  »1«گزينة  - 84
 مزيـد از بـاب افعـال    يثلاث ـ »ينتج«نادرست است. فعل  »له حرفان زائدان«

  حرف زائد دارد. و فقط يك است
  (تحليل صرفي و اعراب)  

----------------------------------------------  

 عمار تاجبخش)(  »2«گزينة  - 85

كه با حركت فتحه بـر روي حـرف   است » المصيبة«جمع مكسر » المصائب«
شد، بايـد يـك اسـم فاعـل مفـرد       نوشته مي» مـ«صحيح است. (اگر با » مـ«

  بود!) مي
  ت)(ضبط حركا  

----------------------------------------------  

  )سيد محمدعلي مرتضوي(  »4«گزينة  - 86

صورت التزامي ترجمـه   به» ليت«و » لعلَّ« مشبهةفعل مضارع بعد از حروف 
  شود. مي

  )انواع جملات(
----------------------------------------------  

  )ابهر -ولي برجي (  »3«گزينة  - 87
) اسـت و   هةمشبخبر حروف  ،»3«ر گزينة د» معلّمة« صـورت   بـه بالفعل (إنّ

(ترجمة عبـارت: خـواهرم، فاطمـه، در يكـي از مـدارس       مرفوع درست است.
   شمال تهران، معلّم است!)

  ها: ساير گزينه تشريح

 بنابراين ،گيرد اسم لاي نفي جنس است و تنوين  نمي» معلّمة«: »1«گزينة 
  .صحيح است »معلّمةَ«

) است و بايد منصـوب   مشبهةاسم حروف  »معلّمة« :»2«ة گزين بالفعل (كأنّ
  شود نه مرفوع. 

بايد مرفوع  ، پسخبر آن است» معلّمة«است و  »أنّ«اسم » ها«: »4«گزينة 
  شود.

  )انواع جملات(  

  )نويد امساكي(  »3«گزينة  - 88

دهنـدة تأكيـد در    استفاده شده اسـت و نشـان  » إنّ«، از حرف »3«در گزينة 

 له است.جم

  ها: ساير گزينه تشريح

  است و معناي آرزو دارد.» كاش«به معناي » ليت« :»1« نةيگز

جـا، معنـاي ظـنّ و     اسـت و در ايـن  » گـويي «به معناي » كأنّ« :»2« نةيگز

  احتمال دارد.

  است و معناي تأكيد ندارد.» كه«به معناي » أن« :»4« نةيگز

  (انواع جملات)   

----------------------------------------------  

  )مجيد بيگلري(  »3«گزينة  - 89
  ها: گزينه تشريح

(مفعول جملـه) را بيـان    »نيأخو«حال است و حالت » دؤوبين: «»1«گزينة 

  كند.  مي

 ب فاعـل ي ـنا( )»العداةُاولئك («حال است كه حالت » غاصبين: «»2«گزينة 

 جهول است!)فعل ماضي م» نُصر«(دقت كنيد كه  .دهد جمله) را توضيح مي

جمله) را توضـيح   فاعل( »زميلُ«حال است كه حالت » مشتاقاً: «»3«گزينة 

  جا، مفعول جمله است!) در اين» طلاّب«(دقت كنيد كه  .دهد مي

(مفعـول   »الأحجار«حالت براي بيان » جميلةهي « ةحالي ةجمل: »4«گزينة 

  جمله) آمده است.
  (حال)  

----------------------------------------------  

 اميرحسين شكوري)(  »4«گزينة  - 90

يـك اسـم قبـل از     خواهد كـه حالـت  اسم جمع سالمي را مي ،الؤصورت س

كه جمع سالم  بگرديم حاليبايد دنبال  ،خودش را بيان كند. به عبارت ديگر

، »هؤلاء العلماء«است كه با توجه به حال » مجتَهدِينَ«، »4«ة باشد. در گزين

  باشد. نيز ميجمع مذكر سالم 
  ها: ساير گزينه تشريح

  ي است نه جمع سالم.ت كه مثنّسا» عاملتينِ«: حال اين جمله »1«ة گزين

م (هم تعجبوا) اما بايد دقت كنـي  : در اين گزينه حال جمله داريم»2«ة گزين

  خواهد نه حال از نوع جمله.ي(اسم) را م ال حال مفردؤصورت س كه

ه بـه فعـل     قش حال را دارد، امان »مجدِينِ: «»3«ة گزين و » يلعبـانِ «با توجـ

  جمع سالم. نهي است مثنّ »مجدِينِ« ،ي هستندكه هر دو مثنّ» هما«ير ضم

  (حال)  
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 )حسين سهرابي(  »2«گزينة  - 91
  نادرست: هاي تشريح عبارت

ص شاه و خانـدان  ان شخعنوان نيروي نگهب  بيشتر به ،د قزاقج) نيروي بريگا

كـرد و در   هـاي داخلـي عمـل مـي     ها و اعتراض شورش ةكنند سلطنت و دفع

  .نداشتحفظ مرزها و مقابله با هجوم خارجي كارايي چنداني 

   .بود وزارت ماليه وزارتخانة دورة قاجار، ترين د) پرسابقه و گسترده

  )40 تا 38 هاي هح، صفسياست و حكومت در عصر قاجار)، 3(تاريخ (   

----------------------------------------------  

 )محمد ابوالحسني(  »2«گزينة  - 92
  نادرست: هاي بررسي عبارت

و علـل   برخـوردار بـود  خان در ميان مردم از محبوبيت نسـبي   لطفعلي»: ب«

از محمــدخان، برخــي اشــتباهات نظــامي و خيانــت برخــي قاآشكســت او از 

  درباريانش بودند.

ادرشاه در زماني بود كه وي فرماندهي سپاه تهماسب دوم اين اقدامات ن»: د«

نشسـتن وي بـر تخـت     ةزمين ـ ،هـا  اين پيروزي ةرا برعهده داشت و به واسط

  .پادشاهي فراهم شد
  :ة مهم درسينكت

بزرگ نادرشـاه افشـار اسـت و پـدر     بزرگ شـاهرخ افشـار؛  ، پدر»ج«در مورد 

شـاه   انپسـر يكي از قاجار است؛ همچنين خان  محمدخان قاجار، فتحعلياقآ

  .حسين صفوي، تهماسب است سلطان

  )21و  19، 17، 16 هاي ه، صفحايران و جهان در آستانة دورة معاصر)، 3(تاريخ (   

----------------------------------------------  

 )مهشيد رستمي ريك(  »2«گزينة  - 93
  ها: تشريح ساير گزينه

  درست ـ درست»: 1«گزينة 

  ـ درستدرست »: 3«گزينة 

امپراتوري مسلمان عثماني در قرن هجـدهم  درست (نادرست ـ  »: 4«گزينة 

 از شمال آفريقا و آسياي غربي تا اروپاي شرقيهاي وسيعي  ميلادي بر بخش

 )كرد. حكومت مي

  )30و  28تا  24هاي  هصفحايران و جهان در آستانة دورة معاصر، )، 3(تاريخ (   

----------------------------------------------  

 )مريم خسروي دهنوي(  »3«گزينة  - 94

  باشد. مي »الف ـ د ـ ج ـ ب«ترتيب رويدادها: 

  )74 و 72 هاي ه، صفحنهضت مشروطة ايران)، 3(تاريخ (   

 ) عليرضا پدرام(  »3«گزينة  - 95

هاي ايران و روسيه است  توضيح صورت سؤال، مربوط به اوايلِ دور دوم جنگ

اين دوران، هنوز معاهدة تركمانچـاي مبنـي بـر     ، در»)الف«(نادرستي مورد 

حق مصونيت قضايي (كاپيتولاسيون) اتباع روس منعقد نشده بود (نادرسـتي  

  »). ب«مورد 

  )43و  42 هاي هصفح، سياست و حكومت در عصر قاجار)، 3(تاريخ (   

----------------------------------------------  

 )تابان صيقلي(  »3«گزينة  - 96

آن و  ة، اشـاع آموزش دانش نظامي جديدلفنون اسيس دارأيركبير از تقصد ام

اميـر قصـد داشـت تـا      ،ايـن  برعلاوه  ؛تقويت توان جنگي و دفاعي كشور بود

ها به خارج بكند تـا   آموزش دانشجو در داخل كشور را جايگزين فرستادن آن

 هاي تدريس نظارت بيشـتري داشـته   از اين طريق بر محتوا و اساتيد و روش

  باشد.

به دانشجويان ايراني بود.  آموزش علوم مختلف و فنون جديدهدف دارالفنون 

  سيس شد.أاين مدرسه در داخل كشور و با ايده و پيگيري اميركبير ت

مدتي كوتاه پس از افتتـاح  سيس مدرسه را به چشم خود نديد و أاميركبير ت

  ه قتل رسيد.ها و به دست برخي افراد سودجو ب چيني بر اثر توطئه مدرسه
  :مهم درسي تانك

، كتـاب تـاريخ   تريشما بايد بتوانيد با ذهنيت طراح كنكور و با دقت بيش) 1

 )ج(كنكور ارديبهشت مطالعـه كنيـد. در توضـيح عبـارت      ةخود را در آستان

  آموز به متن كتاب است.  كيد بر دقت دانشأت

ه تهران رسـيدند  استادان دارالفنون دو روز پس از تبعيد امير به كاشان، ب) 2

افتتاح مدرسه  ةلف كتاب درسي، اين را به منزلؤو در مدرسه مستقر شدند. م

هـاي   در نظر گرفته است كه در زمان حيات اميركبير رخ داد. اما آغاز كلاس

باشد، پـس از مـرگ اميـر رخ داد و او     سيس مدرسه ميأت ةدرس كه به منزل

  رالفنون را نديد.روزي خود براي دا هاي شبانه تلاش ةهرگز ثمر

  )54و  40هاي  ، صفحهتركيبي)، 3(تاريخ (   

----------------------------------------------  

 )محمد ابوالحسني(  »3«گزينة  - 97

 بوسني و هرزگـوين  ةاداربالكان از عثماني،  ةجزير اتريش پس از جدايي شبه

، تحـت  را برعهده گرفت و كشورهاي صربستان و روماني بـا وجـود اسـتقلال   

  .نفوذ روسيه بودند

  )84و  83 هاي هصفح، جنگ جهاني اول و ايران)، 3(تاريخ (   

 ) 3تاريخ (
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 )مريم خسروي دهنوي(  »3«گزينة  - 98

  تشريح عبارات نادرست:

را ايـران   1915قرارداد هاي اشغالگر روسيه و انگلستان به موجب  دولت) الف

 ةنيم ـشـمالي سـهم روسـيه و     ةترتيب نيم به دو قسمت تقسيم كردند كه به

  جنوبي سهم انگلستان شد. 

طرفـي كـرد امـا     دولت ايران پس از شروع جنگ جهـاني اول، اعـلام بـي   ) ج

هـاي   خصـوص انگلسـتان و روسـيه، بـه بهانـه      كشورهاي درگير در جنگ، به

در  مأموران و جاسوسان آلمـاني مختلفي آن را نقض كردند. در اوايل جنگ، 

هـاي اتفـاق مثلـث دسـت زدنـد.       ضد دولتناطق مختلف ايران به اقداماتي م

  لشكركشي به ايران قرار دادند. ةرا بهان همين موضوعانگلستان و روسيه نيز 

  )88و  87 هاي ه)، جنگ جهاني اول و ايران، صفح3(تاريخ (   

----------------------------------------------  

 )تابان صيقلي(  »4«گزينة  - 99

ركــي ايــران و روســيه   الــف) مســيو نــوز بلژيكــي طبــق قــرارداد گم     

هـا از   ها در امور گمرك ايران بـود. بلژيكـي   ) كارگزار روسخورشيدي1280(

امور گمرك ايران را به دست گرفته بودنـد و بـا    ةادار خورشيدي 1276سال 

  ي افكار عمومي را ضد خود تحريك كرده بودند.راتبد رف

، علي (ع) نينمؤبه ويژه ايام عزاداري اميرالم قمري 1323ب) در ماه رمضان 

محور اصلي سخنراني واعظان تهران موضوع توهين به عالمان كرمان بود كه 

  پا خاسته بودند. هاي ساختگي به براي حفظ تشيع در برابر فرقه

مجلس شوراي ملي با حضور نماينـدگان تهـران    ةمرداد اولين دور 28ج) در 

ن قانون اساسي خواه به تدوي اي از سياستمداران مشروطه تشكيل گرديد. عده

شـاه رسـاندند.    نوشتند و به امضاي مظفرالـدين ن را آجله پرداختند. آنان با ع

  شاه ده روز پس از امضاي قانون اساسي درگذشت.

د) مهــاجرت روحــانيون و مــردم بــه شــهر ري و تحصــن در حــرم حضــرت 

 ةمعروف است. اين مهاجرت اولـين مرحل ـ  »مهاجرت صغري«به  ،عبدالعظيم

ستبداد بود. در پي به تشنج كشيده شدن تجمـع مـردم   اتحاد نيروهاي ضد ا

هاي علما برپا شـد. بـه پيشـنهاد     هاي بزرگي در منزل در مسجدشاه، اجتماع

االله طباطبايي روحانيون و مردم با حالـت اعتـراض تهـران را تـرك و در      آيت

  حرم حضرت عبدالعظيم تحصن كردند.

  )68ا ت 65 هاي ه)، نهضت مشروطة ايران، صفح3(تاريخ (   

 )عليرضا پدرام(  »3«گزينة  - 100

  ها: تشريح ساير گزينه

  انعقاد معاهدة آخال مربوط به قبل از عزل عين الدوله است.»: 1«گزينة 

آغاز سـلطنت احمدشـاه قاجـار مربـوط بـه بعـد از بـازة زمـانيِ         »: 2«گزينة 

  شده است. مشخص

نون ، مربـوط بـه دوران بعـد از امضـاي مـتمم قـا      1915قرارداد »: 4«گزينة 

  .شود اساسي مي

  )88و  74، 72، 69، 68، 43هاي  ، صفحهتركيبي)، 3(تاريخ (   

----------------------------------------------  

 

  
  

 )عليرضا پدرام(  »4«گزينة  - 101

عبارت داده شده در صورت سؤال، تعريف شهر براسـاس جمعيـت (متـداول    

و روستا) است. اين ملاك در نواحي مختلف دنيـا  ترين ملاك تشخيص شهر 

  متفاوت است.

  )6 ةشهرها و روستاها، صفح)، 3((جغرافيا   

---------------------------------------------- 

 )محمد ابوالحسني(  »4«گزينة  - 102

هاي تفريحي و گردشگري هستند كه مسـافران را   ، كشتيهاي كروز كشتي ـ

   .گردانند باز مي أدهند و دوباره به مبد مي ب گردشآبه مدت محدود روي 

جـايي كالاهـايي ماننـد نفـت و گـاز و مـواد        براي جابه بر هاي فله كشتياز  ـ

  .شود معدني، مواد پتروشيمي و غلات استفاده مي

براي حمل خودروهاي صادراتي از كشورهاي سـازنده بـه    هاي رو رو كشتي ـ

  .شوند ساير كشورها استفاده مي

  )53و  52 هاي هصفح، هاي حمل و نقل ويژگي و انواع شيوه)، 3ا ((جغرافي  

 ) 3جغرافيا (
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 )مريم خسروي دهنوي(  »3«گزينة  - 103
چين و هنـد بيشـترين ميـزان     روسيه، كشورهاي ايالات متحده آمريكا، )الف

  خطوط ريلي در جهان را دارند.
  هاي كشور است. قم از پرترددترين آزادراه ـتهران  )ب
  كيلومتر) تنها خط برقي كشور است. 148تبريز (  ـمسير جلفا  )ج
آهـن جمهـوري اسـلامي     هاي در دست اجراي شـركت راه  ترين پروژه مهم )د

  اند از:  ايران عبارت
اصفهان (به طول  ـقم   ـ(قطار پرسرعت) تهران   السير آهن سريع احداث راهـ 

  كيلومتر) 410
  كيلومتر) 1000(به طول  مشهد ـآهن تهران  برقي كردن راهـ 

  )50و  49، 46 هاي ههاي حمل و نقل، صفح )، ويژگي و انواع شيوه3جغرافيا ((  
---------------------------------------------- 

 )حسين سهرابي(  »1«گزينة  - 104
و سروسامان  هاي شغلي ايجاد فرصتشهر بايد به  ةريزي و ادار الف) در برنامه

 بخشيدن به مشاغل بخش غيررسمي توجه كرد.

حـداقل رسـاندن   از اركان مهم پايـداري شـهري و شـهر سـالم بـه      يكي  ب)
  است. آلودگي و تخريب محيط زيست

  )24و  23هاي  هصفح، شهر و روستامديريت )، 3(جغرافيا (  
---------------------------------------------- 

 (مريم خسروي دهنوي)  »4«گزينة  - 105
جمعيت شهري حدود  1395تا  1335هاي  سال ةسال اخير در فاصل 60طي 

  شده است. برابر 5/2
  )20و  19هاي  ، صفحههاو روستا ها)، شهر3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 )مهشيد رستمي ريك(  »3«گزينة  - 106
  ها: تشريح ساير گزينه

ايـن اتفـاق    اوايل قرن نوزدهمزيرا در  ،شود رد مي با عبارت اول»: 1«گزينة 
  د.افتا

موجــب شــد  موتــور جــتزيــرا  ،شــود رد مــي بــا عبــارت اول»: 2«گزينــة 
  .هواپيماهاي مسافرتي بزرگتري ساخته شود

هـا و   مكان دادنارتباط زيرا هدف آن  ،شود رد مي با عبارت دوم»: 4«گزينة 
  .يكديگر استبه نواحي 

  )44تا  42 هاي ههاي حمل و نقل، صفح )، ويژگي و انواع شيوه3(جغرافيا (  
---------------------------------------------- 

 )عليرضا پدرام(  »3«گزينة  - 107
  توان نوشت: با توجه به رابطة سرانه مي

  =  =3 50000
(ÍMo¶oT¶)−¼L¤ ®MI¤ SeIv¶ −¼L¤ ®MI¤ SeIv¶

(oÿº)SÃ÷μ] سرانة قابل قبول  

=متر مربع    × =3 50000    مساحت قابل قبول 150000

  وق، مساحت فضاهاي آموزشي به صورت زير است:در حال حاضر در شهر ف

  , ,× =
15800 000 120 000100   

30,بنابراين حداقل  مترمربع بايد به مساحت فضاهاي آموزشي افـزوده   000

  شود.

  )29 ة)، مديريت شهر و روستا، صفح3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 (مهشيد رستمي ريك)  »1«نة گزي - 108
  هاي نادرست: تشريح عبارت

درصـد فقيـران    76درصد فقر در جهان مربوط به نواحي روستايي و  63ب) 

آفريقا و آمريكـاي لاتـين در نـواحي روسـتايي زنـدگي       ،آسيا ةكشورهاي قار

  كنند. مي

  مربوط به اصلاحات ارضي است.  ج) اين ويژگي

استقلال كشـور  ، دگي به مناطق محرومد) هدف سازمان جهادسازندگي رسي

   .و خودبسندگي كشاورزي است

  حفظ محيط زيست است.به هـ) اين عبارت مربوط به توجه 

  )36و  33 تا 30هاي  )، مديريت شهر و روستا، صفحه3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 (حسين سهرابي)  »3«گزينة  - 109

  اروپا  اقيانوسيه  ماليآمريكاي ش  آسيا نواحي

درصد

  شهرنشيني
53  83  68  75  

  :ة مهم درسينكت

سرعت گسترش شهرنشيني در آسيا و آفريقا بيشـتر از سـاير نـواحي جهـان     

 4/0هرنشيني در ساير نواحي جهـان  ش ةاست، درحالي كه ميزان رشد ساليان

  رسد. سال مي درصد در 5/1در آسيا و آفريقا اين رشد به  ،درصد است

  )11 ة، صفحهاو روستا ها)، شهر3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 )محمد ابوالحسني(  »2«گزينة  - 110
  نادرست: هاي بررسي عبارت

ها بـراي   نآ، بلكه از باشند نميراي انتقال مايعات ب خطوط لوله منحصراً الف)

  .(سيالات: مايعات و گازها) شود انتقال گاز نيز استفاده مي

ها از كشوري به كشور ديگر است نـه   خطوط ترانزيت براي انتقال فراورده ج)

 .داخل يك كشور
  )58و  57 هاي ههاي حمل و نقل، صفح )، ويژگي و انواع شيوه3(جغرافيا (  
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 )پرگل رحيمي(  »2«گزينة  - 111

سـينا آشـنا    ة ابنميلادي، با فلسف 13توماس آكوئيناس، فيلسوف بزرگ قرن 

را در اروپا گسترش داد. او اين ديدگاه  »مغايرت وجود و ماهيت«بود و اصل 

را  »توميسـم «را مبناي براهين خود در خداشناسي قرار داد و مكتب فلسفي 

 نهاد كه همچنان با نام او در اروپا جريان دارد. بنيان 

  :ي ديگرها تشريح گزينه

سينا تنها فيلسوف مسلماني نبود كـه بـر    نادرست است؛ زيرا ابن »:1«ة گزين

اي بـود كـه بـر     رشـد نيـز ازجملـه فلاسـفه     غرب تأثير گذاشـت. ابـن   ةفلسف

 توجهي گذاشت.  هاي غربي تأثير قابل انديشه

رشد در تفكر اروپايي مؤثر بود، اما  ت است؛ زيرا هرچند ابننادرس »:3«ة گزين

سـينا شـكل گرفـت. تومـاس      هـاي ابـن   ديدگاه ةمكتب توميسم بيشتر بر پاي

سينا  مسلمان توجه داشت، اما تأثير ابنآكوئيناس به تفكرات هر دو فيلسوف 

 تر بود.  بر او برجسته

ــ ــان    »:4«ة گزين ــرا بره ــت؛ زي ــت اس ــوب و ا«نادرس ــانوج ــي از  »مك يك

اسـلامي   ةسينا در اثبات وجـود خـدا اسـت و از فلسـف     هاي مهم ابن استدلال

گيرد، نه از فيلسوفان اروپايي. در واقع، اين برهان بعدها توسط  سرچشمه مي

توماس آكوئيناس نيز مورد استفاده قرار گرفـت و در تفكـر غربـي گسـترش     

 يافت.

  )7و  6 هاي ههستي و چيستي، صفح(فلسفة دوازدهم،    

----------------------------------------------  
 )حسين آخوندي راهنماچي(  »2«گزينة  - 112

  :ها تشريح گزينه

يـا   تواند نيازمند دليل تجربي باشد، مفهوم ميهر حمل وجود بر »: 1«گزينة 

  تواند نيازمند دليل عقلي باشد؛ مانند: حمل وجود بر خدا. مي اينكه

نياز از  (حمل بيذاتي بر مفهوم حمل مفهوم با هر حمل وجود بر »: 2«گزينة 

  تفاوت ذاتي دارد و نسبت تباين دارند.دليل) 

  مفهوم حتي خدا نيازمند دليل عقلي يا تجربي است.هر حمل وجود بر »: 3«گزينة 

دليل مغايرت وجود و ماهيـت نيسـت    ،مفهومهر حمل وجود بر »: 4«گزينة 

(يعني با اين مقدمه و مقدمات ديگر  دشو اي بر دليل محسوب مي بلكه مقدمه

  )شود. اثبات مي وجود و ماهيتمغايرت 

  )5(فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفحة    

 )بقا محمد رضايي(  »4«گزينة  - 113

وجود و ماهيت در ذهن دو مفهوم متفاوت و مجزّا از يكديگرند و عينيـت در  

(رد  ندارنــد.مفهــوم ندارنــد و جزئــي از يكــديگر نيســتند و اتحــاد مفهــومي 

وجود و ماهيت در عالم خارج و واقعيت، يـك مصـداق    )»3و  1«هاي  گزينه

دو مفهـوم در  ايـن  دارند. زيـرا  مصداقي مشترك و وحدت مصداقي و عينيت 

 )»2«(رد گزينة . شوند انتزاع ميذهن از يك مصداق در عالم خارج 

  )4(فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفحة    

----------------------------------------------  

 )عرفان دهدشنيا(  »2«گزينة  - 114

اكنون در عالم خارج حضور دارد؛ پس از نظر فلسفي، در ايـن  : »الف« موجود

اما  شود. محسوب مي» ضروري«براي او محال است و وجودش » عدم«لحظه 

نيست؛ بلكه عوامل و علل بيروني (طبيعي يـا  » از ذات خودش«اين ضرورت، 

كـه بالفعـل    يئيدر كتاب آمده اسـت هـر ش ـ   اند. آن را به وجود آورده الهي)

ممكن نيست، اما اين وجـوب  » عدمش«موجود است، از آن حيث كه هست، 

» الوجـود بـالغير   واجـب «و  ذاتي نيست؛ پس از علل بيروني وام گرفته اسـت 

 .است

ي ، بنابراين از نظر عقل ـ»تناقض ذاتي در ماهيتش وجود ندارد«: »ب«مفهوم 

گويـد   هنوز در خارج محققّ نشده اسـت. كتـاب مـي    شود. محال شمرده نمي

است، زيرا اگر عوامل تحققش فـراهم شـود،   » الوجود ممكن«چنين مفهومي 

 تواند به فعليت برسد. مي

مربـع  «اسـت؛ ماننـد مثـال كلاسـيك     » داراي تنـاقض ذاتـي  «: »ج«مفهوم 

مـد، هـيچ علتـي هـم     انجا دروني مـي  تناقضچون تعريف آن به  ».ضلعي پنج

 است.» الوجود  ممتنع«تواند آن را در خارج به وجود آورد. لذا  نمي

 .دهد بازتاب مي اين سه حالت را دقيقاً »2«گزينة 

  )12 تا 10هاي  (فلسفة دوازدهم، جهان ممكنات، صفحه   

 دوازدهم  فلسفة
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 )سراوان -موسي سپاهي (  »1«گزينة  - 115

  از:  ندا گانه در قضايا عبارت هاي سه نسبت

  پذيرد. موضوع ضرورتاً محمول را مي ←ي وجوب -1

  تواند محمول را بپذيرد يا نپذيرد. موضوع مي ←امكاني  -2

  پذيرد. وجه محمول را نمي هيچ موضوع به ←امتناعي  -3

ثابـت داراي دو   ةمقدار پيوسـت «شده در صورت سؤال حمل  در عبارت مطرح

حمـولي را  وجـه چنـين م   هيچ و محال است و خط به  خط، ممتنع بر »جهت

منظـور از   ثابت داراي يـك جهـت اسـت.    ةزيرا خط مقدار پيوست د،پذير نمي

در تعريف خط اين است كه خط فقط در بعد طول امتداد دارد، نـه  » جهت«

  در بعد عرض (مانند سطح) و نه در بعد عمق (مانند حجم).

  )10(فلسفة دوازدهم، جهان ممكنات، صفحة    

----------------------------------------------  
 )جواد پاكدل(  »4«گزينة  - 116

هــاي  ماهيــتبــر  »وجــود«ســينا حمــل مفهــوم  بــا توجــه بــه ســخنان ابــن

گونـه قضـايا، در    امري امكاني است و تغيير نسبت و فعـل ايـن   الوجود ممكن

را بـر   »وجـود «يعنـي چـه مفهـوم     كنـد.  امكاني تغييـري ايجـاد نمـي    ةرابط

اما  باز هم قضايا امكاني خواهند بود. ،نيمموضوعات حمل كنيم و چه سلب ك

قضـيه دچـار تغييـر     ةنوع رابط در قضاياي وجوبي و امتناعي با تغيير نسبت،

  شود. مي

 ة(قضـي  ) انسـان وجـود نـدارد   .امكـاني اسـت   ة(قضي انسان وجود دارد مثال:

  ).امكاني است

  ها: رد ساير گزينه

دسـته   دو ،نيسـتند هـا و مفـاهيمي كـه اكنـون موجـود       ماهيت»: 1«گزينة 

وقـت   هـيچ  -2 )دالوجـو  (ممكـن  .ممكن است روزي پديـد آينـد   -1 هستند:

  الوجود) (ممتنع .موجود نخواهند شد

وجـوبي   ةيـك قضـي   »الوجود اسـت  ممتنع ،الوجود بالغير ممكن«»: 2«گزينة 

هـا و   الوجودبودن پديـده  ؛ زيرا ممكن»شكل است.  لوزي« ةاست همانند قضي

اسـاس   ها باشد و اينكـه مفهـومي بـر    اساس ذات آن اند برتو مفاهيم تنها مي

  معناست. الوجود باشد بي چيزي جز ذاتش ممكن

امكاني است كه بـراي صـدق و    ةحمل وجود بر ماهيت يك رابط»: 3«گزينة 

  كذب آن بايد به دلايل تجربي يا عقلي رجوع كنيم.

  )12تا  10 هاي ه(فلسفة دوازدهم، جهان ممكنات، صفح   

 )رفسنجان -نيا  محمد كرمي(  »1«گزينة  - 117

يابد؛ نه بخشي از آن. عليت تحقق مي ةمعلول با رابط تمام هستي و واقعيت  

  )15و  14هاي  صفحهجهان علّي و معلولي، (فلسفة دوازدهم،    

----------------------------------------------  

 )پرگل رحيمي(  »2«گزينة  - 118

كه در آن يك طـرف (علـت) بـه طـرف     اي وجودي است  عليت، رابطه ةرابط

بخشد. بر اين اساس، معلول در تحقق خود به علـت   ديگر (معلول) وجود مي

 آيد.  وابسته است و بدون علت، به وجود نمي

  :ي ديگرها تشريح گزينه

عنـوان دو   عليت، علت و معلـول بـه   ةنادرست است؛ زيرا در رابط»: 1«ة گزين

 بلكه معلول كاملاً وابسته به علت است.  چيز مستقل از هم در تعامل نيستند،

نيسـت، بلكـه    »بودن مكمل«نادرست است؛ زيرا عليت به معناي »: 3«ة گزين

 است.  »چيز ديگر ةوسيل ايجادشدن يك چيز به«به معناي 

عليت تنها يك مفهوم ذهنـي نيسـت،    ةنادرست است؛ زيرا رابط »:4«ة گزين

هاي واقعي پذيرفتـه   تحليل پديده عنوان يك اصل بنيادين فلسفي در بلكه به

 شده است.

  )14 ةصفحجهان علّي و معلولي، (فلسفة دوازدهم،    

----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »1«گزينة  - 119

اي وجودي است و اگر علت، موجود باشد، معلـول موجـود    رابطة عليّت رابطه

نخواهد بود. رابطة منبع نـور  نيز شود، معلول خواهد بود. اما اگر علت معدوم 

هـاي ديگـر ايـن     هاي گزينـه  مثالگونه است. اما  و پرتوهاي نور، دقيقاً همين

 . ويژگي را ندارند

  )15و  14 هاي ه(فلسفة دوازدهم، جهان علّي و معلولي، صفح   

----------------------------------------------  

 )جواد پاكدل(  »2«گزينة  - 120

از پـذيرش اصـل   ناشـي  هـاي ويـژة هـر شـيء      افتن خصوصيتيلاش براي ت

سنخيت است؛ زيرا با پذيرش اين اصل انسان از هر چيز انتظار آثار متناسـب  

  .با خود آن چيز را دارد
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  ها: رد ساير گزينه

 ةمفاهيمي كه امكان ذاتي دارند از ناحي«عبارت اين گزينه يعني »: 1«گزينة 

 الوجود واجببه اين واسطه يابند كه  وب و وجود ميعلتي غير از خودشان وج

 الوجود بالغيرشدن واجبفرايند  ةكاملاً توضيحي درست دربار »اند. شده بالغير

  الوجودها است. ممكن

قطعـاً و ضـرورتاً معلـول     ،دانيم كه اگر علت تامه حاضر باشد مي»: 3«گزينة 

ور علـت تامـه   پـس از حض ـ از آن وجود خواهد داشت و امكان تخلف معلول 

  گويند. ي و معلولي ميوجود ندارد كه به اين اصل وجوب علّ

تـوانيم   موجـود شـده اسـت مـي    » الف«زماني كه معلولي به نام »: 4«گزينة 

يعنـي   .قطعاً موجود است ،است »ب«كه مفهومي به نام  ،بگوييم كه علت آن

د الوجـو  حال يـا واجـب   ،الوجود است است واجب »ب«علت كه همان مفهوم 

  .الوجود بالغير بالذات يا واجب

  )21تا  18 هاي هصفحجهان علّي و معلولي، (فلسفة دوازدهم،    

----------------------------------------------  
 )علي معزي(  »3«گزينة  - 121

معلول با قطع نظر از علت، امكان ذاتي دارد؛ يعني ذات و ماهيتش نسبت به 

يابـد و  لت، وجود معلـول ضـرورت مـي   وجود و عدم مساوي است. با آمدن ع

 شود. موجود مي

  )21تا  18و  14هاي  (فلسفة دوازدهم، جهان علّي و معلولي، صفحه   

----------------------------------------------  
 )عرفان دهدشنيا(  »4«گزينة  - 122

مسلمان به عليت و لوازم آن اعتقاد دارند و نظريات خود را بر همين  ةفلاسف

اند. با پذيرش معاني اول و دوم اتفاق لاجرم بايد اصول وجـوب   ارائه دادهمبنا 

توانيم با فلاسفة مسلمان  علي و معلولي و سنخيت را رد كنيم و بنابراين نمي

 .نظر باشيم در اين موضوع هم

 :ها بررسي ساير گزينه

بيشترين مناقشه در معناي سوم است چـون فيلسـوفان در ايـن    »: 1«ة گزين

امـا كمتـرين    ،شوند و باورهاي مختلفـي دارنـد   ه سه دسته تقسيم ميمعنا ب

مناقشه مربوط به معناي دوم نيست چـون كتـاب گفتـه بيشـتر فلاسـفه بـه       

پس مناقشه وجـود   ؛)يعني بعضي معتقد هستند(معناي دوم معتقد نيستند 

فيلسوفي را سراغ نـداريم كـه معنـاي     همعناي اول گفت ةاما كتاب دربار .دارد

پس كمترين مناقشه در معناي اول ميان فلاسفه وجـود دارد   ؛را بپذيرداول 

  .نه معناي دوم

 انجامد. قبول معناي دوم اتفاق به نفي اصل سنخيت مي: »2«ة گزين

مندي بلكه غايت ،شود : در معناي سوم اتفاق نظم و حركت رد نمي»3«ة گزين

 .شود نظم و حركت رد مي

  )27تا  24هاي  ، صفحه؟از جهان(فلسفة دوازدهم، كدام تصوير    

----------------------------------------------  

 (حسين آخوندي راهنماچي)  »4«گزينة  - 123

اي را بـه علـت    حادثـه  بـريم كـه   اتفاق در معناي چهارم را زماني به كار مـي 

معنـاي  در اتفـاق   افتد؛ كنيم و اتفاق مي بيني نمي مان پيش بودن دانش ناقص

ام را در بـازار اراك   گـوييم: اتفـاقي عمـه    مي د درستي دارد؛ مثلاًچهارم كاربر

  ببينم.او را كردم  يعني فكر نمي ←ديدم

در مثـال فـوق   يكـي نيسـت،    »نشـده  بينـي  پـيش «با  »نشده از پيش تعيين«

از پيش تعيين شده بوده است، اما فقط شخص گوينده » در بازار هديدن عم«

در بـازار آگـاه نبـوده     هز علت حضور عم ـبيني نكرده است، چون ا آن را پيش

  .است

  )26 ة(فلسفة دوازدهم، كدام تصوير از جهان؟، صفح   

----------------------------------------------  

 )علي معزي(  »1«گزينة  - 124

خود و بدون علت رخ داده باشد، با معناي اول  بنگ) اگر خودبه بانگ (بيگ مه

ده باشد، معناي اول اتفاق انفجار شآن باعث اتفاق سازگار است اما اگر علتي 

 )»4«ة و رد گزين »1« ةييد گزينأكند. (تميرا رد 

تكامـل زيسـتي و    ةنظري ـطبق تفسير برخي فيلسوفان : »3و  2« هاي هگزين

دموكريتوس، موافق معناي سوم اتفاق هستند يعني غايتمندي را انكار  ةنظري

توانند طوري تفسير شوند كه معناي  ها مي دقت كنيد كه اين نظريه كنند.مي

ها اتفـاق را برداشـت    توان از آن سوم اتفاق را رد كنند يا رد نكنند، يعني مي

  كرد يا نكرد.

  )27تا  22هاي  (فلسفة دوازدهم، كدام تصوير از جهان؟، صفحه   
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 (عرفان دهدشنيا)  »3«گزينة  - 125

 عنـوان  بـه  )شخصـي  و شناختي روان( دروني ةجيمز بيش از هر چيز، بر تجرب

 از نادرسـت  هاييتفسير ديگر هاي گزينه. دارد اصرار خدا وجود به باور مبناي

 .هستند برده نام فيلسوفان ديدگاه

  )37تا  34هاي  قسمت اول، صفحه –(فلسفة دوازدهم، خدا در فلسفه    

----------------------------------------------  

 (علي معزي)  »2«گزينة  - 126

خـدا صـحبت    ةبا دقتي فلسفي و اسـتدلالي دربـار  ان باستان در يونافلاطون 

همـين رو تيلـور، افلاطـون را    از  ← پندارها را اصلاح نمـود. تدريج  بهكرد و 

 خداشناسي فلسفي ناميد. ةكنند ابداع

  )31 قسمت اول، صفحة –(فلسفة دوازدهم، خدا در فلسفه    

----------------------------------------------  

 )تبريز -فيروز نژادنجف (  »3«نة گزي - 127

 :ها بررسي ساير گزينه

شود و از ديـدگاه   اين ديدگاه به تأمين نيازهاي مادي محدود مي »:1«ة گزين

هاي فراتر از ماديات توجه دارند، ناقص اسـت. تـأمين    فيلسوفاني كه به ارزش

 .اي براي معناداري باشد، اما كافي نيست تواند مقدمه نيازهاي مادي مي

 ندارد. بر اثبات وجود خداوند وجودلزومي از ديدگاه اين فلاسفه »: 2«ة گزين

عنوان شرط  اين گزينه رضايت فردي و احساس خوشبختي را به»: 4«ة گزين

گيرد، اما احساس خوشـبختي صـرفاً    در نظر ميزندگي كافي براي معناداري 

هـاي   ارزشتوانـد جـايگزين ارتبـاط بـا      هاي زندگي است و نمي يكي از جنبه

توانـد نتيجـة معنـاداري زنـدگي      ضمناً احساس خوشبختي مي .متعالي باشد

 باشد، نه شرط آن.

  )39تا  37هاي  قسمت اول، صفحه –(فلسفة دوازدهم، خدا در فلسفه    

----------------------------------------------  

 (جواد پاكدل)  »4«گزينة  - 128

خـدا  وجـود  ر برهان فارابي براي اثبات كاررفته د هبمقدمات ها از  عبارت ةهم

برهـان وجـوب و امكـان     نقطـة شـروع  كه در واقع » 4«ة هستند به جز گزين

بالــذات و   الوجــود ممكــن ةســينا اســت كــه موجــودات را بــه دو دســت  ابــن

دقـت كنيـد كـه در مقدمـة اول برهـان       كند. بالذات تقسيم مي الوجود واجب

وقتي به موجودات ايـن  «ه شده است: سينا مذكور در متن كتاب تنها گفت ابن

امـا در  » الوجودنـد.  بينيم اين موجودات ذاتـاً ممكـن   كنيم مي جهان نگاه مي

سينا يك مقدمة اوليه هم  پاورقي كتاب توضيح داده شده است كه برهان ابن

الوجود  الوجود؛ اگر واجب الوجود بالذات است يا ممكن موجود يا واجب«دارد: 

الوجـود بالـذات باشـد،     وب حاصـل اسـت و اگـر ممكـن    بالذات باشد كه مطل

تـوان   را هـم مـي  » 4«پس عبارت گزينة » الوجود بالذات است. نيازمند واجب

  سينا محسوب كرد. برهان ابن  مقدمة

  ها: گزينهرد ساير 

  اول برهان فارابي است. ةمقدم»: 1«گزينة 

  دوم برهان فارابي است. ةمقدم»: 2«گزينة 

  وم برهان فارابي است.س ةمقدم»: 3«گزينة 

  )45 تا 42هاي  قسمت دوم، صفحه –(فلسفة دوازدهم، خدا در فلسفه    

----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »2«گزينة  - 129

گويـد كـه هـر    فارابي در برهان عليت خـود در اثبـات وجـود خداونـد، نمـي     

هر موجودي كه (گويد: هر معلولي موجودي، بايد داراي علتي باشد، بلكه مي

 وجـود داراي علت است. دقت كنيد كـه خداونـد    )وجودش از خودش نباشد

 اما نيازي به علت ندارد و وجودش از خودش است. ،دارد

  )44 و 43هاي  قسمت دوم، صفحه –(فلسفة دوازدهم، خدا در فلسفه    

----------------------------------------------  

 رفسنجان) -نيا  (محمد كرمي  »2«گزينة  - 130

وقتي از وجود يك گرايش فطري در انسـان صـحبت   از نظر فلاسفة مسلمان 

عنوان ملاكي براي معنابخشـي بـه    بهخود  خودي بهتوانيم آن را  كنيم، نمي مي

زندگي در نظر بگيريم. معيار واقعي، پيدا كردن مصـداق و مابـازايي حقيقـي    

كه خـود ايـن گـرايش     زيبايي است؛ نه اين براي اين گرايش فطري به خير و

عنوان معيـاري بـراي معنـاداري زنـدگي بـه       بهطور ذهني و خيالي  بهفطري 

  حساب آيد.

  )48 و 47هاي  قسمت دوم، صفحه –(فلسفة دوازدهم، خدا در فلسفه    
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 )حميد اصفهاني(  »  3«گزينة  -271

هـا بـراي    هـا را در تـلاش آن   عبارت نخست متن، علتّ بلنـدي گـردن زرافـه   
دانـد، ولـي عبـارت دوم     هاي بـالاتر درختـان مـي    هاي شاخه رسيدن به برگ

هاي ماده كـه اتفّاقـاً بـرعكس، در نيمـي از زمانشـان،       اي است از زرافه نمونه
تر را بخورنـد. در   هاي پايين هاي شاخه د تا برگدارن گردنشان را افقي نگاه مي

چه در عبارت نخست بيـان و بـر    اي است براي رد آن واقع عبارت دوم، نمونه
  آن تكيه شده است. 

  )هوش كلامي( 

  ----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  4«گزينة  -272

هـا بـوده و در    ت گردن بلنـد زرافـه  ي علّ اي را كه درباره متن به وضوح نظريه
هاي غيرتخصصي بيان شده است زير سؤال بـرده   هاي درسي و يا مقاله كتاب
 است. 

  )هوش كلامي( 

  ----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  2«گزينة  -273

، ولـي  هاي نر را توجيه كـرده اسـت   متن، بلندي گردنِ زرافه پاياني استدلالِ
  هاي ماده بلند است.  است چرا گردن زرافه نگفته

  )هوش كلامي( 

  ----------------------------------------------  

 )حامد كريمي(  »  2«گزينة  -274

هاي طبقاتي  كند كه نابرابري بر اين نكته تأكيد مي كارل ماركسطبق متن، 
هنري ي  نظريهساز تضادهاي اجتماعي است. هچنين طبق  و اقتصادي زمينه

هـاي   گروهـي و ارزش  تعلقّـات ، هويت فردي بـه شـدت تحـت تـأثير     تاجفل
  اجتماعي است

  )هوش كلامي( 

  ----------------------------------------------  

 )حامد كريمي(  »  1«گزينة  -275

يابـد،   در جوامعي كـه همگرايـي فرهنگـي كـاهش مـي     «خوانيم:  در متن مي
  »شود: ... كاهش همبستگي. ي بيشتر مياحتمال بروز كژروي اجتماع

كند كه در آن هنجارهـاي   به وضعيتي اشاره مي» آنومي اجتماعي«همچنين 
اجتماعي به دليل تغييرات سريع فرهنگي يا اقتصـادي دچـار ضـعف و زوال    

  .شود مي
  )هوش كلامي( 

  ----------------------------------------------  

 )دادتحليلي هوش كلاميكتاب آبي استع(  »  3«گزينة  -276

كنـد و   اي منفي از سينماي امروزي بيان مـي  است كه جنبه» 3 «تنها گزينة 
  تواند دليلِ ادعاي صورت سؤال باشد. مي

  )هوش كلامي( 

  ----------------------------------------------  

 )كتاب آبي استعدادتحليلي هوش كلامي(  »  3«گزينة  -277

، حفظ اميد تا آخرين لحظـه اسـت   »3«و گزينة  هاي صورت سؤال مفهوم مثل
از  »1«بـه نيكـي خـتم خواهنـد شـد. عبـارت گزينـة         كارهـا چرا كه در انتها 

گويـد. عبـارت گزينـة     مي» ادعا و لجاجت«از » 2«و عبارت گزينة » تداعي«
  بيند. هر كاري كند نتيجة همان را مي  گويد انسان نيز مي» 4«

  )هوش كلامي( 

  ----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  2«گزينة  -278

  كنيم: نقطه تقسيم مي دار و بي حروف مدنظر را به دو دستة نقطه
  غ ف عظ  طض  ص

دار.  نقطه خواهيم داشت و چهار كارت با حروف نقطـه  سه كارت با حروف بي
، »ص«وف يعنـي حـر    نقطـه معلـوم اسـت،    دار و بي قطعاً جايگاه حروف نقطه

  گيرند: در سه خانة زير قرار مي» ع«و » ط«

      
دو  در الفبـا، كنـار  ، هـر كـدام   »ظ«و » ض«دارِ  از طرفي ديگر، حروف نقطه

، پـس ايـن دو حـرف را    هسـتند » ط ع«و » ص ط«نقطـه يعنـي    حرف بـي 
جز سر و ته جدول قرار داد. بر اين اساس دو حالت داريـم.   توان جايي به نمي

  ين دو حرف هم معلوم است:حرف كناري ا

      
اسـت و دو حـرف   » ط«نقطه باشد، پـس   حال، حرف وسط هم بايد حتماً بي

  ها معلوم است: شوند، چون ترتيب الفبايي آن ديگر هم معلوم مي

     
  است.» ط«شنبه قطعاً  پس روز سه

  )منطقي رياضيهوش ( 

  ----------------------------------------------  

  استعدادتحليلي
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 )حميد اصفهاني(  »  2«گزينة  -279

  ».ع«است يا » ص«ه، يا بطبق پاسخ قبلي، حرف كارت يكشن

  )هوش منطقي رياضي( 

  ----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  1«گزينة  -280

  ».غ«است يا » ف«طبق پاسخ قبلي، حروف كارت دوشنبه يا 

  )هوش منطقي رياضي( 

  ----------------------------------------------  

 )فرزاد شيرمحمدلي(  »  3«گزينة  -281

هر شش مهـرة سـبز و هـر پـنج      اول بدين ترتيب حالت ممكن اين است كه

مهرة بعدي  .مهرة زرد و يك مهرة آبي و يك مهرة قرمز از كيسه بيرون بيايد

چه قرمز و چه آبي، سومين رنگ خواهد بود كـه حـداقل دو مهـره از آن در    

  ريم:دست دا

    + + + + =6 5 1 1 1 14  
  )هوش منطقي رياضي( 

  ----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  »  1«گزينة  -282

  قسمت محدودكننده است.» الف«در مسير رنگ صورت سؤال، قسمت 

شـود. در سـه    شـود و خـارج مـي    هر ساعت سه ليوان وارد و كامل رنگي مي

×ساعت  =3 3   آيد. ليوان رنگي از مسير خروجي بيرون مي9

  )هوش منطقي رياضي( 

  ----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  »  4«گزينة  -283

×پنج درصد پيروزي در دويست بازي، يعني  و  سي =35 200 پيروزي.  70100

ها  دهد و در همة بازي بازي ديگر انجام مي حال در بهترين حالت، فرد 

  شود. درصد پيروزي او در اين حالت برابر خواهد بود با: پيروز مي

  ( )
+

= =  + = +
+

70 50 1 2 70 200100 2200
  

   + = +  =140 2 200 60  

  )هوش منطقي رياضي( 

  ----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  »  4«گزينة  -284
كـدام دادة   هـيچ » ب«و » الف«هاي زير، واضح است كه اطلاعات  طبق شكل

لاعات صورت سؤال ندارنـد و بـراي پاسـخگويي كـافي     اطّ نسبت بهجديدي 
  نيستند.

  x10محيط مستطيل بزرگ: 
  x6محيط مستطيل كوچك: 

    
2x

x x x

x

x

x2x

2x

  
  )رياضي هوش منطقي( 

  ----------------------------------------------  

 )فرزاد شيرمحمدلي(  »  3«گزينة  -285

هاي رنگـي جلـويي در    ضرب تعداد گلبرگ ها، عدد يكانِ حاصل عدد همة گل
  مورد: يكجز  به ،هاي رنگي پشتي است تعداد گلبرگ

    × = × = × =8 2 16 10 4 40 4 4 16  

    × = × = × =5 7 35 6 4 24 1 11 11  
    × = × =3 9 27 7 6 42  

  )هوش منطقي رياضي( 

----------------------------------------------  

 )مهدي ونكي فراهاني(  »  2«گزينة  -286

اند و يك قسـمت نيـز بـه     دو قسمت وارونه رنگ شده» ب«در قسمت 
  خطا رنگ شده است.

  

    
  )هوش غيركلامي( 

 ----------------------------------------------  

 )هادي زمانيان(  »  4«گزينة  -287

كنـيم، متوجـه   شده پادساعتگرد حركـت   از دو قطر به هم چسبيدة رنگاگر 
ترتيب يكي يكي افزايش  ة بين قطرهاي رنگي، بهلفاصشويم،  الگويي ساده مي

  يابد: مي
    , , , , ,0 1 2 3 4 5   

  قطعة سفيد باشد. پنجپس فاصلة دو قطعة بعدي بايد 
  )هوش غيركلامي( 

----------------------------------------------  
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 )مهدي ونكي فراهاني(  »  4«گزينة  -288
شدة شكل صورت سؤال، نوعي تقارن هست، به ايـن شـكل كـه هـر      در كامل

  شود. شكل دور تا دورِ شكل كليّ، يك واحد در ميان رنگي و تكرار مي

      
  )هوش غيركلامي(     

----------------------------------------------  

 )حميد گنجي(  »  2«گزينة  -289
  دارد: سادهرنگي الگويي  هاي هها، تعداد خان هاي شكل ستوندر 

    
9630

+3 +3 +3

9753

+2+2+2

2345

-1 -1 -1

   
  )هوش غيركلامي( 

----------------------------------------------  

 )حميد گنجي(  »  3«گزينة  -290
  ست:علاوه بر ده مستطيل آشكار در شكل، پانزده مستطيل ديگر هم ه
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  )هوش غيركلامي( 

----------------------------------------------  
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